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Ⅰ 調査の実施概要 

 

１ 調査の目的 

学習指導要領に示されている目標や内容の定着状況、学習に対する意識・態度や生

活習慣及び教師の指導に関する意識を把握し、教育指導の充実や学習状況の改善等に

役立てる。 

各学校は、児童生徒一人一人の調査結果を踏まえた指導改善を行うとともに、教育

委員会は、課題解決に向けた施策の見直しや充実を図る。 

なお、調査に当たっては、市町教育委員会と県教育委員会が連携・協力し、実施する。 

 

 

 

 

２ 調査実施日 

  小・中学校とも平成 30 年４月 17 日(火) 

 

３ 調査内容 

①  各教科の目標や内容の定着状況に関する「教科に関する調査」 

・ 小学５年生        国語、算数 

・ 小学６年生        国語、算数、理科 

・ 中学１年生、中学２年生  国語、数学 

・ 中学３年生        国語、数学、理科 

② 学習に対する意識や生活習慣等に関する「児童生徒意識調査」 

③ 学習指導法等に関する「教師意識調査」 

※ 小学６年生及び中学３年生は、全国学力・学習状況調査の「教科に関する調査」

「生活習慣や学習環境等に関する質問紙調査」を活用 

 

４ 調査方法 

① 教科に関する調査 

・ 小学校 各教科 45 分（小学６年生は、全国調査の活用のため 40 分） 

各学校で時間を設定して実施 

・ 中学校 各教科 50 分（中学３年生は、全国調査の活用のため 45 分） 

各学校で時間を設定して実施 

② 児童生徒意識調査 

・ 小学校及び中学校 15 分程度 

各学校で時間を設定して実施 

③ 教師意識調査 

・ 小学校 小学４年生、小学５年生、小学６年生の国語、社会、算数、理科 

の担当教職員が対象（平成 30 年２月実施） 

・ 中学校 中学１年生、中学２年生の国語、社会、数学、理科、英語の担当 

教職員が対象（平成 30 年２月実施） 

学力は、知識や技能に加えて、自ら学び、判断・行動し、問題解決する資質や能力等までを含め

たものです。今回の調査結果は、学力の特定の一部分であり、学校における教育活動の一側面を

示すものです。 
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５ 調査の成果指標 

① 教科に関する調査 

学習指導要領の目標や内容の定着状況を到達基準〔注１〕として、「おおむね達成」

と「十分達成」の２つの基準値を設定し、全学年・全教科において「十分達成」を

超えることを目指している。 

② 児童生徒や教師に対する意識調査 

児童生徒の学習に対する意識・態度、学校や家庭での学習習慣、生活習慣、教師

の指導方法などについて、経年での改善・向上を目指している。 

 

６ 調査対象及び調査人数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 小学校調査学校数及び人数は、義務教育学校前期課程（６校、537 名）県立特別支援

学校小学部（４校、10 名）を含みます。中学校調査学校数及び人数は、義務教育学校後

期課程（６校、777 名）県立中学校（４校、1,404 名）及び県立特別支援学校中学部（５

校、12 名）を含みます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 学校数 学年 人数 

小学校調査 165 第５学年 7,662 

  第６学年 7,471 

中学校調査 95 第１学年 7,113 

第２学年 7,120 

第３学年 7,131 

  計  36,497 

〔注１〕到達基準について 

佐賀県では、平成 20 年度調査から、学習指導要領の目標や内容に照らして、児童生

徒に求められる正答率の目標値を「到達基準」として設定している。これにより、同

じ指標による経年比較も可能となる。 

「到達基準」は、修正エーベル法〔注２〕の考え方に沿って、小問ごとに設定した

「期待正答率」を集約したものである。「期待正答率」とは、受検した児童生徒のうち

正答することが期待される者の人数の割合であり、問題の特性や難易度に応じて判断

し、小問ごとに「十分達成」「おおむね達成」という２つの基準値を設定している。 

「到達基準」のうち 

○「十分達成」の到達基準は、学習内容の習得が十分であると判断される基準（目

標到達基準） 

○「おおむね達成」の到達基準は、最低限これを上回ることが必要であると判断さ

れる基準（最低到達基準） 

このように、事前に設定した「到達基準」と調査結果を比較することにより、到達

度を測ることができる。 

また、各学校においては、この到達基準を基に、自校の調査結果を分析し、自校の

取組を検証するとともに、課題に応じた重点目標を設定し、解決に向けた指導の工夫・

改善に取り組む。 
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〔注２〕修正エーベル法について 

○ 1972 年にエーベルが提唱したエーベル法に橋本重治が修正を加えて考案した到

達基準の設定方法で、個々の小問の判断に基づくエーベル法をより簡略化して利用

できるようにしたもの。 

○ 各小問を、関連性と困難度のマトリックスにおいて分類する。 

○ 関連性は、「基礎的・基本的」（後の学習への関連性が高く、その学年でぜひとも

身に付けさせたい目標を測る問題）と「発展的・応用的」（比較的高度で、後の学習

への関連性がそれほど高くないが、その学年で身に付けることが望ましい目標を測

る問題）の２区分である。 

○ 困難度は次の分類表のとおり、「平易」「普通」「困難」の３区分。ただし、「基礎

的・基本的」に分類される「困難」な問題は妥当ではないので、分類から除外する。

全ての小問が、(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)(Ｅ)のいずれかに割り振られる。 

 

■修正エーベル法における問題の分類表 

 平 易 普 通 困 難 

基礎的・基本的 （Ａ） （Ｂ）  

発展的・応用的 （Ｃ） （Ｄ） （Ｅ） 

 

○ 本調査では、過去の調査結果の傾向を踏まえて、次の表のように小・中学校別に

期待正答率を設定している。 

 

■小・中学校別期待正答率 

（注）上の数字は「十分達成」、下の数字は「おおむね達成」の場合を示している。 

 

 

 

 

  

 平 易 普 通 困難 

小 

学 

校 

基礎的・基本的 （Ａ） 
0.85（85％） 

0.65（65％） 
（Ｂ） 

0.80（80％） 

0.60（60％） 
 

発展的・応用的 （Ｃ） 
0.75（75％） 

0.55（55％） 
（Ｄ） 

0.70（70％） 

0.50（50％） 
（Ｅ） 

0.65（65％） 

0.45（45％） 

中 

学 

校 

基礎的・基本的 （Ａ） 
0.75（75％） 

0.55（55％） 
（Ｂ） 

0.70（70％） 

0.50（50％） 
 

発展的・応用的 （Ｃ） 
0.65（65％） 

0.45（45％） 
（Ｄ） 

0.60（60％） 

0.40（40％） 
（Ｅ） 

0.55（55％） 

0.35（35％） 
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Ⅱ 教科に関する調査の概要 

 

 

○ 平成 30 年度[４月調査]の到達状況を見ると、県で設定した「到達基準」（ｐ2〔注〕

参照）に対して全ての教科（小学校５教科、中学校７教科）で「おおむね達成」の到

達基準を上回っており、本県児童生徒の学習内容の習得状況はおおむね良好であった。

［表１］ 
 
［表１］各学年・教科の到達状況 

 
 
 
［グラフ１］ 各学年・教科正答率の「十分達成」に対する割合（十分達成＝1.00） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  平成 30 年度[４月調査]の到達状況 平成 29 年度[４月調査]の到達状況 

教科 
県正答率  

(Ａ) 

到達基準 ｢十分達成｣に

対する割合 

（Ａ/Ｂ） 

県正答率  

(Ａ) 

到達基準 ｢十分達成｣に

対する割合 

（Ａ/Ｂ） 
十分達成（Ｂ） おおむね達成 十分達成（Ｂ） おおむね達成 

小５国語 66.6 82.7 62.7 0.81 61.5 82.5 62.5 0.75 

小５算数 70.6 80.9 60.9 0.87 65.4 79.8 59.8 0.82 

小６国語 65.0 79.0 59.0 0.82 68.0 80.2 60.2 0.85 

小６算数 57.0 76.7 56.7 0.74 65.5 77.7 57.7 0.84 

小６理科 61.3 75.6 55.6 0.81 ― ― ― ― 

中１国語 69.5 82.7 62.7 0.84 68.5 82.3 62.3 0.83 

中１数学 67.1 81.1 61.1 0.83 68.5 79.6 59.6 0.86 

中２国語 59.1 69.7 49.7 0.85 58.0 69.8 49.8 0.83 

中２数学 53.8 69.2 49.2 0.78 54.3 68.7 48.7 0.79 

中３国語 70.8 71.5 51.5 0.99 74.4 70.4 50.4 1.06 

中３数学 58.9 68.8 48.8 0.86 57.2 70.0 50.0 0.82 

中３理科 62.4 67.4 47.4 0.93 ― ― ― ― 

※ 網掛けについては「十分達成」に対する割合が 1.00 を上回っている教科を示している。 

小学５年 小学６年 中学１年 中学３年

0.81 
0.87 

0.82 

0.74 

0.81 
0.84 0.83 

0.85 

0.78 

0.99 

0.86 

0.93 

0.00

0.20

0.40

0.60

0.80

1.00

1.20

国語 算数 国語 算数 理科 国語 数学 国語 数学 国語 数学 理科

おおむね達成 十分達成

中学２年
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Ⅲ 教科ごとの調査結果とその分析 
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◎ 国語 

 

 

⑴ 結果の概要 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

[グラフ１]国語 教科正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ２]国語 「活用」に関する問題の正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

62.7 82.7 

59.0 79.0 

62.7 82.7 

49.7 69.7 

51.5 71.5 

「十分達成」の基準 「おおむね達成」の基準 

50.0 70.0 

73.1 53.1 

71.7 51.7 

60.0 40.0 

46.1 66.1 

○ 教科正答率は、小・中学校共に全ての学年で「おおむね達成」の基準を上回っている。 

[グラフ１] 

○ 「活用」に関する問題については、小学５年生と中学１年生で「おおむね達成」の基準

を下回っている。［グラフ２］ 
○ 観点別に見ると、中学２年生と中学３年生は、全ての観点で「おおむね達成」の基準を

上回っている。「知識・理解・技能」については、小・中学校共に全ての学年で「おおむ

ね達成」の基準を上回っている。特に、中学３年生は、「十分達成」を上回っている。「読

む能力」については、小学５年生で「おおむね達成」の基準を下回っている。「書く能力」

については、小学６年生で「おおむね達成」の基準を下回っている。［グラフ３～６］ 
○  内容・領域別に見ると、「語句に関する知識」については、小・中学校共に全ての学年

で「おおむね達成」の基準を上回っている。「漢字の読み」については、小学５年生と中

学３年生で「十分達成」を上回っており、中学２年生で「おおむね達成」の基準を下回っ

ている。「漢字の書き」については、中学３年生で「十分達成」の基準を上回っており、

中学１年生で「おおむね達成」の基準を下回っている。[グラフ７～11] 
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[グラフ３]国語「話す・聞く能力」観点の正答率 [グラフ４]国語「書く能力」観点の正答率  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ５]国語「読む能力」観点の正答率     [グラフ６]国語「知識・理解・技能」観点の正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ７]小学５年生 内容・領域別正答率    [グラフ８]小学６年生 内容・領域別正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ９]中学１年生 内容・領域別正答率    [グラフ 10]中学２年生 内容・領域別正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 11]中学３年生 内容・領域別正答率    

 

 

 

 

 

 

 

78.8 58.8 

72.5 52.5 

75.0 55.0 

83.1 63.1 

82.0 62.0 

80.0 60.0 

81.0 61.0 

85.0 65.0 

85.0 65.0 

84.3 64.3 

82.0 62.0 

80.0 60.0 

80.0 60.0 

85.0 65.0 

85.0 65.0 

83.6 63.6 

68.0 48.0 

67.0 47.0 

66.0 46.0 

73.0 53.0 

70.0 50.0 

73.3 53.3 

68.3 48.3 

67.5 47.5 

68.5 48.5 

75.0 55.0 

71.7 51.7 

72.8 52.8 

78.8 

「おおむね達成」の基準 

82.0 62.0 

58.8 

82.0 62.0 

48.0 68.0 

68.3 

「十分達成」の基準 

48.3 

80.0 60.0 

72.5 52.5 

80.0 60.0 

67.0 47.0 

67.5 47.5 

81.0 61.0 

75.0 55.0 

80.0 60.0 

46.0 66.0 

68.5 48.5 

84.6 64.6 

83.1 63.1 

84.4 64.4 

72.2 52.2 

73.0 53.0 

※ [グラフ８]について 
「漢字の読み」「漢字の書き」については、 
今年度、出題されていない。 
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⑵ 成果と課題及び指導改善のポイント 

小学校国語（小学５年生、小学６年生、中学１年生） 

成果(◇)と課題(◆) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

指導改善のポイント（次の視点から授業を振り返り、チェック☑してみましょう。） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◇ 平成 29 年度[４月調査]で「おおむね達成」の基準を下回っていた「叙述を基に、登場人物の気

持ちの変化を捉える」ことを問う設問が、「おおむね達成」の基準を上回っており、改善の傾向が

見られる。                     （小学５年生３一、中学１年生３一二） 

◇ 司会の役割を考えながら話合いを進めることや、司会の役割に基づいて計画的に話し合うこと

ができている。                    （小学５年生１二、中学 1年生１一） 

◇ 国語辞典の使い方や慣用句の意味、熟語の構成について理解できている。 

（小学５年生５五、小学６年生Ａ問題６、中学１年生５三１２３） 

◆１ 自分の考えを明確にして話したり、自分の立場を明確にして理由を挙げながら話したりする

ことに課題が見られる。                        （小学５年生１四、中学１年生１五） 

◆２ 目的や意図に応じ、内容の中心を明確にして詳しく書いたり、資料にある文を引用して、自

分の考えが伝わるように書いたりすることに課題が見られる。 

（小学６年生Ｂ２二、中学１年生２五） 

◆３ 文の中における主語と述語との関係を捉えることに一部課題が見られる。        

（小学５年生５三１、小学６年生Ａ５、中学１年生５五１２） 

◆３ 文の中における主語と述語との関係を捉える力を育成するためには、書く活動や読む活動な
どで、次のような指導を行うことが大切です。 

  □読む活動では、述語に照応する主語を見付けたり、主語が省略されている文に主語を補ったり
するようにしていますか。 

  □書く活動では、書いた文の主語と述語が照応しているかを、児童自身で確かめたり、互いに読
み合って確かめたりするようにしていますか。 

  □単文・重文・複文といった文の構造や、呼び掛けや疑問、推定や伝聞を表す文の性質や機能な
ど、いろいろな文の構成に気付くような場を設定していますか。 

◆１ 自分の考えや立場を明確にしながら話す力を育成するためには、次のような指導を行うこと
が大切です。 

  □児童が目的と意図を理解してから、話したり聞いたりする活動に取り組んでいますか。 
□発表原稿やスピーチメモなどの模範となる例を示すことで、構成の仕方について児童が理解
できるようにしていますか。   

□声量や速度、抑揚や間の取り方、改まった言葉や丁寧な言葉、敬体や常体との使い分けなど、
その場に応じた適切な表現の仕方について指導していますか。 

  □話す活動の後に、自分の発言や友達の発言について、話の構成や内容、話し方などの評価の
観点を明確にして振り返る時間を授業に位置付けていますか。 

◆２ 資料にある文を引用して、自分の考えが伝わるように書いたり、話の中心を明確にして詳し
く書いたりする力を育成するためには、書く活動で、次のような指導を行うことが大切です。 

  □何のために引用するのかという目的や、引用した部分と自分の考えとの関係を明確にするな
ど、児童が書く目的や意図を理解できるようにしていますか。 

  □教師が書いた文章や教科書の例文などのモデルとなる文章を提示し、どの児童も書くことが
できるようにしていますか。 

□「○字以内で書く」、「○分以内で書く」といった字数や時間だけでなく、書き出しを指定して
書かせるなど、条件を与えて書く活動を授業に位置付けていますか。 

  □自分が書いた文章を児童自身が推敲するだけでなく、互いに読み合ってよいところを伝え合
う活動を授業に位置付けていますか。 

 他にも，ヒントがいっぱい。ぜひ，こちらもご活用ください！ → ここをクリック 

佐賀県教育センターの「プロジェクト研究」では、新学習指導要領で示された三つの資質・能力を育成するために、

日々の授業をどのように改善すればよいかを提案しています。質的改善のための具体的な手立て（方法）とその手立て

に基づいた質的改善の営みを紹介していますので、ぜひ、ご活用ください。 

平成 29 年度佐賀県小・中学校学習状況調査[４月調査]Web 報告書 参照 
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中学校国語（中学２年生、中学３年生） 

成果(◇)と課題(◆) 

 

 

 

 

 

 

指導改善のポイント（次の視点から授業を振り返り、チェック☑してみましょう。） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◇ 全体と部分に注意して話を構成したり、話の論理的な構成や展開などに注意して聞いたりするこ

とができている。                          （中学２年生１三、中学３年生Ａ１一） 

◇ 伝えたい事柄について効果的に記述したり、書こうとする事柄のまとまりや順序を考えて文章を

構成したりすることができている。                                       （中学２年生２三、中学３年生Ａ２一） 

◆１ 話題を捉えて相手の発言を注意して聞いたり、全体と部分との関係に注意して相手の反応を踏

まえながら話したりすることに一部課題が見られる。    （中学２年生１四、中学３年生Ｂ２三） 

◆２ 表記を確かめて正しい文にしたり、内容を整理して書いたりすることに一部課題が見られる。  

                          （中学２年生２二、中学校３年生Ｂ１三） 

◆３ 文章に表れている書き手のものの見方や考え方を捉え、自分の考えを広くしたり、文章とグラフ

の関係を考えながら内容を捉えたりすることに課題が見られる。 

                                        （中学２年生３三、中学３年生Ｂ１一） 

◆１ 話題を捉えて相手の発言を注意して聞いたり、全体と部分との関係に注意して相手の反応を

踏まえながら話したりする力を育成するためには、次のような指導を行うことが大切です。 

□話を聞く場面や話合いの場面で、相手が何を伝えようとしているのかを話のまとまりごとに

整理するような言語活動を授業に位置付けていますか。 

□例えば全校集会で行われた校長先生の話について要旨をまとめさせるなど、日常生活の中の

話を注意して聞くことができるような機会を授業に位置付けていますか。 

□対話や話合いの場面では、相手の伝えたいことと、それを支える部分の関係を検討し、納得し

たり、合意形成したりできるように指導していますか。 

◆２ 表記を確かめて正しい文にしたり、内容を整理して書いたりする力を育成するためには、次の

ような指導を行うことが大切です。 

□書いたものについて、生徒自身が読み直すだけでなく、推敲の手引きなどを基にして、互いに

修正したり訂正したりするような活動を授業に位置付けていますか。 

□必要な条件や情報を教材から抜き出し、整理した上で目的に応じて再構成するような学習活動を

授業に位置付けていますか。 

◆３ 文章に表れている書き手のものの見方や考え方を捉え、自分の考えを広くしたり、文章とグ

ラフの関係を考えながら内容を捉えたりする力を育成するためには、次のような指導を行うこ

とが大切です。 

  □「指導事項」「言語活動」「単元の中心となる思考操作」を明示した学習課題を設定し、生徒が

自分の問いをもって読み進めることができるようにしていますか。 

  □少人数のグループで生徒の考えを引き出し、学級全体でつなぐような話し合う活動を授業に

位置付けていますか。 

  □文章を図表と関連付けながら読んだり、思考ツールなどを活用して文章を図化したりする活

動を授業に位置付けていますか。 

 他にも，ヒントがいっぱい。ぜひ，こちらもご活用ください！ → ここをクリック 

佐賀県教育センターの「プロジェクト研究」では、新学習指導要領で示された三つの資質・能力を育成するために、

日々の授業をどのように改善すればよいかを提案しています。質的改善のための具体的な手立て（方法）とその手立て

に基づいた質的改善の営みを紹介していますので、ぜひ、ご活用ください。 
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

7.28 7.26964,7 6.66 5.3

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

話す・聞く 5 1.26 8.0 0.28 0.26
書く 5 7.26 3.1 0.08 0.06
読む 5 4.06 7.2 0.18 0.16 ▼
漢字の読み 3 2.58 9.2 0.58 0.56 ◎
漢字の書き 3 2.56 0.5 0.58 0.56
語句に関する知識 7 9.96 4.7 3.48 3.46

①話す・聞く 5 1.26 8.0 0.28 0.26
②書く 5 7.26 3.1 0.08 0.06
③読む 5 4.06 7.2 0.18 0.16 ▼
④知識・理解・技能 31 3.27 8.5 6.48 6.46

51 1.07 4.1 0.48 0.46
01 2.96 7.6 5.48 5.46
3 8.04 7.3 0.07 0.05 ▼
3 8.04 7.3 0.07 0.05 ▼

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

漢
字
の
読
み

漢
字
の
書
き

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

1 一 司会の役割を考えて話合いを始める ○ ○ ○ 2.26 4.0 58 56 ▼

1 二 司会の役割を考えながら話合いを進める ○ ○ ○ 6.58 3.0 58 56 ◎

1 三 自分の考えと比較しながら聞く ○ ○ ○ 4.57 4.0 58 56

1 四 自分の考えを明確にして話す ○ ○ ○ 2.74 7.0 58 56 ▼

1 五 理由を明確にして，話す内容を構成する ○ ○ ○○9.93 3.2 07 05 ▼

2 一 目的に応じて，計画的に書く ○ ○ ○ 8.73 4.0 08 06 ▼

2 二
目的に応じて，内容の中心を明確にして書
く ○ ○ ○ 9.78 4.0 58 56 ◎

2 三
目的に応じて，書くために必要な事柄を調
べるための計画を立てる ○ ○ ○ 2.06 9.0 08 06

2 四
目的に応じて，理由を挙げて自分の考えを
書く ○ ○ ○○8.75 6.3 07 05

2 五
間違いを正したり，よりよい表現に書き直
したりする ○ ○ ○ 6.96 2.1 58 56

3 一
叙述を基に，登場人物の気持ちの移り変わ
りを捉える ○ ○○ 0.98 5.0 08 06 ◎

3 二 叙述を基に，登場人物の気持ちを捉える ○ ○○ 1.96 7.0 58 56

4 一 文章の内容を的確に捉える ○ ○ ○ 8.95 6.4 58 56 ▼

4 二 文章全体の内容と構成を捉える ○ ○○ 2.95 2.2 58 56 ▼

⑶　各学年の設問ごとの正答率
 

[表１]　　小学５年生　国語　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧 
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

漢
字
の
読
み

漢
字
の
書
き

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

4 三 文章の内容を踏まえ，引用や要約をする ○ ○ ○○7.42 3.5 07 05 ▼

5 一１ 文脈に即して漢字を正しく読む「熱湯」 ○ ○○ 0.38 0.3 58 56

5 一２ 文脈に即して漢字を正しく読む「救助」 ○ ○○ 3.98 1.2 58 56 ◎

5 一３ 文脈に即して漢字を正しく読む「省く」 ○ ○○ 3.38 6.3 58 56

5 二１ 文脈に即して漢字を正しく書く「家族」 ○ ○○ 2.96 0.4 58 56

5 二２ 文脈に即して漢字を正しく書く「列車」 ○ ○○ 3.56 6.6 58 56

5 二３ 文脈に即して漢字を正しく書く「寒い」 ○ ○○ 2.16 4.4 58 56 ▼

5 三１ 文の中における主語を捉える ○ ○○ 9.95 7.2 58 56 ▼

5 三２ 文の中における主語を捉える ○ ○○ 8.47 7.2 58 56

5 四
ことわざの意味と使い方について理解する
「宝の持ちぐされ」 ○ ○○ 8.08 9.3 58 56

5 五 国語辞典の使い方を理解する ○ ○○ 3.29 4.3 58 56 ◎

5 六① ローマ字で書く「uta」 ○ ○○ 1.35 1.11 58 56 ▼

5 六②
ローマ字で表記されたものを読む「じっけ
ん」 ○ ○○ 2.75 4.51 08 06 ▼

5 六③ ローマ字で表記されたものを読む「しろ」 ○ ○○ 9.07 5.21 58 56
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

0.97 0.95083,7 0.56 2.2

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

話す・聞く 4 5.27 2.1 8.87 8.85
書く 6 4.25 0.3 5.27 5.25 ▼
読む 4 7.85 6.2 0.57 0.55
語句に関する知識 8 4.86 1.3 1.38 1.36

①話す・聞く 4 5.27 2.1 8.87 8.85
②書く 6 4.25 0.3 5.27 5.25 ▼
③読む 4 7.85 6.2 0.57 0.55
④知識・理解・技能 8 4.86 1.3 1.38 1.36

61 9.17 7.1 9.08 9.06
1 8.23 7.2 0.08 0.06 ▼
3 9.83 9.4 3.86 3.84 ▼
8 7.55 5.2 1.37 1.35

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

1
相手や目的に応じ，自分が伝えたいことに
ついて，事例などを挙げながら筋道を立て
て話す

○ ○ ○ 1.09 0.0 58 56 ◎

2
自分の想像したことを物語に表現するため
に，文章全体の構成の効果を考える ○ ○ ○ 7.17 2.0 08 06

3 目的に応じて必要な情報を捉える ○ ○○ 0.37 1.0 08 06

4
登場人物の心情について，情景描写を基に
捉える ○ ○○ 0.27 2.0 58 56

5
文の中における主語と述語との関係などに
注意して，文を正しく書く ○ ○○ 8.23 7.2 08 06 ▼

6
日常生活で使われている慣用句の意味を理
解し，使う ○ ○○ 5.09 7.0 08 06 ◎

7 相手や場面に応じて適切に敬語を使う ○ ○○ 7.06 5.1 08 06

8 ア
学年別漢字配当表に示されている漢字を文
の中で正しく使う ○ ○○ 8.47 2.3 58 56

8 イ
学年別漢字配当表に示されている漢字を文
の中で正しく使う ○ ○○ 8.28 0.4 58 56

8 ウ
学年別漢字配当表に示されている漢字を文
の中で正しく使う ○ ○○ 5.38 0.4 58 56

8 エ
学年別漢字配当表に示されている漢字を文
の中で正しく使う ○ ○○ 5.76 3.4 58 56

8 オ
学年別漢字配当表に示されている漢字を文
の中で正しく使う ○ ○○ 6.45 5.4 58 56 ▼

1 一
話合いの参加者として，質問の意図を捉え
る ○ ○ ○○6.18 0.0 08 06 ◎

1 二
計画的に話し合うために，司会の役割につ
いて捉える ○ ○ ○○1.47 2.0 08 06

[表２]　　小学６年生　国語　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧
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問
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

1 三
話し手の意図を捉えながら聞き，自分の意
見と比べるなどして考えをまとめる ○○ ○○ ○○3.44 5.4 07 05 ▼

2 一
目的や意図に応じて，文章全体の構成の効
果を考える ○ ○ ○○6.65 9.0 57 55

2 二
目的や意図に応じ，内容の中心を明確にし
て，詳しく書く ○ ○ ○○4.03 8.1 07 05 ▼

2 三
推薦するためには，他のものと比較して書
くことで，よさが伝わることを捉える ○ ○ ○○1.96 1.2 57 55

3 一
目的に応じて，複数の本や文章などを選ん
で読む ○ ○○○7.74 8.1 07 05 ▼

3 二
目的に応じて，文章の内容を的確に押さ
え，自分の考えを明確にしながら読む ○○ ○○ ○○0.24 5.8 56 54 ▼
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

7.28 7.26330,7 5.96 4.3

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

話す・聞く 5 4.47 5.0 0.28 0.26
書く 5 0.06 5.2 0.08 0.06
読む 5 2.86 1.2 0.08 0.06
漢字の読み 5 2.37 7.2 0.58 0.56
漢字の書き 5 3.46 8.9 0.58 0.56 ▼
語句に関する知識 7 7.47 9.2 6.38 6.36

①話す・聞く 5 4.47 5.0 0.28 0.26
②書く 5 0.06 5.2 0.08 0.06
③読む 5 2.86 1.2 0.08 0.06
④知識・理解・技能 71 2.17 9.4 4.48 4.46

71 3.57 6.1 2.38 2.36
11 5.86 0.6 0.58 0.56
4 6.74 7.3 8.37 8.35 ▼
3 0.05 8.3 7.17 7.15 ▼

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

漢
字
の
読
み

漢
字
の
書
き

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

1 一 司会の役割に基づいて計画的に話し合う ○ ○ ○ 6.78 2.0 58 56 ◎

1 二 司会の役割を考えながら話し合う ○ ○ ○ 3.28 3.0 58 56

1 三
目的や意図に応じて，発言の構成を工夫し
ながら場に応じた適切な言葉遣いで話す ○ ○ ○ 6.77 3.0 58 56

1 四 発言の意図をはっきりさせながら話し合う ○ ○ ○ 4.57 6.0 58 56

1 五
自分の立場を明確にして，理由を挙げなが
ら話す ○ ○ ○○9.84 0.1 07 05 ▼

2 一
表現したものを確かめ，よりよい表現に書
き直す ○ ○ ○ 5.56 3.3 58 56

2 二
グラフを基にして，自分の考えが伝わるよ
うに書く ○ ○ ○ 4.76 4.0 08 06

2 三
相手が読んで理解しやすいように，よりよ
い表現に書き直す ○ ○ ○ 3.04 5.3 08 06 ▼

2 四
文章全体の構成の効果を考えて，自分の考
えを明確に表現する ○ ○ ○ 5.58 2.1 58 56 ◎

2 五
資料にある文を引用して，自分の考えが伝
わるように書く ○ ○ ○○2.14 4.4 07 05 ▼

3 一 叙述を基に場面の描写を捉える ○ ○○ 8.87 8.0 58 56

3 二 登場人物の心情を表している描写を捉える ○ ○○ 4.77 0.1 08 06

4 一
接続語に注意して読み，事実と事実の関係
を捉える ○ ○○ 9.26 2.1 08 06

4 二 文章の内容を的確に押さえる ○ ○○ 3.26 5.1 08 06

[表３]　　中学１年生　国語　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

漢
字
の
読
み

漢
字
の
書
き

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

4 三
目的に応じて，文章の内容を的確に押さ
え，様式に合わせてまとめる ○ ○ ○○8.95 1.6 57 55

5 一１
文脈に即して漢字を正しく読む(訓読みの
漢字)
「覚める」

○ ○○ 3.59 2.1 58 56 ◎

5 一２
文脈に即して漢字を正しく読む(音読みの
熟語)
「復旧」

○ ○○ 9.09 6.1 58 56 ◎

5 一３
文脈に即して漢字を正しく読む(訓読みの
漢字)
「経る」

○ ○○ 2.06 6.2 58 56 ▼

5 一４
文脈に即して漢字を正しく読む(音読みの
熟語)
「帰省」

○ ○○ 2.35 2.4 58 56 ▼

5 一５
文脈に即して漢字を正しく読む(音読みの
熟語)
「散布」

○ ○○ 3.66 1.4 58 56

5 二１
文脈に即して漢字を正しく書く(訓読みの
漢字)
「保つ」

○ ○○ 7.97 4.01 58 56

5 二２
文脈に即して漢字を正しく書く(訓読みの
漢字)
「敗れた」

○ ○○ 9.56 8.5 58 56

5 二３
文脈に即して漢字を正しく書く(音読みの
熟語)
「快晴」

○ ○○ 6.85 3.01 58 56 ▼

5 二４
文脈に即して漢字を正しく書く(音読みの
熟語)
「夕刊」

○ ○○ 3.25 8.41 58 56 ▼

5 二５
文脈に即して漢字を正しく書く(音読みの
熟語)
「建築」

○ ○○ 0.56 8.7 58 56

5 三１ 熟語の構成について理解する「無」 ○ ○○ 3.39 3.2 58 56 ◎

5 三２ 熟語の構成について理解する「未」 ○ ○○ 6.29 4.2 58 56 ◎

5 三３ 熟語の構成について理解する「不」 ○ ○○ 5.29 4.2 58 56 ◎

5 四 漢字の由来について理解する「上」 ○ ○○ 3.24 3.3 08 06 ▼

5 五１ 文の中における主語を捉える ○ ○○ 3.28 2.3 58 56

5 五２ 文の中における主語を捉える ○ ○○ 9.35 4.3 58 56 ▼

5 六
ことわざの意味と使い方を理解する「絵に
かいたもち」 ○ ○○ 3.66 4.3 08 06
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

7.96 7.94830,7 1.95 4.8

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

話す・聞く 5 4.56 0.3 0.86 0.84
書く 5 2.16 8.3 0.76 0.74
読む 5 7.84 3.7 0.66 0.64
漢字の読み 5 7.05 2.11 0.37 0.35 ▼
漢字の書き 5 6.06 8.91 0.07 0.05
語句に関する知識 6 4.66 8.5 3.37 3.35

①話す・聞く 5 4.56 0.3 0.86 0.84
②書く 5 2.16 8.3 0.76 0.74
③読む 5 7.84 3.7 0.66 0.64
④知識・理解・技能 61 7.95 9.11 2.27 2.25

01 3.46 0.2 5.07 5.05
51 4.85 3.21 0.27 0.25
6 3.25 4.9 5.26 5.24
4 3.44 3.11 0.06 0.04

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

漢
字
の
読
み

漢
字
の
書
き

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

1 一 取材した材料を基に話題を決める ○ ○ ○○2.35 5.6 06 04

1 二
相手が言いたいことを確かめ，必要な情報
を聞き出す ○ ○ ○ 1.66 4.0 07 05

1 三 全体と部分に注意して話を構成する ○ ○ ○ 9.28 4.0 07 05 ◎

1 四 話題を捉えて相手の発言を注意して聞く ○ ○ ○ 4.45 5.0 07 05

1 五 相手や場に応じた言葉遣いで話す ○ ○ ○ 6.07 1.7 07 05 ◎

2 一
集めた材料を分類，整理して文章を構成す
る ○ ○ ○ 9.67 5.0 57 55 ◎

2 二 表記を確かめて正しい文にする ○ ○ ○ 6.55 1.2 07 05

2 三 伝えたい事柄について効果的に記述する ○ ○ ○ 6.56 8.3 56 54 ◎

2 四
書いた文章の材料の用い方について話し合
い，表現の参考にする ○ ○ ○ 6.75 7.1 56 54

2 五 自分の考えを根拠を明確にして書く ○ ○ ○○7.05 6.01 06 04

3 一 文章の展開を読み取る ○ ○○ 8.35 9.1 07 05

3 二
中心的な部分と付加的な部分を読み分け，
目的に応じて要約する ○ ○ ○○8.24 1.61 06 04

3 三
文章に表れている書き手のものの見方や考
え方を捉え，自分の考えを広くする ○ ○ ○○7.03 1.21 06 04 ▼

4 一 登場人物の心情や行動に注意して読む ○ ○○ 1.26 0.3 07 05

[表４]　　中学２年生　国語　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

漢
字
の
読
み

漢
字
の
書
き

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

4 二 表現の特徴について，自分の考えをもつ ○ ○○ 2.45 6.3 07 05

5 一１
文脈に即して漢字を正しく読む(音読みの
熟語)
「縦横」

○ ○○ 8.36 6.21 07 05

5 一２
文脈に即して漢字を正しく読む(訓読みの
漢字)
「類（い）」

○ ○○ 6.33 6.31 07 05 ▼

5 一３
文脈に即して漢字を正しく読む(音読みの
熟語)
「設営」

○ ○○ 7.67 8.5 57 55 ◎

5 一４
文脈に即して漢字を正しく読む(訓読みの
漢字)
「快（い）」

○ ○○ 4.56 3.8 57 55

5 一５
文脈に即して漢字を正しく読む(音読みの
熟語)
「養蚕」

○ ○○ 2.41 7.51 57 55 ▼

5 二１
文脈に即して漢字を正しく書く(音読みの
熟語)
「精密」

○ ○○ 0.64 1.22 07 05 ▼

5 二２
文脈に即して漢字を正しく書く(訓読みの
漢字)
「縮（んだ）」

○ ○○ 0.87 0.51 07 05 ◎

5 二３
文脈に即して漢字を正しく書く(訓読みの
漢字)
「敬（う）」

○ ○○ 7.35 1.72 07 05

5 二４
文脈に即して漢字を正しく書く(音読みの
熟語)
「改善」

○ ○○ 3.84 5.42 07 05 ▼

5 二５
文脈に即して漢字を正しく書く(音読みの
熟語)
「磁石」

○ ○○ 1.77 2.01 07 05 ◎

5 三 文の成分について理解する ○ ○○ 0.24 5.8 07 05 ▼

5 四 漢字の成り立ちについて理解する ○ ○○ 7.16 4.3 07 05

5 五
行書で書かれた文字を，字形を整え，配列
などを理解して楷書で書く ○ ○○ 7.09 9.2 57 55 ◎

5 六１ 歴史的仮名遣いについて理解する ○ ○○ 2.55 4.8 57 55

5 六２
文語のきまりを知り，古文と現代語訳を読
み比べて，内容を理解する ○ ○○ 3.57 2.7 57 55 ◎

5 六３
古文を読むときに，主語を押さえながら読
む ○ ○○ 2.37 7.4 57 55
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

5.17 5.15970,7 8.07 2.3

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

話す・聞く 6 1.86 7.3 3.86 3.84
書く 6 9.85 2.4 5.76 5.74
読む 01 3.16 3.2 5.86 5.84
漢字の読み 3 3.79 1.1 0.57 0.55 ◎
漢字の書き 3 5.37 2.61 7.17 7.15 ◎
語句に関する知識 61 6.07 8.2 8.27 8.25

①話す・聞く 6 1.86 7.3 3.86 3.84
②書く 6 9.85 2.4 5.76 5.74
③読む 01 3.16 3.2 5.86 5.84
④知識・理解・技能 22 6.47 4.4 0.37 0.35 ◎

72 2.37 6.0 8.27 8.25 ◎
11 2.37 1.8 8.17 8.15 ◎
3 3.04 3.9 3.85 3.83
9 2.65 3.3 1.66 1.64

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

漢
字
の
読
み

漢
字
の
書
き

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

1 一
話の論理的な構成や展開などに注意して聞
く ○ ○ ○ 5.78 1.0 07 05 ◎

2 一
書こうとする事柄のまとまりや順序を考え
て文章を構成する ○ ○ ○ 6.98 3.0 57 55 ◎

2 二
伝えたい事実や事柄が相手に分かりやすく
伝わるように書く ○ ○ ○ 4.06 2.3 07 05

3 一 文脈の中における語句の意味を理解する ○ ○○ 2.78 2.0 57 55 ◎

3 二
場面の展開や登場人物の描写に注意して読
み，内容を理解する ○ ○○ 7.97 2.0 07 05 ◎

4 一
書いた文章を読み返し，伝えたい内容が十
分に表されているかを検討する ○ ○ ○ 1.06 2.0 57 55

4 二
段落相互の関係に注意し，読みやすく分か
りやすい文章にする ○ ○ ○ 7.67 3.0 07 05 ◎

5 一
段落が文章全体の中で果たす役割を捉え，
内容の理解に役立てる ○ ○○ 4.17 4.0 07 05 ◎

5 二
文章の展開に即して情報を整理し，内容を
捉える ○ ○○ 5.95 3.0 57 55

6 一 話合いの話題や方向を捉える ○ ○ ○ 9.07 7.0 57 55

6 二 話合いの話題や方向を捉えて的確に話す ○ ○ ○ 2.95 1.41 56 54

7 一
語句の辞書的な意味を踏まえて文脈上の意
味を捉える ○ ○○ 2.68 6.0 07 05 ◎

7 二 接続詞の働きについて理解する ○ ○○ 2.78 0.1 57 55 ◎

8 一１ 文脈に即して漢字を正しく書く ○ ○○ 1.77 9.31 07 05 ◎

[表５]　　中学３年生　国語　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

漢
字
の
読
み

漢
字
の
書
き

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

8 一２ 文脈に即して漢字を正しく書く ○ ○○ 8.27 6.41 57 55

8 一３ 文脈に即して漢字を正しく書く ○ ○○ 8.07 1.02 07 05 ◎

8 二１ 文脈に即して漢字を正しく読む ○ ○○ 2.69 7.1 57 55 ◎

8 二２ 文脈に即して漢字を正しく読む ○ ○○ 9.79 7.0 57 55 ◎

8 二３ 文脈に即して漢字を正しく読む ○ ○○ 6.79 9.0 57 55 ◎

8 三ア
語句の意味を理解し，文脈の中で適切に使
う ○ ○○ 4.57 9.0 57 55 ◎

8 三イ
語句の意味を理解し，文脈の中で適切に使
う ○ ○○ 5.98 6.0 57 55 ◎

8 三ウ
語句の意味を理解し，文脈の中で適切に使
う ○ ○○ 6.09 7.0 57 55 ◎

8 三エ
語句の意味を理解し，文脈の中で適切に使
う ○ ○○ 4.03 8.0 07 05 ▼

8 三オ
語句の意味を理解し，文脈の中で適切に使
う ○ ○○ 9.95 0.1 57 55

8 三カ
語句の意味を理解し，文脈の中で適切に使
う ○ ○○ 9.46 0.1 57 55

8 三キ
語句の意味を理解し，文脈の中で適切に使
う ○ ○○ 7.49 0.1 57 55 ◎

8 四１ 慣用句の意味を理解する ○ ○○ 6.49 9.0 57 55 ◎

8 四２
目的に応じて文の成分の順序や照応，構成
を考えて適切な文を書く ○ ○○ 6.91 7.7 56 54 ▼

8 五 行書の基礎的な書き方を理解して書く ○ ○○ 6.95 5.1 57 55

8 六１
古典の文章と現代語訳とを対応させて内容
を捉える ○ ○○ 0.19 4.5 57 55 ◎

8 六２
歴史的仮名遣いを現代仮名遣いに直して読
む ○ ○○ 1.36 1.7 57 55

8 六３
古典に表れたものの見方や考え方を理解す
る ○ ○○ 1.77 3.2 57 55 ◎

1 一
文章とグラフとの関係を考えながら内容を
捉える ○ ○○○2.44 1.0 07 05 ▼

1 二
文章の構成や展開について自分の考えをも
つ ○ ○○○1.16 1.0 07 05

1 三
目的に応じて文章を読み，内容を整理して
書く ○○ ○○ ○○8.02 8.7 55 53 ▼

2 一 質問の意図を捉える ○ ○ ○○1.48 2.0 07 05 ◎

2 二
話の展開に注意して聞き，必要に応じて質
問する ○ ○ ○○3.45 7.6 06 04

2 三
全体と部分との関係に注意して相手の反応
を踏まえながら話す ○ ○ ○○4.25 5.0 07 05
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

話
す
・
聞
く

書
く

読
む

漢
字
の
読
み

漢
字
の
書
き

語
句
に
関
す
る
知
識

①
話
す
・
聞
く

②
書
く

③
読
む

④
知
識
・
理
解
・
技
能

3 一
場面の展開や登場人物の描写に注意して読
み，内容を理解する ○ ○○○9.77 4.0 07 05 ◎

3 二
登場人物の言動の意味などを考え，内容の
理解に役立てる ○ ○○○9.46 4.0 07 05

3 三
相手に的確に伝わるように，あらすじを捉
えて書く ○○○ ○○○ ○○6.54 5.31 06 04
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 (4) 地域別の状況 

 

 

 

 

 

 

 

[表６]  県内５地域における学年別平均正答率の対県比 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 12]  県内５地域における学年別平均正答率の「十分達成」に対する状況 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

佐 城 
三 神 
東松浦 
杵 西 
藤 津 

※ 各学年における「十分達成」の正答率を 1.00 として算出   

佐城 三神 東松浦 杵西 藤津

H30 1.01 0.99 0.99 1.01 0.98 縮 0.03
H29 1.03 0.97 0.95 1.00 1.06 ▲ 0.11

H30 1.00 1.02 0.98 1.01 0.97 縮 0.05
H29 1.01 1.02 0.96 0.98 1.02 0.06

H30 0.98 1.02 0.99 1.02 0.99 縮 0.04
H29 1.00 1.02 0.97 1.01 0.99 0.05

H30 0.99 1.05 0.96 1.01 0.97 拡 0.09
H29 1.00 1.02 0.97 1.01 0.95 0.07

H30 0.99 1.04 0.97 1.00 1.00 拡 0.07
H29 1.00 1.03 0.97 0.99 1.00 0.06

中学校３年生 国語

中学校２年生 国語

中学校１年生 国語

小学校６年生 国語

小学校５年生 国語

地域差学年・教科
実施
年度

対県比（地域平均正答率／県平均正答率）

十分達成の基準 おおむね達成の基準 

○ 県内５地域の国語の学年別平均正答率の対県比は[表６]のとおりで、依然とし

て地域間の学力差はみられる状況にあるが、５学年中３学年で、昨年度と比べて

地域差が縮小している。 

○ 学年別平均正答率の「十分達成」に対する状況は、学年によって差はあるもの

の、全ての学年・地域で、「おおむね達成」の基準を上回っている。[グラフ 12] 

※ 「対県比」は、県平均正答率を 1.00 として算出 

※ 「地域差」は、対県比の最大値と最小値の差を表す 

※ 「▲」は、地域差が 0.10 以上の教科を示す 

※ 「拡」は、平成 29 年度調査より地域差が拡大した学年を、「縮」は縮小した学年を示す 

※ 地域及び市町名 

地域名

佐　城

三　神

東松浦

杵　西

藤　津

鳥栖市、神埼市、吉野ヶ里町、基山町、みやき町、上峰町

唐津市、玄海町

武雄市、伊万里市、白石町、大町町、江北町、有田町

鹿島市、嬉野市、太良町

佐賀市、多久市、小城市

市町名
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◎ 算数・数学 

 

⑴ 結果の概要 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 [グラフ 13]算数・数学 教科正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 14]算数・数学 「活用」に関する問題の正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80.9 

56.7 76.7 

61.1 81.1 

49.2 69.2 

48.8 68.8 

「おおむね達成」の基準 「十分達成」の基準 

60.9 

71.3 51.3 

71.0 51.0 

71.3 51.3 

59.0 39.0 

61.8 41.8 

○ 教科正答率は、小・中学校共に全ての学年で「おおむね達成」の基準を上回ってい

る。 [グラフ 13] 
○ 「活用」に関する問題については、小学６年生、中学１年生、中学２年生で「おお

むね達成」の基準を下回っている。［グラフ 14］ 
○ 観点別に見ると、全ての観点について、小学５年生と中学３年生で「おおむね達成」

の基準を上回っている。「数量や図形についての（数学的な）技能」「数量や図形（な

ど）についての知識・理解」については、小・中学校共に全ての学年で「おおむね達

成」の基準を上回っている。「数学的な考え方（見方や考え方）」については、小学６

年生、中学１年生、中学２年生で「おおむね達成」の基準を下回っている。［グラフ

15～17］ 
○  内容・領域別に見ると、全ての領域について、小学５年生、中学１年生、中学３年

生で「おおむね達成」の基準を上回っている。「数量関係」については、小学６年生で

「おおむね達成」の基準を下回っている。「図形」「資料の活用」については、中学２

年生で「おおむね達成」の基準を下回っている。 [グラフ 18～22] 
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[グラフ 15]算数・数学 「数学的な考え方（見方や考え方）」観点の正答率  

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 16]算数・数学「数量や図形についての（数学的な）技能」観点の正答率 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 17]算数・数学 「数量や図形（など）についての知識・理解」観点の正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 18]小学５年生 内容・領域別正答率     [グラフ 19]小学６年生 内容・領域別正答率 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 20]中学１年生 内容・領域別正答率     [グラフ 21]中学２年生 内容・領域別正答率 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 22]中学３年生 内容・領域別正答率 

 

 

 

 

 

73.3 53.3 

70.6 50.6 

72.0 52.0 

60.0 40.0 

60.5 40.5 

「おおむね達成」の基準 「十分達成」の基準 

84.1 64.1 

59.0 79.0 

63.0

71.2 51.2 

70.3 50.3 

82.0 62.0 

81.0 61.0 

83.6 63.6 

71.7 51.7 

71.4 51.4 

81.1 61.1 

77.9 57.9 

61.7 81.7 

60.0 80.0 

75.5 55.5 

76.9 56.9 

57.0 77.0 

55.5 75.5 

79.5 59.5 

79.4 59.4 

82.0 62.0 

79.3 59.3 

68.8 48.8 

69.3 49.3 

68.6 48.6 

68.1 48.1 

83.0

70.4 50.4 

70.0 50.0 

67.5 47.5 

67.0 47.0 
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⑵ 成果と課題及び指導改善のポイント 

小学校算数（小学５年生、小学６年生、中学１年生） 

成果(◇)と課題(◆) 

 

 

 

 

 

 

 

指導改善のポイント（次の視点から授業を振り返り、チェック☑してみましょう。） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 

◇ 小数や分数の加法、整数や分数の除法、分数の乗法の計算の基礎的な技能が身に付いている。 

（小学５年生１⑴⑵⑷、中学１年生１⑴⑵⑶⑷） 

◇ 分度器を用いて角の大きさを求めたり、１８０°の角の大きさを理解したりすることができてい

る。                          . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . .                                  （小学５年生９⑴、小学６年生Ａ５⑴） 

◇ 立方体の展開図、点対称な図形における対応する辺の位置関係、線対称な図形における対応す

る点の位置関係を理解することができている。    . . . . . . . . . . . . . . . .（小学５年生８、中学１年生４⑴⑵） 

◆１ 整数の除法で、商、除数、余りの大きさの関係や、小数の除法の意味の理解に課題が見られ

る。                        . . . . .（小学５年生２⑴、小学６年生Ａ２） 

◆２ 円周率の意味、直径の長さと円周の長さの関係、円周の長さの求め方の理解に課題が見られる。 

（小学６年生Ａ７⑴⑵、中学１年生６⑶） 

◆３ 示された情報を解釈し、判断した理由について根拠を明確にして説明することに課題が見られ

る。. .                       （小学６年生Ｂ５⑴、中学１年生 11） 

◆１ 整数の除法で、商、除数、余りの大きさの関係や、小数の除法の意味を理解することができるよう

にするためには、次のような指導を行うことが大切です。 
  □問題場面を具体物や図と関連付けながら立式したり、その結果を確かめたりする活動を授業に位置

付けていますか。 

□児童が立てた式を基に、「どうしてその式を立てることができるか」ということを、数、式、図や

言葉等と関連付けながら説明する活動を授業に位置付けていますか。 

□正しい式だけでなく、誤った式も意図的に示すなど、どうしてその式では正しくないのかを説明す

る活動を授業に位置付けていますか。 

◆２ 円周率の意味、直径の長さと円周の長さとの関係、円周の長さの求め方の意味を理解することがで

きるようにするためには、次のような指導を行うことが大切です。 
□円について、「直径の長さと円周の長さとの間に何か関係がありそうだ」と気付かせ、円周の長さ

は直径の長さの何倍になるかと見通しを持たせてから、直径の長さと円周の長さを調べる活動を授

業に位置付けていますか。 
□直径の長さと円周の長さを調べる活動では、どのような大きさの円についても、円周の長さの直径

の長さに対する割合が一定であることを見いだす活動を授業に位置付けていますか。 

◆３ 示された情報を解釈し、判断した理由について根拠を明確にして説明することができるようにす

るためには、次のような指導を行うことが大切です。 

□示された情報を図に表したり問題解決に関係のある数量を取り出して表に整理したりして、複数

の情報を関連付けて問題解決に必要な数量を見いだす活動を授業に位置付けていますか。 

□式と答えだけでなく、立てた式の根拠や求めた数値が何を表しているかを説明する活動を授業に

位置付けていますか。 

 他にも，ヒントがいっぱい。ぜひ，こちらもご活用ください！ → ここをクリック 

佐賀県教育センターの「プロジェクト研究」では、新学習指導要領で示された三つの資質・能力を育成するために、

日々の授業をどのように改善すればよいかを提案しています。質的改善のための具体的な手立て（方法）とその手立て

に基づいた質的改善の営みを紹介していますので、ぜひ、ご活用ください。 
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中学校数学（中学２年生、中学３年生） 
成果(◇)と課題(◆) 

 

 

 

 

 

 

 

 

指導改善のポイント（次の視点から授業を振り返り、チェック☑してみましょう。） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◇ 文字式の加法と減法の計算や単項式どうしの除法の計算をする技能が身に付いている。 

（中学２年生１⑶、中学３年生Ａ２⑵） 

◇ 空間における直線と直線との位置関係や、多角形の内角の和の性質を理解することができてい

る。                                  （中学２年生６⑶、中学３年生Ａ６⑵） 

◇ ヒストグラムから度数を読み取ったり、与えられた資料から中央値を求めたりすることができ

ている。                        （中学２年生 11⑴、中学３年生Ａ14⑵） 

◆１ 錐体の体積は、それと底面が合同で高さが等しい柱体の体積の 1/3 であることの理解や、錐

体の体積を求める技能に一部課題が見られる。     （中学２年生６⑸、中学３年生Ａ５⑷） 

◆２ 反比例や一次関数について、表、式、グラフを相互に関連付けて理解することに課題が見ら

れる。                                         （中学２年生８⑷、中学３年生Ａ11⑵） 

◆３ 事象を数学的に解釈し、問題解決の方法を数学的に説明したり、事柄が成り立つ理由を構想 

を立てて説明したりすることに課題が見られる。 (中学２年生５⑶、中学３年生Ｂ２⑵３⑶) 

◆１ 錐体の体積が、それと底面が合同で高さが等しい柱体の体積の 1/3 であることを理解し、錐体

の体積を求めることができるようにするためには、次のような指導を行うことが大切です。 

  □底面積と高さが等しい柱体と錐体の体積の関係を予想し、その予想が正しいかどうかを、模型

を用いた実験で確かめるなど、実感を伴って理解することができるような活動を授業に位置

付けていますか。 
  □ある錐体の体積を求めるために、どのような見取図をかいて、どの要素が分かればよいかな

ど、体積を求めるまでの見通しを持つことができるような活動を授業に位置付けていますか。 

◆２ 反比例や一次関数について、表、式、グラフを相互に関連付けて理解することができるように

するためには、次のような指導を行うことが大切です。 
□数量の関係を表に表した場合には、それを式やグラフに表すことによって表には表れていない

値の組を求めさせたり、式に表した場合には、それを表やグラフに表すことによって変化や対

応の様子を具体的に捉えさせたりして、それぞれの表現のよさを考える活動を授業に位置付け

ていますか。 
□表、式、グラフを相互に関連付けて理解することができるように、ある一つの関数関係を例と

して、表、式、グラフにまとめる活動を授業に位置付けていますか。 

◆３ 事象を数学的に解釈し、問題解決の方法を数学的に説明したり、事柄が成り立つ理由を構想

を立てて説明したりすることができるようにするためには、次のような指導を行うことが大切

です。 
□実生活における問題を、数学を活用して解決する場面を設定し、具体的な数を用いて式に表す

活動や、表した式の意味を読み取る活動を授業に位置付けていますか。 
□説明の構想を立てる場面において、問題解決の見通しが持てるよう、どのような根拠を示せば

よいのかを考える活動を授業に位置付けていますか。 
□自分の考えを持たせた上で、自分の説明と他者の説明を比較し、不足する表現を加えさせるな

ど、よりよい説明にする活動を授業に位置付けていますか。 
□事象について、グラフなどの用いるものをはっきりとさせ、どのように用いるか説明する場面

を設定し、数学的な表現を用いて説明し合う活動を授業に位置付けていますか。 

 他にも，ヒントがいっぱい。ぜひ，こちらもご活用ください！ → ここをクリック 

佐賀県教育センターの「プロジェクト研究」では、新学習指導要領で示された三つの資質・能力を育成するために、

日々の授業をどのように改善すればよいかを提案しています。質的改善のための具体的な手立て（方法）とその手立

てに基づいた質的改善の営みを紹介していますので、ぜひ、ご活用ください。 
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

9.08 9.06874,7 6.07 2.2

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

数と計算 9 7.07 4.2 1.18 1.16
量と測定 7 0.46 2.2 9.77 9.75
図形 6 1.27 3.2 7.18 7.16
数量関係 7 0.07 7.2 0.08 0.06

①考え方 6 6.06 4.4 3.37 3.35
②技能 11 1.97 2.1 1.48 1.46
③知識・理解 01 1.76 0.2 0.28 0.26

6 5.66 1.1 8.08 8.06
91 9.37 0.2 4.28 4.26
2 2.15 3.7 5.76 5.74
4 7.55 6.5 3.17 3.15

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
計
算

量
と
測
定

図
形

数
量
関
係

①
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

1 (1)
１/１００の位までの小数の加法の計算を
することができる ○ ○ ○ 9.29 1.0 58 56 ◎

1 (2)
除数が２位数で，被除数が３位数の除法の
計算をすることができる ○ ○ ○ 2.58 2.1 58 56 ◎

1 (3)
乗数が２位数で，被乗数が１/１００の位
までの小数の乗法の計算をすることができ
る

○ ○ ○ 2.85 7.0 58 56 ▼

1 (4)
同分母の分数の減法の計算をすることがで
きる ○ ○ ○ 3.09 7.0 58 56 ◎

1 (5)
四則が混合し，（）を用いた式の計算をす
ることができる ○ ○ ○ 6.67 1.1 08 06

2 (1)
整数の除法で，商，除数，余りの大きさの
関係を理解している ○ ○ ○ 5.06 0.6 58 56 ▼

2 (2)
億の単位について知り，十進位取り記数法
について理解している ○ ○ ○ 5.06 0.1 08 06

2 (3) 結合法則を理解している ○ ○ ○ 6.66 1.2 08 06

2 (4)
長方形の面積の公式を理解し，面積と縦の
長さから，横の長さを求めることができる ○ ○ ○ 9.98 9.0 58 56 ◎

3 (1)
数を四捨五入して，上から２桁の概数で表
すことができる ○ ○ ○ 3.78 9.0 58 56 ◎

3 (2)
条件に適した長さや重さの単位について理
解している ○ ○○ 1.07 2.0 08 06

3 (3) 面積についての感覚を身に付けている ○ ○○ 5.02 7.0 08 06 ▼

3 (4) 長さの単位について理解している ○ ○ ○ 1.48 7.0 58 56

4
示された情報を基に，貯金箱に入っている
５０円玉の枚数の求め方を筋道を立てて説
明することができる

○○ ○ ○○8.05 0.7 56 54

⑶　各学年の設問ごとの正答率
 
　[表７]　小学５年生　算数　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧 

-26-



設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
計
算

量
と
測
定

図
形

数
量
関
係

①
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

5 (1)
示された図や表を基に，伴って変わる二つ
の数量の関係を調べることができる ○ ○ ○ 0.04 3.1 08 06 ▼

5 (2)
図や表を基に，伴って変わる二つの数量の
関係を捉え，□や○を用いて式に表すこと
ができる

○ ○ ○ 4.57 7.1 08 06

6
直線の位置関係に着目し，垂直な二つの直
線を見付けることができる ○ ○ ○ 5.37 9.0 58 56

7 (1)
展開図を組み立ててできる立体の頂点の位
置関係を理解している ○ ○ ○ 5.97 0.1 58 56

7 (2)
展開図を組み立ててできる立体の辺の位置
関係を理解している ○ ○○ 0.17 1.2 08 06

8 立方体の展開図を理解している ○ ○○ 7.88 8.0 08 06 ◎

9 (1)
分度器を用いて角の大きさを求めることが
できる ○ ○ ○ 7.68 7.0 58 56 ◎

9 (2) 複合図形の面積を考えることができる ○ ○ ○ 7.56 1.2 57 55

10
示された条件を基に竹ひごの長さを考え，
その竹ひごで作ることができる正方形の一
辺の長さを考えることができる

○○ ○ ○○2.05 7.3 57 55 ▼

11
示された情報を基に，図書館を見学する時
間を考えることができる ○ ○ ○○2.07 1.4 57 55

12

示された説明を解釈し，おはじきを正方形
の形に並べた場面に適用して，使われてい
るおはじきの数の求め方を説明することが
できる

○ ○ ○○6.15 5.7 07 05

13
資料に表されている数値を読み取ることが
できる ○ ○ ○ 9.98 5.4 58 56 ◎

14 ものの位置の表し方を理解している ○ ○ ○ 9.96 4.5 58 56
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

7.67 7.65333,7 0.75 0.4

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

数と計算 11 8.85 5.4 5.57 5.55
量と測定 8 1.16 2.4 9.67 9.65
図形 5 1.75 6.3 0.77 0.75
数量関係 01 9.05 9.3 5.57 5.55 ▼

①考え方 9 9.74 4.8 6.07 6.05 ▼
②技能 5 2.36 2.2 0.97 0.95
③知識・理解 01 1.26 9.0 0.18 0.16

31 0.85 9.1 1.87 1.85 ▼
6 4.76 8.1 2.97 2.95
5 0.24 9.11 0.07 0.05 ▼
01 3.05 5.7 0.17 0.15 ▼

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
計
算

量
と
測
定

図
形

数
量
関
係

①
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

1 (1)
除法で表すことができる二つの数量の関係
を理解している ○○ ○ ○ 7.55 1.1 58 56 ▼

1 (2)
１に当たる大きさを求める問題場面におけ
る数量の関係を理解し，数直線上に表すこ
とができる

○ ○ ○ 0.76 6.1 08 06

1 (3)
１に当たる大きさを求める問題では，除数
が小数である場合でも除法を用いることを
理解している

○○ ○○ 6.56 4.1 08 06

2 小数の除法の意味について理解している ○ ○○ 0.14 6.0 57 55 ▼

3
十進位取り記数法で表された数の大小につ
いて理解している ○ ○ ○ 1.47 8.0 58 56

4 (1)
異種の二つの量のうち，一方の量がそろっ
ているときの混み具合の比べ方を理解して
いる

○ ○○ 4.47 3.0 58 56

4 (2)
単位量当たりの大きさを求める除法の式と
商の意味を理解している ○ ○○ 7.05 6.0 08 06 ▼

5 (1) 180°の角の大きさを理解している ○ ○○ 4.59 5.0 58 56 ◎

5 (2)
180°や360°を基に分度器を用いて，
180°よりも大きい角の大きさを求めるこ
とができる

○ ○ ○ 2.26 7.0 08 06

6
示された表現方法を基に，空間の中にある
ものの位置を表現することができる ○ ○ ○ 9.57 8.1 08 06

7 (1) 円周率の意味について理解している ○ ○○ 4.14 9.1 08 06 ▼

7 (2)
直径の長さと円周の長さの関係について理
解している ○○ ○○ 4.05 1.2 08 06 ▼

8 百分率を求めることができる ○ ○ ○ 2.84 7.2 08 06 ▼

9
折れ線グラフから変化の特徴を読み取るこ
とができる ○ ○ ○ 6.26 3.4 57 55

[表８]　小学６年生　算数　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
計
算

量
と
測
定

図
形

数
量
関
係

①
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

1 (1)
合同な正三角形で敷き詰められた模様の中
に，条件に合う図形を見いだすことができ
る

○ ○○○7.17 1.0 57 55

1 (2)
図形の構成要素や性質を基に，集まった角
の大きさの和が360°になっていることを
記述できる

○○ ○ ○○0.64 1.21 07 05 ▼

2 (1)
示された情報を解釈し，条件に合う時間を
求めることができる ○○○ ○ ○○2.37 9.0 57 55

2 (2)
示された考え方を解釈し，ほかの数値の場
合を表に整理し，条件に合う時間を判断す
ることができる

○○○ ○ ○○4.84 3.1 07 05 ▼

3 (1)
メモの情報とグラフを関連付け，総数や変
化に着目していることを解釈し，それを記
述できる

○ ○ ○○7.91 6.81 07 05 ▼

3 (2)
棒グラフと帯グラフから読み取ることがで
きることを，適切に判断することができる ○ ○ ○○9.12 2.1 07 05 ▼

4 (1)
示された考えを解釈し，条件を変更して数
量の関係を考察し，分配法則の式に表現す
ることができる

○○ ○ ○○3.36 6.5 07 05

4 (2)
示された考えを解釈し，条件を変更して考
察した数量の関係を，表現方法を適用して
記述できる

○ ○ ○○1.75 5.01 07 05

5 (1)
折り紙の枚数が100枚あれば足りる理由
を，示された数量を関連付け根拠を明確に
して記述できる

○○ ○ ○○5.83 7.71 07 05 ▼

5 (2)
折り紙の輪の色の規則性を解釈し，それを
基に条件に合う色を判断することができる ○ ○ ○○9.26 1.8 07 05
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

1.18 1.16820,7 1.76 5.1

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

数と計算 11 4.56 6.1 5.97 5.95
量と測定 8 5.95 9.1 4.97 4.95
図形 5 9.26 2.2 0.28 0.26
数量関係 7 2.76 7.1 3.97 3.95

①考え方 5 5.64 7.3 0.27 0.25 ▼
②技能 51 5.37 1.1 0.38 0.36
③知識・理解 7 2.86 9.0 6.38 6.36

7 9.85 8.0 1.28 1.26 ▼
81 3.37 4.1 9.18 9.16
2 1.04 5.5 0.07 0.05 ▼
4 2.24 6.3 3.17 3.15 ▼

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
計
算

量
と
測
定

図
形

数
量
関
係

①
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

1 (1)
被乗数，乗数が共に真分数の乗法の計算が
できる ○ ○ ○ 3.49 5.0 58 56 ◎

1 (2)
被乗数が帯分数，乗数が真分数の乗法の計
算ができる ○ ○ ○ 6.98 7.0 58 56 ◎

1 (3)
被除数，除数が共に真分数の除法の計算が
できる ○ ○ ○ 3.59 7.0 58 56 ◎

1 (4)
被除数が真分数，除数が小数の除法の計算
ができる ○ ○ ○ 9.98 0.1 08 06 ◎

1 (5)
減法と除法が混合した分数の計算をするこ
とができる ○ ○ ○ 0.05 4.1 08 06 ▼

2 (1)
１に当たる大きさを求めるために，除法が
用いられることを理解している ○ ○ ○ 4.85 0.2 08 06 ▼

2 (2)
除数が分数や小数の除法において，被除数
と商の大きさとの関係について理解してい
る

○ ○○ 5.35 1.2 08 06 ▼

2 (3) 分数の大小を理解している ○ ○○ 8.75 4.0 58 56 ▼

2 (4)
ｍ３で表された体積を，ｃｍ３の単位の式
に表すことができる ○ ○ ○ 6.26 5.0 58 56 ▼

2 (5)
ｍとｃｍで表された長さを，ｍで表すこと
ができる ○ ○ ○ 7.64 6.1 58 56 ▼

2 (6)
比と全体の量を基に，部分の量を考えるこ
とができる ○ ○ ○ 6.36 9.3 57 55

2 (7)
xやyを用いて数量の関係を式に表すことが
できる ○ ○ ○ 7.58 5.0 58 56 ◎

3 (1) 柱状グラフを読み取ることができる ○ ○ ○ 0.39 3.0 58 56 ◎

3 (2) 柱状グラフの特徴を理解している ○ ○○ 2.96 3.0 58 56

[表９]　中学１年生　数学　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧 
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
計
算

量
と
測
定

図
形

数
量
関
係

①
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

4 (1)
点対称な図形における対応する辺の位置関
係を理解している ○ ○ ○ 0.59 4.0 58 56 ◎

4 (2)
線対称な図形における対応する点の位置関
係を理解している ○ ○ ○ 9.39 3.0 58 56 ◎

5 (1) 台形の面積を求めることができる ○ ○ ○ 6.08 1.1 08 06 ◎

5 (2) 三角柱の体積を求めることができる ○ ○ ○ 0.57 6.1 08 06

6 (1)
縮図上の長さから実際の長さを計算で求め
ることができる ○ ○ ○ 7.83 7.3 58 56 ▼

6 （2）
道のりと時間から速さを求めることができ
る ○ ○ ○ 6.76 3.2 08 06

6 (3) 円周の長さの求め方を理解している ○ ○○ 5.94 6.0 58 56 ▼

6 (4)
分度器を用いて１８０°より大きい角の大
きさを求めることができる ○ ○ ○ 5.15 5.0 08 06 ▼

7
単位量当たりの大きさに着目して，二つの
数量の関係を考えることができる ○○ ○ ○○7.45 9.1 57 55 ▼

8
落ちや重なりがないように，順序よく整理
して調べることができる ○ ○ ○ 6.28 8.0 58 56

9
示された情報を基に，正しい帯グラフを考
えることができる ○○ ○ ○○8.33 4.1 07 05 ▼

10
長方形と正方形を２等分する考えを基に，
示された式が正しい理由を説明することが
できる

○○ ○ ○○6.73 0.6 07 05 ▼

11
示された情報を解釈し，料金の合計が安く
なる場合を選択し，その根拠を言葉や式を
用いて説明することができる

○○ ○ ○○6.24 0.5 07 05 ▼
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

2.96 2.94440,7 8.35 8.8

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

数と式 41 4.06 1.8 4.07 4.05
図形 7 5.84 1.01 0.07 0.05 ▼
関数 6 7.15 5.7 5.76 5.74
資料の活用 5 2.54 5.01 0.76 0.74 ▼

①見方や考え方 6 8.82 7.12 0.06 0.04 ▼
②技能 71 1.95 4.7 2.17 2.15
③知識・理解 9 5.06 9.2 7.17 7.15

01 0.16 7.2 5.17 5.15
81 5.55 0.9 3.07 3.05
4 9.72 4.32 8.85 8.83 ▼
5 2.82 4.22 0.95 0.93 ▼

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
式

図
形

関
数

資
料
の
活
用

①
見
方
や
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

1 (1) 正の数と負の数の計算をすることができる ○ ○ ○ 0.79 4.0 57 55 ◎

1 (2)
指数を含む，正の数と負の数の計算をする
ことができる ○ ○ ○ 1.87 9.0 57 55 ◎

1 (3)
文字式の加法と減法の計算をすることがで
きる ○ ○ ○ 0.87 1.2 57 55 ◎

1 (4)
分配法則を用いた文字式の計算をすること
ができる ○ ○ ○ 3.36 7.4 07 05

2 (1)① 自然数の意味を理解している ○ ○○ 5.28 7.0 57 55 ◎

2 (1)②
正の数と負の数にまで拡張した数の範囲
で，数の大小関係を理解している ○ ○○ 6.37 6.0 57 55

2 (2)
文字式に数を代入して式の値を求めること
ができる ○ ○ ○ 7.46 3.5 07 05

2 (3)① 一元一次方程式を解くことができる ○ ○ ○ 2.47 8.4 57 55

2 (3)②
分数を含む一元一次方程式を解くことがで
きる ○ ○ ○ 2.14 6.61 07 05 ▼

3
具体的な事象における数量の関係を捉え，
比例式をつくることができる ○ ○ ○○6.92 4.81 06 04 ▼

4
数量の大小関係を不等式に表すことができ
る ○ ○ ○ 9.56 0.1 07 05

5 (1)
問題場面における考察の対象を明確に捉え
ることができる ○ ○ ○ 6.33 0.7 07 05 ▼

5 (2)
与えられた説明の筋道を読み取り，事象を
数学的に表現することができる ○ ○ ○ 5.13 1.81 56 54 ▼

5 (3)
事象と式の対応を的確に捉え，事柄が成り
立つ理由を説明することができる ○ ○ ○○6.23 3.33 06 04 ▼

[表10]　中学２年生　数学　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧 
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
式

図
形

関
数

資
料
の
活
用

①
見
方
や
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

6 (1) 扇形の弧の長さを求めることができる ○ ○ ○ 8.24 1.51 07 05 ▼

6 (2)
角の二等分線の作図が図形の対称性を基に
行われていることを理解している ○ ○○ 9.35 1.3 07 05

6 (3)
空間における直線と直線との位置関係（辺
と辺とがねじれの位置にあること）を理解
している

○ ○○ 1.38 7.1 57 55 ◎

6 (4) 柱体の表面積を求めることができる ○ ○ ○ 4.83 8.7 07 05 ▼

6 (5) 錐体の体積を求めることができる ○ ○ ○ 9.13 9.31 07 05 ▼

7 (1) 平行移動について理解している ○ ○○ 7.56 9.1 57 55

7 (2)
二つの図形の関係を回転移動に着目して捉
え，数学的な表現を用いて説明することが
できる

○ ○ ○○4.32 9.62 06 04 ▼

8 (1) 比例の関係を式に表すことができる ○ ○ ○ 3.36 3.9 07 05

8 (2)
比例のグラフ上にある点のx座標とy座標の
値の組が，その式を満たしていることを理
解している

○ ○○ 5.44 1.4 07 05 ▼

8 (3) 比例の関係をグラフに表すことができる ○ ○ ○ 1.55 0.8 07 05

8 (4)
反比例について，グラフと表とを関連付け
て理解している ○ ○○ 6.54 9.2 07 05 ▼

9 (1)
与えられた情報から，xとyの関係を表に表
すことができる ○ ○ ○ 1.26 8.7 56 54

9 (2)
与えられた情報を基に，xとyの関係が反比
例である理由を説明することができる ○ ○ ○○8.93 8.21 06 04 ▼

10 (1)
度数分布表から最頻値を求めることができ
る ○ ○ ○ 9.72 1.41 07 05 ▼

10 (2)
大きさの異なる二つ以上の資料の傾向を比
較する場合に，相対度数を用いることを理
解している

○ ○○ 0.35 9.4 07 05

11 (1)
ヒストグラムから度数を読み取ることがで
きる ○ ○ ○ 1.78 9.6 57 55 ◎

11 (2)
代表値を基に，資料の傾向を捉え，数学的
な表現を用いて説明することができる ○ ○ ○○8.51 7.02 55 53 ▼

12
測定値が与えられた場面において，近似値
と誤差の意味を理解している ○ ○○ 3.24 0.6 56 54 ▼
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

8.86 8.84860,7 9.85 3.6

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

数と式 61 4.56 4.6 8.86 8.84
図形 51 2.16 4.3 3.96 3.94
関数 11 1.45 3.7 6.86 6.84
資料の活用 8 3.84 3.01 1.86 1.84

①見方や考え方 01 5.44 0.51 5.06 5.04
②技能 81 5.46 4.7 3.07 3.05
③知識・理解 22 9.06 5.1 4.17 4.15

02 4.95 9.0 3.07 3.05
52 0.46 7.6 6.96 6.94
5 3.13 8.52 0.95 0.93 ▼
41 1.54 0.41 8.16 8.14

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
式

図
形

関
数

資
料
の
活
用

①
見
方
や
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

1 (1)
数直線上に示された負の整数を読み取るこ
とができる ○ ○ ○ 1.59 3.0 57 55 ◎

1 (2) 絶対値の意味を理解している ○ ○ ○ 1.36 2.7 57 55

1 (3) 指数を含む正の数と負の数の計算ができる ○ ○ ○ 1.76 1.1 07 05

1 (4)
ある基準に対して反対の方向や性質をもつ
数量が正の数と負の数で表されることを理
解している

○ ○○ 7.25 1.0 07 05

2 (1)
数量の大小関係を不等式に表すことができ
る ○ ○ ○ 7.74 7.7 07 05 ▼

2 (2) 単項式どうしの除法の計算ができる ○ ○ ○ 7.09 6.2 57 55 ◎

2 (3)
文字式に数を代入して式の値を求めること
ができる ○ ○ ○ 7.67 2.5 07 05 ◎

2 (4)
具体的な場面で関係を表す式を，等式の性
質を用いて，目的に応じて変形することが
できる

○ ○ ○ 5.54 8.31 07 05 ▼

3 (1)
方程式を解く場面における等式の性質の用
い方について理解している ○ ○○ 2.85 8.0 07 05

3 (2) 簡単な比例式を解くことができる ○ ○ ○ 7.78 8.4 07 05 ◎

3 (3)
簡単な連立二元一次方程式を解くことがで
きる ○ ○ ○ 7.97 4.4 07 05 ◎

3 (4)
着目する必要がある数量を見いだし，その
数量に着目し，連立二元一次方程式をつく
ることができる

○ ○ ○ 2.87 4.1 07 05 ◎

4 (1)
ひし形は，線対称な図形であり，点対称な
図形でもあることを理解している ○ ○○ 0.56 3.0 07 05

4 (2)
折り目の線の作図と角の二等分線の関係を
理解している ○ ○○ 6.15 8.0 07 05

[表11]　中学３年生　数学　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧 
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
式

図
形

関
数

資
料
の
活
用

①
見
方
や
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

4 (3) 回転移動した図形をかくことができる ○ ○ ○ 5.66 3.4 07 05

5 (1)
空間における平面と直線との位置関係 (面
と辺が平行であること) を理解している ○ ○ ○ 2.96 5.1 57 55

5 (2)
半円を，その直径を軸として回転させる
と，球が構成されることを理解している ○ ○ ○ 9.07 7.2 57 55

5 (3)
見取図，投影図から空間図形を読み取るこ
とができる ○ ○ ○ 8.18 3.0 57 55 ◎

5 (4)
四角錐の体積は，それと底面が合同で高さ
が等しい四角柱の体積の1/3であることを
理解している

○ ○○ 4.55 5.0 07 05

6 (1)
三角形の外角とそれと隣り合わない２つの
内角の和の関係を理解している ○ ○○ 5.76 4.0 07 05

6 (2) 多角形の内角の和の性質を理解している ○ ○○ 7.47 4.0 07 05 ◎

7 (1)
２つの三角形が合同であるために必要な辺
や角の相等関係について理解している ○ ○○ 3.96 5.0 07 05

7 (2)
長方形やひし形が平行四辺形の特別な形で
あることを理解している ○ ○○ 3.77 6.0 07 05 ◎

8 証明の必要性と意味を理解している ○ ○○ 1.64 7.0 07 05 ▼

9 (1)
比例 y＝ax における比例定数aの意味を理
解している ○ ○○ 0.06 2.1 07 05

9 (2)
与えられた比例のグラフから，xの変域に
対応する y の変域を求めることができる ○ ○ ○ 6.64 5.31 07 05 ▼

9 (3)
反比例について，グラフと表を関連付けて
理解している ○ ○○ 5.25 7.1 07 05

10 座標平面上に点の位置を示すことができる ○ ○ ○ 0.76 6.3 57 55

11 (1)
一次関数 y＝ax＋b について， xの値の増
加に伴う y の増加量を求めることができ
る

○ ○ ○ 1.14 7.41 07 05 ▼

11 (2)
一次関数 y＝ax＋b について，a と b の
値とグラフの特徴を関連付けて理解してい
る

○ ○○ 5.45 2.1 57 55 ▼

12 一次関数の意味を理解している ○ ○○ 7.83 2.1 07 05 ▼

13
連立二元一次方程式の解を座標とする点
は，座標平面上の２直線の交点であること
を理解している

○ ○○ 7.06 0.2 07 05

14 (1)
最頻値は，資料の中で最も多く出てくる値
であることを理解している ○ ○○ 0.96 5.1 57 55

14 (2)
与えられた資料から中央値を求めることが
できる ○ ○ ○ 5.77 7.4 57 55 ◎

15 (1)
多数回の試行の結果から得られる確率の意
味を理解している ○ ○○ 6.73 1.2 07 05 ▼

15 (2)
表などを利用して，確率を求めることがで
きる ○ ○ ○ 2.96 1.01 57 55

1 (1)
与えられた情報から必要な情報を選択し，
的確に処理することができる ○ ○ ○○2.74 1.01 56 54

1 (2)
与えられた情報を分類整理し，不確定な事
象の起こりやすさの傾向を捉えることがで
きる

○ ○ ○○7.04 8.6 56 54 ▼

-35-

佐賀県教育センター
テキストボックス

佐賀県教育センター
タイプライターテキスト
Ｂ
問
題



設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

数
と
式

図
形

関
数

資
料
の
活
用

①
見
方
や
考
え
方

②
技
能

③
知
識
・
理
解

1 (3)
不確定な事象の起こりやすさの傾向を捉
え，判断の理由を説明することができる ○ ○ ○○1.43 0.32 55 53 ▼

2 (1)
問題場面における考察の対象を明確に捉え
ることができる ○ ○ ○○6.88 7.4 56 54 ◎

2 (2)
事柄が成り立つ理由を，構想を立てて説明
することができる ○ ○ ○○6.03 2.13 06 04 ▼

2 (3)
３つの計算の順番を入れ替えたときの計算
結果を数学的に表現することができる ○ ○ ○○3.66 2.2 06 04 ◎

3 (1)
事象を理想化・単純化することで表された
直線のグラフを，事象に即して解釈するこ
とができる

○ ○ ○○1.36 5.0 56 54

3 (2)
グラフから必要な情報を読み取り，事象を
数学的に解釈することができる ○ ○ ○○1.67 2.7 06 04 ◎

3 (3)
事象を数学的に解釈し，問題解決の方法を
数学的に説明することができる ○ ○ ○○4.43 9.33 06 04 ▼

4 (1)
証明を振り返り，証明した事柄を基にし
て，新たな性質を見いだすことができる ○ ○ ○○3.15 8.0 56 54

4 (2)
発展的に考え，条件を変えた場合につい
て，証明の一部を書き表すことができる ○ ○ ○○0.13 9.01 06 04 ▼

4 (3)
付加された条件の下で，新たな事柄を見い
だし，説明することができる ○ ○ ○○9.93 0.62 06 04 ▼

5 (1)
与えられた情報から必要な情報を選択し，
的確に処理することができる ○ ○ ○○1.01 4.42 56 54 ▼

5 (2)
里奈さんの計算を解釈し，数学的な表現を
用いて説明することができる ○ ○ ○○3.71 4.51 06 04 ▼
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 (4) 地域別の状況 

 

 

 

 

 

 

 

[表 12]  県内５地域における学年別平均正答率の対県比 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 23]  県内５地域における学年別平均正答率の「十分達成」に対する状況 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

佐 城 
三 神 
東松浦 
杵 西 
藤 津 

佐城 三神 東松浦 杵西 藤津

H30 0.99 1.01 1.00 1.01 0.99 縮 0.02
H29 1.01 0.99 0.97 1.01 1.04 0.07

H30 1.01 1.01 0.97 1.01 0.99 縮 0.04
H29 1.02 1.02 0.97 0.98 0.99 0.05

H30 1.01 1.03 0.97 0.99 0.98 拡 0.06
H29 1.01 1.02 0.97 1.00 0.97 0.05

H30 1.01 1.05 0.91 0.99 1.01 ▲ 縮 0.14
H29 1.06 1.00 0.89 0.98 1.03 ▲ 0.17

H30 1.02 1.04 0.94 0.98 1.02 ▲ 縮 0.10
H29 1.01 1.02 0.94 0.98 1.07 ▲ 0.13

数学中学校３年生

数学中学校２年生

中学校１年生

算数

数学

小学校６年生

小学校５年生

地域差

算数

学年・教科
実施
年度

対県比（地域平均正答率／県平均正答率）

おおむね達成の基準 十分達成の基準 

○ 県内５地域の算数・数学の学年別平均正答率の対県比は[表 12]のとおりで、依

然として地域間の学力差はみられる状況にあるが、５学年中４学年で、昨年度と

比べて地域差が縮小している。 

○ 学年別平均正答率の「十分達成」に対する状況は、ほとんどの学年・地域で「お

おむね達成」の基準を上回っているものの、小学校６年生の２地域と中学校２年

生の１地域で、「おおむね達成」の基準に到達していない。[グラフ 23] 

※ 「対県比」は、県平均正答率を 1.00 として算出 

※ 「地域差」は、対県比の最大値と最小値の差を表す 

※ 「▲」は、地域差が 0.10 以上の教科を示す 

※ 「拡」は、平成 29 年度調査より地域差が拡大した学年を、「縮」は縮小した学年を示す 

※ 地域及び市町名 

※ 各学年における「十分達成」の正答率を 1.00 として算出   

地域名

佐　城

三　神

東松浦

杵　西

藤　津

鳥栖市、神埼市、吉野ヶ里町、基山町、みやき町、上峰町

唐津市、玄海町

武雄市、伊万里市、白石町、大町町、江北町、有田町

鹿島市、嬉野市、太良町

佐賀市、多久市、小城市

市町名
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◎ 理科 

 

⑴ 結果の概要 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

[グラフ 24]理科 教科正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 25]理科 「活用」に関する問題の正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75.6 

67.4 47.4 

「おおむね達成」の基準 

55.6 

「十分達成」の基準 

73.8 53.8 

63.4 43.4 

○ 教科正答率は、小学６年生・中学３年生共に「おおむね達成」の基準を上回っている。

[グラフ 24] 
○ 「活用」に関する問題については、小学６年生・中学３年生共に「おおむね達成」の基

準を上回っている。［グラフ 25］ 
○ 観点別に見ると、全ての観点について、小学６年生・中学３年生共に「おおむね達成」

の基準を上回っている。特に、小学６年生の「自然事象についての知識・理解」について

は、「十分達成」の基準を上回っている。［グラフ 26～28］ 
○  内容・領域別に見ると、全ての内容・領域について、小学６年生・中学３年生共に「お

おむね達成」の基準を上回っている。特に、中学３年生の「物理的領域」「生物的領域」

については、「十分達成」の基準を上回っている。 [グラフ 29、30] 
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73.3 53.3 

63.4 43.4 

「おおむね達成」の基準 「十分達成」の基準 

[グラフ 26]理科 「科学的な思考・表現」観点の正答率  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 27]理科「観察・実験の技能」観点の正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 28]理科 「自然事象についての知識・理解」観点の正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 29]小学６年生 内容・領域別正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 30]中学３年生 内容・領域別正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80.0 60.0 

72.5 52.5 

85.0 65.0 

73.1 53.1 

73.1 53.1 

56.0 76.0 

67.9 47.9 

46.9 66.9 

68.3 48.3 

46.4 66.4 
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⑵ 成果と課題及び指導改善のポイント 

小学校理科（小学６年生） 

成果(◇)と課題(◆) 

 

 

 

 

 

 

指導改善のポイント（次の視点から授業を振り返り、チェック☑してみましょう。） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◇ 骨と骨のつなぎ目や堆積作用について、科学的な言葉や概念が身に付いている。 （１⑶２⑴）  

◇ 海水と水道水を区別するために、蒸発させる実験と同体積の重さを量る実験の２つの異なる実験

から得られた結果を多面的に分析して考察することができている。          （４⑵） 

 

◆１ 理科に関する知識・技能を、模型や理科における「ものづくり」などに適用することに課題が

見られる。                              （１⑷３⑷４⑶） 

◆２ 土地の浸食や電気の流れ方について、予想が確かめられた場合に得られる結果を見通して実験を

構想することに課題が見られる。                      （２⑵３⑵） 

◆３ 流れる水の量と地面の削られ方の関係について、より妥当な考えをつくりだすために、実験結

果を基に分析して考察し、その内容を記述することに課題が見られる。       （２⑶） 

◆１ 理科に関する知識・技能を自然の事物・現象に適用する力を身に付けさせるには、次のよう

な指導を行うことが大切です。 

□予想をする場面で、学習を通して得た知識や生活経験を、目の前の事象と関係付けて表現す

る活動を設定していますか。 

□学習を通して得た知識と、観察、実験の結果から言えることを比較して表現する活動を設定

していますか。（例：金属の温まり方で学んだことと、水の温まり方の実験結果から言えるこ

とを比較して、「金属と水では、温まり方が違う」ということを表現する活動） 

□観察、実験などを通して得た内容について、模型や図を用いて説明する活動を設定していま

すか。 

□実験の結果から得られた性質や働き、規則性などを活用した「ものづくり」において、実際に

つくったものが目的に合ったものであるか振り返らせ、必要に応じてつくり直すように指導

していますか。 

◆２ 予想が確かめられた場合に得られる結果を見通して実験を構想する力を身に付けさせるに

は、次のような指導を行うことが大切です。 

□学習で解決すべき問題に対する予想をする場面で、児童から出された予想とその根拠につい

て、整理して提示していますか。 

□観察、実験の前に、児童から出された予想について、どのような実験結果であればその予想が

確かめられたと言えるかを表現する活動を設定していますか。 

◆３ より妥当な考えをつくりだすために、実験結果を基に分析して考察する力を身に付けさせる

には、次のような指導を行うことが大切です。 

□観察、実験の後、観察、実験の方法と結果を併せて表現する活動を設定していますか。（例：

種子に養分があるか調べる実験の後、「発芽する前の種子の切り口にヨウ素液をかけた。その

結果、子葉の部分が青紫色になった。」ということなどを表現する活動） 

□結論を導き出す場面で、結論とその根拠を区別して表現するように指導していますか。 

 他にも、ヒントがいっぱい。ぜひ、こちらもご活用ください！ → ここをクリック 

佐賀県教育センターの「プロジェクト研究」では、新学習指導要領で示された三つの資質・能力を育成するために、

日々の授業をどのように改善すればよいかを提案しています。質的改善のための具体的な手立て（方法）とその手立て

に基づいた質的改善の営みを紹介していますので、ぜひ、ご活用ください。 
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中学校理科（中学３年生） 

成果(◇)と課題(◆) 

 

 

 

 

 

 

指導改善のポイント（次の視点から授業を振り返り、チェック☑してみましょう。） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◇ 豆電球やＬＥＤの点灯の様子と電力とを関係付けて考えたり、地震の記録から主要動が始まる 

 までの時間について考えたりすることができている。             （６⑶７⑵） 

 

◇ 地震や音の速さ、動物のからだのつくりの特徴に関する知識を、日常生活の場面において活用す

ることができている。                           （２⑴７⑶） 

 

◆１ 感覚器官に入った刺激が感覚神経に伝わることや、Ｓ波による揺れが主要動であることなどの 

知識を身に付けることについて課題が見られる。              （５⑴７⑴） 

 

◆２ 実験を計画する場面において、植物を入れた容器の中の湿度が高くなる蒸散以外の原因を考え

たり、炎の色と金網に付くススの量を調べるための「変える条件」や「変えない条件」を設定し

たりすることに課題が見られる。                     （４⑵９⑵） 

◆１ 感覚器官に入った刺激が感覚神経に伝わることや、Ｓ波による揺れが主要動であることなど

基礎的な知識を身に付けさせるためには、次のような指導を行うことが大切です。 
  □自然の事物・現象についての概念や原理・法則を学習する際は、観察、実験などを通して、

生徒が自ら概念や原理・法則を見いだせるようにした上で理解できるようにしていますか。 
  □感覚器官や感覚神経などの学習において、それぞれの語句をただ覚えさせるのではなく、神

経と器官での信号の伝わる経路について説明する活動を通して、知識同士のつながりを意識

しながら理解できるようにしていますか。 
  □地震の学習では、マグニチュードや震源からの波の広がり、波が到達した地点での初期微動

と主要動の切り替わりなどについて、モデルを用いて説明して、スケールの大きなものを実

感を伴って理解できるようにしていますか。 

◆２ 実験を計画する場面において、植物を入れた容器の中の湿度が高くなる蒸散以外の原因を考

えたり、炎の色と金網に付くススの量を調べるための「変える条件」や「変えない条件」を設

定したりすることができるようにするためには、次のような指導を行うことが大切です。 
  □実験を計画する場面を設定し、生徒がどのような実験を行えば自分の仮説が正しいと言える

かを考えることができるようにしていますか。 
  □複数の条件が関係する実験について考える活動を設定し、実験の前に生徒が「変える条件」

「変えない条件」を考えることができるようにすることで、小学校での学習の系統性を意識

できるようにしていますか。 
  □観察を行う前に、観察を計画する機会を設け、生徒が観察対象のどこに着目して特徴を見い

だすのかを考えることができるようにしていますか。 
  □観察、実験を行った後に、自分が立てた計画が妥当であったかどうかを振り返る機会を設け、

生徒がより質の高い計画を立てることができるようにしていますか。 

 他にも，ヒントがいっぱい。ぜひ，こちらもご活用ください！ → ここをクリック 

佐賀県教育センターの「プロジェクト研究」では、新学習指導要領で示された三つの資質・能力を育成するために、

日々の授業をどのように改善すればよいかを提案しています。質的改善のための具体的な手立て（方法）とその手立て

に基づいた質的改善の営みを紹介していますので、ぜひ、ご活用ください。 
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

6.57 6.55593,7 3.16 6.0

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

物質・エネルギー 8 6.65 9.0 1.37 1.35
生命・地球 01 7.06 8.0 0.67 0.65

①思考・表現 21 1.45 7.0 3.37 3.35
②技能 1 8.17 3.0 0.08 0.06
③知識・理解 2 1.88 7.0 0.58 0.56 ◎

31 8.36 2.0 2.67 2.65
1 0.98 5.1 0.58 0.56 ◎
2 6.13 1.3 5.76 5.74 ▼
31 4.65 7.0 8.37 8.35

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

物
質
・
エ
ネ
ル
ギ
�

生
命
・
地
球

①
思
考
・
表
現

②
技
能

③
知
識
・
理
解

1 (1)
安全に留意し，生物を愛護する態度をもっ
て，野鳥のひなを観察できる方法を構想で
きる

○ ○○8.38 0.0 08 06 ◎

1 (2)
調べた結果について考察する際に，問題に
対応した視点で分析できる ○ ○ ○○8.37 0.0 57 55

1 (3)
骨と骨のつなぎ目について，科学的な言葉
や概念を理解している ○ ○ ○ 0.98 5.1 58 56 ◎

1 (4) 人の腕が曲がる仕組みを模型に適用できる ○ ○ ○○3.75 2.0 08 06 ▼

2 (1)
堆積作用について，科学的な言葉や概念を
理解している ○ ○○ 1.78 0.0 58 56 ◎

2 (2)
土地の侵食について，予想が確かめられた
場合に得られる結果を見通して実験を構想
できる

○ ○ ○○4.25 1.0 57 55 ▼

2 (3)
より妥当な考えをつくりだすために，実験
結果を基に分析して考察し，その内容を記
述できる

○ ○ ○○9.42 1.1 07 05 ▼

2 (4)
より妥当な考えをつくりだすために，複数
の情報を関係付けながら，分析して考察で
きる

○ ○ ○○0.06 2.0 57 55

3 (1)
乾電池のつなぎ方を変えると電流の向きが
変わることを実際の回路に適用できる ○ ○ ○○1.36 1.0 57 55

3 (2)
電流の流れ方について，予想が確かめられ
た場合に得られる結果を見通して実験を構
想できる

○ ○ ○○5.44 2.0 07 05 ▼

3 (3)
実験結果から電流の流れ方について，より
妥当な考えに改善できる ○ ○ ○○3.65 3.0 57 55

3 (4)
太陽の１日の位置の変化と光電池に生じる
電流の変化の関係を目的に合ったものづく
りに適用できる

○○ ○ ○○0.04 3.0 07 05 ▼

4 (1) ろ過の適切な操作方法を身に付けている ○ ○ ○ 8.17 3.0 08 06

4 (2)
より妥当な考えをつくりだすために，２つ
の異なる方法の実験結果を分析して考察で
きる

○ ○ ○○4.09 3.0 57 55 ◎

⑶　各学年の設問ごとの正答率
 
　[表13]　小学６年生　理科　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧 
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

物
質
・
エ
ネ
ル
ギ
�

生
命
・
地
球

①
思
考
・
表
現

②
技
能

③
知
識
・
理
解

4 (3)
物を水に溶かしても全体の重さは変わらな
いことを食塩を溶かして体積が増えた食塩
水に適用できる

○ ○ ○○5.84 8.0 57 55 ▼

4 (4)
実験結果から言えることだけに言及した内
容に改善し，その内容を記述できる ○○ ○ ○○4.83 1.5 56 54 ▼
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※「◎」は「十分達成」，「▼」は「要努力」を示す集計結果

県

児童生徒数 正答率 無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

4.76 4.74311,7 4.26 9.4

分類・区分別集計

分類 区分
対象設問数
（問）

県正答率 県無解答率
到達基準

十分達成 おおむね達成
到達
状況

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点

問題形式

活用

選択式
短答式
記述式
「活用」に関する問題

※ 一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した数は，
   実際の設問数とは一致しない場合がある。

物理的領域 7 0.37 1.4 9.76 9.74 ◎
化学的領域 8 5.75 0.7 9.66 9.64
生物的領域 6 5.96 9.2 3.86 3.84 ◎
地学的領域 7 5.55 8.4 4.66 4.64

①思考・表現 61 3.06 0.6 4.36 4.34
②技能 4 7.46 1.3 5.27 5.25
③知識・理解 8 1.66 9.2 1.37 1.35

71 9.86 6.0 1.96 1.94
4 3.86 3.8 3.17 3.15
6 9.93 8.41 0.06 0.04 ▼
61 3.06 0.6 4.36 4.34

設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

物
理
的
領
域

化
学
的
領
域

生
物
的
領
域

地
学
的
領
域

①
思
考
・
表
現

②
技
能

③
知
識
・
理
解

1 (1)
光の反射の幾何光学的な規則性についての
知識・技能を活用できる ○ ○ ○○5.16 2.0 56 54

1 (2)
テレプロンプターのモデルの光の道筋を検
討して改善し，適切な光の道筋を説明する
ことができる

○ ○ ○○7.27 3.0 56 54 ◎

2 (1)
無脊椎動物と軟体動物の体のつくりの特徴
に関する知識を活用できる ○ ○ ○○5.58 2.0 57 55 ◎

2 (2)
濃度が異なる食塩水のうち，濃度の低いも
のを指摘できる ○ ○○ 7.57 0.1 07 05 ◎

2 (2)
濃度が異なる食塩水のうち，特定の質量
パーセント濃度のものを指摘できる ○ ○ ○ 6.44 1.1 07 05 ▼

2 (3)
「アサリが出した砂の質量は明るさに関係
しているとはいえない」と考察した理由を
指摘できる

○ ○ ○○7.87 2.0 06 04 ◎

2 (4)
１つの要因を変えるとその他にも変わる可
能性のある要因を指摘できる ○ ○ ○○0.45 2.9 06 04

3 (1)
風向の観測方法や記録の仕方に関する知
識・技能を活用できる ○ ○ ○○9.73 2.0 56 54 ▼

3 (2)
太平洋高気圧（小笠原気団）の特徴につい
ての知識を身に付けている ○ ○○ 7.36 4.0 57 55

3 (3)
シミュレーションの結果について考察した
内容を検討して改善し，台風の進路を決め
る条件を指摘できる

○ ○ ○○4.54 4.7 06 04

4 (1)
ガスバーナーの空気の量を調節する場所を
指摘できる ○ ○ ○ 6.17 4.0 57 55

4 (2)
炎の色と金網に付くススの量を調べる実験
を計画する際に，「変えない条件」を指摘
できる

○ ○ ○○2.23 1.61 56 54 ▼

4 (3)
化学変化を表したモデルを検討して改善
し，原子や分子のモデルで説明できる ○ ○ ○○1.64 6.41 06 04

5 (1)
神経系の働きについての知識を身に付けて
いる ○ ○ ○ 5.45 5.6 57 55 ▼

[表14]　中学３年生　理科　出題の趣旨、問題形式、正答率等一覧
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設問別集計結果

問題番号 出題の趣旨

学習指導要領の
内容・領域等

評価の観点 問題形式
活
用

期待
正答率

選
択
式

短
答
式

記
述
式

�
活
用
�
に
関
す
る
問
題

県
正
答
率

県
無
解
答
率

十
分
達
成

お
お
む
ね
達
成

到
達
状
況

物
理
的
領
域

化
学
的
領
域

生
物
的
領
域

地
学
的
領
域

①
思
考
・
表
現

②
技
能

③
知
識
・
理
解

5 (2)
反応の時間を測定する装置や操作を刺激と
反応に対応させた実験を計画できる ○ ○ ○○1.95 6.0 56 54

6 (1)
電流計は回路に直列に接続するという技能
及び電流計の電気用図記号の知識を身に付
けている

○ ○○○ 7.76 5.0 07 05

6 (2)
実験の結果を示した表から電流の値を読み
取ることができる ○ ○ ○ 7.47 3.01 57 55

6 (2)
オームの法則を使って，抵抗の値を求める
ことができる ○ ○ ○ 2.25 9.21 07 05

6 (3)
豆電球と豆電球型のＬＥＤの点灯の様子と
電力との関係を指摘できる ○ ○ ○○1.09 7.0 56 54 ◎

7 (1)
地震の揺れの強さが震度であること，Ｓ波
による揺れが主要動であることの知識を身
に付けている

○ ○○ 0.25 6.0 57 55 ▼

7 (2)
緊急地震速報を受け取ってからＳ波による
揺れが始まるまでの時間が最も長い観測地
点を指摘できる

○ ○ ○○2.87 7.0 56 54 ◎

7 (3)
初期微動継続時間の長さと震源からの距離
の関係の知識と音の速さに関する知識を活
用できる

○○ ○ ○○8.19 7.3 56 54 ◎

8 (1)
アルミニウムの原子の記号の表し方につい
ての知識を身に付けている ○ ○○ 7.77 7.0 57 55 ◎

8 (2)
発熱パックに入っているアルミニウムが水
の温度変化に関係していることを指摘でき
る

○ ○ ○○9.96 7.0 56 54 ◎

8 (3)
アルミニウムは水の温度変化に関係してい
ることについての新たな問題を見いだすこ
とができる

○ ○ ○○3.24 2.12 55 53

9 (1)
植物の葉などから水蒸気が出る働きが蒸散
であるという知識を身に付けている ○ ○○ 3.58 0.1 57 55 ◎

9 (2)
植物を入れた容器の中の湿度が高くなる蒸
散以外の原因を指摘できる ○ ○ ○○7.91 5.02 06 04 ▼
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 (4) 地域別の状況 

 

 

 

 

 

 

[表 15]  県内５地域における学年別平均正答率の対県比 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[グラフ 31]  県内５地域における学年別平均正答率の「十分達成」に対する状況 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

佐 城 
三 神 
東松浦 
杵 西 
藤 津 

十分達成の基準 

※ 「対県比」は、県平均正答率を 1.00 として算出 

※ 「地域差」は、対県比の最大値と最小値の差を表す 

佐城 三神 東松浦 杵西 藤津

H30 1.00 1.01 0.98 1.00 1.01 0.03
H29 - - - - -

H30 1.01 1.03 0.94 0.99 1.00 0.09
H29 - - - - -

-

-
中学校３年生 理科

小学校６年生 理科

学年・教科
実施
年度

対県比（地域平均正答率／県平均正答率）
地域差

おおむね達成の基準 

○ 県内５地域の理科の学年別平均正答率の対県比は[表 15]のとおりで、小学校６

年生に比べて、中学校３年生で地域間の学力差が大きい状況にある。 

○ 学年別平均正答率の「十分達成」に対する状況は、学年によって差はあるもの

の、全ての学年・地域で、「おおむね達成」の基準を上回っている。[グラフ 31] 

※ 地域及び市町名 

※ 各学年における「十分達成」の正答率を 1.00 として算出   

地域名

佐　城

三　神

東松浦

杵　西

藤　津

鳥栖市、神埼市、吉野ヶ里町、基山町、みやき町、上峰町

唐津市、玄海町

武雄市、伊万里市、白石町、大町町、江北町、有田町

鹿島市、嬉野市、太良町

佐賀市、多久市、小城市

市町名
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Ⅳ 児童生徒意識調査（小学５年、中学１年、中学２年）、 

児童生徒質問紙調査（小学６年、中学３年）、学校質問紙 

調査及び教師意識調査の概要 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
※意識調査は、県調査の児童生徒意識調査及び全国調査の児童生徒質問紙・学校質問紙の
回答を分析したものである。（共に、各学校で入力を行ったデータに基づいている。） 

※クロス集計では、意識調査と教科（国語、算数・数学）平均正答率の２つの項目を掛け
合わせてデータの集計を行っている。ただし、平成３０年度の小６と中３のクロス集計
については、理科も含んでいる。 

※教師意識調査の対象は、平成３０年２月時点での各学校在籍職員のうち、当該学年・教
科を担当していた者である。 
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(1) 授業に対する関心、理解度、有用性について 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

○ 「各教科の勉強が好き」という問いに対して肯定的な回答（「当てはまる」、「ど

ちらかといえば当てはまる」、以下同じ）をした児童生徒の割合（同一学年）を

見ると、次の教科、学年において、前年度を上回っている。 

[グラフ 1、2、3、4、5] 

◇国語－小学５年、中学１年（小学６年、中学３年は意識調査なし） 

◇社会－小学５年（小学６年、中学３年は意識調査なし）  

◇算数（数学）－小学６年 

◇理科－中学２年 

 

○ 「各教科の勉強が好き」という問いに対して肯定的な回答をした児童生徒の割

合は、各教科とも６割前後であるが、中学１年理科、中学２年理科では７割、小

学５年理科、小学６年理科では８割を超えている。 [グラフ 1、2、3、4、5] 

 

○ 「各教科の授業の内容はよく分かる」という問いに対して肯定的な回答をした

児童生徒の割合（同一学年）を見ると、次の教科、学年において、前年度を上回

っている。 [グラフ 6、7、8、9、10] 

 

◇国語－小学５年（小学６年、中学３年は意識調査なし） 

◇社会－小学５年（小学６年、中学３年は意識調査なし） 

◇算数(数学)－小学６年 

 

○ 「各教科の授業の内容はよく分かる」という問いに対して肯定的な回答をした

児童生徒の割合は、概ね７割から９割である。[グラフ 6、7、8、9、10] 

 

○ 「各教科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ」という

問いに対して肯定的な回答をした児童生徒の割合（同一学年）を見ると、次の教

科、学年において、前年度を上回っている。[グラフ 11、12、13、14、15] 

 

◇国語－中学２年（小学６年、中学３年は意識調査なし） 

◇算数(数学)－小学６年、中学３年 

◇理科－中学１年、中学２年 

◇英語－中学２年（中学１年、中学３年は意識調査なし） 

 

○ 「各教科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ」という

問いに対して肯定的な回答をした児童生徒の割合は、概ね６割から９割である。 

  [グラフ 11、12、13、14、15] 
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29.4

27.9

30.3

21.4

23.4

23.9

23.8

24.5

26.5

26.2

25.2

24.0

24.0

34.3

33.9

33.8

34.3

35.3

36.1

35.2

36.6

38.3

38.8

38.8

37.5

39.3

22.2

23.0

21.6

28.2

26.0

27.6

28.1

26.0

25.2

24.7

25.0

27.2

25.7

14.0

15.1

14.3

16.0

15.3

12.4

12.9

12.9

9.9

10.4

10.9

11.3

11.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28小学５年

H29小学５年

H30小学５年

H28小学６年

H29小学６年

H28中学１年

H29中学１年

H30中学１年

H28中学２年

H29中学２年

H30中学２年

H28中学３年

H29中学３年

28.1

31.2

34.2

36.0

34.0

33.5

32.2

31.9

31.5

31.2

30.2

29.8

30.2

28.7

28.2

31.5

32.5

31.1

23.8

23.6

21.6

22.0

23.1

24.0

23.4

23.1

23.3

16.9

15.0

14.4

11.7

14.3

14.3

12.8

12.6

14.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28小学５年

H29小学５年

H30小学５年

H28中学１年

H29中学１年

H30中学１年

H28中学２年

H29中学２年

H30中学２年

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目のデ

ータはない。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、本質問項目のデータはない。 

 

［グラフ 2］ 社会の勉強は好きだ 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 

［グラフ 1］ 国語の勉強は好きだ   平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 
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56.1

56.5

56.2

48.8

39.7

41.6

40.3

32.4

31.4

37.5

29.1

28.2

29.1

27.6

26.8

32.9

34.4

32.8

33.6

35.2

35.3

39.4

31.5

33.5

10.0

10.6

10.8

13.3

18.4

17.3

17.7

22.1

22.4

16.2

26.5

26.6

4.7

5.3

6.1

5.0

7.4

8.3

8.4

10.3

10.9

6.9

13.0

11.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28小学５年

H29小学５年

H30小学５年

H30小学６年

H28中学１年

H29中学１年

H30中学１年

H28中学２年

H29中学２年

H30中学２年

H27中学３年

H30中学３年

41.3

44.5

41.4

36.7

34.8

33.0

35.5

35.0

33.2

29.2

29.5

27.8

29.7

29.9

25.5

28.2

27.3

26.7

29.1

28.8

30.9

28.8

29.1

28.7

30.0

31.6

29.5

27.8

29.1

30.6

17.5

15.6

16.9

19.5

20.6

22.1

22.1

21.4

22.3

24.7

23.8

24.8

24.5

23.8

26.9

13.0

12.6

15.0

14.8

15.9

13.9

13.6

14.5

15.7

16.1

15.1

17.9

18.0

17.2

17.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28小学５年

H29小学５年

H30小学５年

H28小学６年

H29小学６年

H30小学６年

H28中学１年

H29中学１年

H30中学１年

H28中学２年

H29中学２年

H30中学２年

H28中学３年

H29中学３年

H30中学３年

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、本質問項目のＨ28 とＨ29

年度のデータはない。 

［グラフ 4］ 理科の勉強は好きだ 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 

［グラフ 3］ 算数（数学）の勉強は好きだ 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 
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40.8

40.2

40.8

33.6

36.6

38.9

38.8

37.9

34.2

33.6

31.2

25.6

26.3

43.7

42.6

43.2

45.0

43.5

49.7

48.3

48.4

49.5

50.2

50.6

49.3

49.4

11.7

13.2

11.7

16.4

15.0

9.3

10.3

10.5

13.1

12.8

14.7

20.0

19.3

3 .7

4 .0

4 .2

5 .0

4 .8

2 .1

2 .5

3 .2

3.2

3 .4

3 .6

5 .1

5 .0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28小学５年

H29小学５年

H30小学５年

H28小学６年

H29小学６年

H28中学１年

H29中学１年

H30中学１年

H28中学２年

H29中学２年

H30中学２年

H28中学３年

H29中学３年

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
※ 中学１年は、前年度に英語を履修していないため、本質問項目のデータはない。 

※ 中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、本質問項目のデータはない。 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目のデ

ータはない。 
 
 
 
 
 
 
 

 

［グラフ 6］ 国語の授業の内容はよく分かる 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 

［グラフ 5］ 英語の勉強は好きだ(中学２年)  平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 
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39.5

42.2

43.7

46.0

44.3

42.2

36.6

36.0

35.5

39.9

38.1

38.7

40.4

39.1

39.1

41.4

40.9
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15.8

15.1

13.0

11.0

12.7
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H30小学５年

H28中学１年

H29中学１年

H30中学１年

H28中学２年

H29中学２年

H30中学２年

53.9

56.4

52.8

45.8

46.7

41.5

50.8

50.7

45.2

40.2

41.3

37.5

32.0

33.1

26.7

32.6

29.9

31.3

34.6

32.8

41.7

36.2

34.9

37.9

37.9

38.2

39.4

37.7

38.5

44.1

9.9

9.6

11.1

14.1

14.6

13.0

9.7

11.0

12.4

15.6

15.1

16.2

21.0

19.9

22.3

3.6

4 .1

4 .8

5 .5

5 .9

3 .8

3 .3

3 .4

4 .5

6 .3

5 .5

6 .9

9 .2

8 .5

7 .0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28小学５年

H29小学５年

H30小学５年

H28小学６年

H29小学６年

H30小学６年

H28中学１年

H29中学１年

H30中学１年

H28中学２年

H29中学２年

H30中学２年

H28中学３年

H29中学３年

H30中学３年

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、本質問項目のデータはない。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

［グラフ 8］ 算数（数学）の授業の内容はよく分かる 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 

［グラフ 7］ 社会の授業の内容はよく分かる 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 
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48.7

51.1

47.7

36.9

35.1

33.2

31.6

29.9
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38.1

38.9
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43.5

43.4
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8.6
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H29小学５年

H30小学５年

H28中学１年

H29中学１年

H30中学１年

H28中学２年

H29中学２年

H30中学２年

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、本質問項目のデータはない。 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※ 中学１年は、前年度に英語を履修していないため、本質問項目のデータはない。 

※ 中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、本質問項目のデータはない。 

 
 
 
 
 
 
 

 

［グラフ 9］ 理科の授業の内容はよく分かる 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 

［グラフ 10］ 英語の授業の内容はよく分かる(中学２年) 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目のデ

ータはない。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、本質問項目のデータはない。 

 

［グラフ 11］ 国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ 

 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較    

［グラフ 12］ 社会の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ 

 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較    
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、本質問項目のＨ28 とＨ29

年度のデータはない。 

［グラフ 13］ 算数（数学）の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ 

 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較    

［グラフ 14］ 理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ 

 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較    
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※ 中学１年は、前年度に英語を履修していないため、本質問項目のデータはない。 

※ 中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、本質問項目のデータはない。 

 
 

［グラフ 15］ 英語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つ 

 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較    
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 (2) 学校での学習について 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
  
 
 

※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目のデ

ータはない。 

36.7

39.8

36.7

48.5

49.5

40.2

42.5

40.9

37.0

40.2

36.5

38.5

37.5

40.3

39.3

39.1

34.9

33.5

44.2

44.2

44.6

45.4

44.6

46.8

43.9

46.1

17.7

15.9

17.0

12.9

13.0

12.4

10.1

10.8

13.6

11.5

12.4

14.2

13.0

5.3

5.0

7.3

3.8

3.9

3.2

3.2

3.7

4.0

3.8

4.3

3.4

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28小学５年

H29小学５年

H30小学５年

H28小学６年

H29小学６年

H28中学１年

H29中学１年

H30中学１年

H28中学２年

H29中学２年

H30中学２年

H28中学３年

H29中学３年

［グラフ 16-1］ 授業では、自分の考えを発表する機会が与えられていると思う。 

平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較   

 

○ 「授業では、自分の考えを発表する機会が与えられていると思う」という問い
に対して肯定的な回答をした児童生徒の割合は、小学５年、中学１年、中学２年
で前年度を下回っている。「授業では、学級の友達（生徒）の間で話し合う活動を
よく行っていると思う」という問いに対して肯定的な回答をした児童生徒の割合
は、中学１年、中学２年で増加している。いずれの問いについても、肯定的な回
答をした児童生徒の正答率は、そうでない児童生徒と比較して高い。 

[グラフ 16-1、16-2、17-1、17-2] 
 
○ 「学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり、文章に書いたりする

のは難しい」という問いに対して否定的な（難しいと）回答をした児童生徒の割
合は、中学２年で減少し、小学５年、中学１年で前年度を下回っている。肯定的
な（難しくないと）回答をした児童生徒の正答率は、そうでない児童生徒と比較
して高い。[グラフ 18-1、18-2］ 

 
○ 「授業で扱うノートには、学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書いてい

ると思う」という問いに対して肯定的な回答をした児童生徒の割合は概ね８割～
９割で、小学５年で増加し、中学１年で前年度を上回っている。小学５年、中学
１年では、肯定的な回答をした児童生徒の正答率は、そうでない児童生徒と比較
して高い。[グラフ 19-1、19-2] 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目のデ

ータはない。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目のデ

ータはない。 
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［グラフ 17-1］ 授業では、学級の友達（生徒）の間で話し合う活動をよく行っていると思う。 

平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較   

［グラフ 18-1］ 学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり、文章に書いたりするのは

難しいと思う。   平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 
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［グラフ 18-2］ 

 「学校の授業などで、自分の考えを他の人に

説明したり、文章に書いたりするのは難しい」

の質問に対する回答と教科(国語、算数・数

学)平均正答率とのクロス集計結果 

・「授業では、自分の考えを発表する機会が

与えられていると思う」と回答をした児童

生徒の正答率は、そうでない児童生徒と比

較して高い。［グラフ 16-2］ 

 

・「授業では、話し合う活動をよく行ってい

ると思う」という問いについても、同様の

傾向が見られる。[グラフ 17-2] 

 

・「学校の授業などで、自分の考えをほかの

人に説明したり、文章に書いたりすること

は難しい」と回答した児童生徒の正答率

は、そうでない児童生徒と比較して低い。

[グラフ 18-2] 

［グラフ 16-2］ 

「授業では、自分の考えを発表する機会が

与えられていると思う」の質問に対する回答

と教科(国語、算数・数学)平均正答率とのク

ロス集計結果 

［グラフ 17-2］  

「授業では、学級の友達（生徒）の間で話し

合う活動をよく行っていると思う」の質問に

対する回答と教科(国語、算数・数学)平均

正答率とのクロス集計結果 

※児童生徒の回答は、上から 

「当てはまる」、「どちらかといえば、当てはまる」、「どちらかといえば、当てはまらない」、「当てはまらない」 の順 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目のデ

ータはない。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

［グラフ 19-1］ 授業で扱うノートには、学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書いていると思う。 

平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較   

［グラフ 19-2］ 「授業で扱うノートには、学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書いていると思

う」の質問に対する回答と教科(国語、算数・数学)平均正答率とのクロス集計結

果 

 

※児童生徒の回答は、 

上から「当てはまる」 

「どちらかといえば、当てはまる」 

「どちらかといえば、当てはまる」 

「当てはまらない」の順 

・小学校では、約９割、中学校では、約
８～９割の児童生徒が肯定的な回答を
している。［グラフ 19-1］ 

 
・小学５年と中学１年では、「授業で扱う

ノートには、学習の目標（めあて・ね
らい）とまとめを書いていると思う」
と回答した児童生徒の正答率は、そう
でない児童生徒と比較して高い。 

［グラフ 19-2］ 
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［参考 2］ 授業の中で目標（めあて・ねらい）を児童生徒に示す活動を計画的に取り入れています
か。※教師意識調査より   平成 28～30 年度の経年比較 

［参考 3］ 授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れていますか。 
※教師意識調査より  平成 28～30 年度の経年比較 

 

［参考 1］ ノートのまとめ方や話し合いの進め方など、学習方法についてきめ細やかに指導を行っ
ていますか。※教師意識調査より   平成 28～30 年度の経年比較 
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(3) 家庭での学習について 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

［グラフ 20］ 学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日あたりどれくらいの
時間、勉強をしますか。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教
わっている時間も含む） 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 

 
○ 家庭での勉強時間において、平日に１時間以上取り組んでいる児童生徒の割合

は、小学５年、小学６年で増加しているが、中学２年で減少している。中学１年で
は前年度を上回っているが、中学３年で前年度を下回っている。［グラフ 20］ 

 
○ 家庭での勉強時間において、学校が休みの日に２時間以上取り組んでいる児童生

徒の割合は、小学５年、中学１年で前年度を上回っている。［グラフ 21］ 
 

○ 家庭学習の取組において、「自分で計画を立てて勉強している」という問いに対し
て肯定的な回答をした児童生徒の割合は、小学５年、小学６年、中学２年で増加し
ているが、中学１年、中学３年で前年度を下回っている。[グラフ 22-1] 

 
○ 「自分で計画を立てて勉強している」という問いに対して肯定的な回答をした児
童生徒の正答率は、そうでない児童生徒と比較して高い。[グラフ 22-2] 

 
○ 家庭学習の取組において、「学校の宿題をしている」という問いに対して「してい
る」と回答をした児童生徒の割合は、小学６年で増加しており、中学３年で前年度
を上回っている。小学５年、中学１年、中学２年では前年度を下回っている。小学
５年、小学６年と中学１年では約９割、中学２年は約８割、中学３年は約７割であ
る。[グラフ 23] 

 
○ 家庭学習の取組において、「学校の授業の予習をしている」という問いに対して肯
定的な回答をした児童生徒の割合は、小学５年で増加しているが、中学１年で減少
している。中学２年では前年度を上回っている。また、「学校の授業の復習をして
いる」という問いに対しては、小学５年、中学１年で増加している。[グラフ 24、
25] 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30 年度の本質問項目のデー

タはない。 
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［グラフ 21］ 土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日あたりどれくらいの時間、勉強をします
か。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている時間も含む）   

平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較          

［グラフ 22-1］ 自分で計画を立てて勉強している。平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 
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［グラフ 23］ 学校の宿題をしている。 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 

［グラフ 22-2］ 「自分で計画を立てて勉強している」の質問に対する回答と教科(小５、中１、

中２は国語、算数・数学、小６と中３は国語、算数・数学、理科)平均正答率と

のクロス集計結果 

※児童生徒回答は、上から 

「している」 

「どちらかといえば、している」 

「どちらかといえば、していない」 

「していない」 の順 

・いずれの学年において
も、「自分で計画を立て
て勉強している」と回答
した児童生徒の正答率
は、そうでない児童生徒
と比較して高い。 

［グラフ 22-2］ 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30 年度の本質問項目のデー

タはない。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30 年度の本質問項目のデー

タはない。 
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［グラフ 24］ 学校の授業の予習をしている。 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 

［グラフ 25］ 学校の授業の復習をしている。 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 
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［参考 4］ 予習的な内容の宿題を出していますか。 
※教師意識調査より  平成 28～30 年度の経年比較 

 

［参考 5］ 復習的な内容の宿題を出していますか。 
※教師意識調査より  平成 28～30 年度の経年比較 

［参考 6］ 家庭での学習方法について、具体例を挙げながら指導していますか。 
※教師意識調査より  平成 28～30 年度の経年比較 
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［参考 7］ 宿題の出し方について、校内の教職員で共通理解を図っていますか。（平成 30 年度

中学校の意識調査は、「宿題の内容や量、教科のバランスについて、校内の教員で

共通理解を図っていますか。） 
※教師意識調査より  平成 28～30 年度の経年比較 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目の 

データはない。 

［グラフ 26-1］ 学校に行くのは楽しいと思う 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 

 
○ 「学校に行くのは楽しいと思う」という問いに対して肯定的な回答をした児童

生徒の割合は、中学１年で増加しているが、小学５年、中学２年で前年度を下回
っている。[グラフ 26-1] 

 
○ 「学校では落ち着いて勉強することができている」という問いに対して肯定的

な回答をした児童生徒の割合は、小学５年、中学１年で増加しているが、中学２
年で前年度を下回っている。[グラフ 27-1］ 

 
○ 「学校に行くのは楽しいと思う」「学校では落ち着いて勉強することができて
いる」という問いに対して肯定的な回答をした児童生徒の正答率は、そうでない
児童生徒と比較して高い。[グラフ 26-2、27-2] 

 
○ 平日２時間以上テレビやビデオ・ＤＶＤを視聴する児童生徒の割合は、中学２

年で減少している。小学５年、中学１年では前年度を上回っている。[グラフ 28-1］ 
 
○ 平日２時間以上テレビゲームをする児童生徒の割合は、小学５年で増加してお

り、中学１年、中学２年で前年度を上回っている。[グラフ 29-1］ 
 
○ 平日に、携帯電話やスマートフォンを１時間以上使用している児童生徒の割合
は、小学５年、中学１年、中学２年で増加している。[グラフ 30-1］ 

 
○ テレビやビデオ・ＤＶＤを視聴する時間、テレビゲームをする時間、携帯電話

やスマートフォンを使用する時間が長いほど、正答率が低くなる傾向にある。[グ
ラフ 28-2、29-2、30-2］ 

 
○ 「将来の夢や目標をもっている」という問いに対して肯定的な回答をした児童

生徒の割合は、小学５年、小学６年と中学 1年で概ね８割から９割、中学２年、
中学３年で約７割である。中学１年では増加している。中学２年では前年度を上
回っているが、小学５年、小学６年、中学３年で前年度を下回っている。[グラ
フ 31-1］ 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目の 

データはない。 
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［グラフ 27-1］ 学校では落ち着いて勉強することができている 平成 28～30 年度 「同一学年」の

経年比較 

［グラフ 26-2］ 「学校に行くのは楽しいと思う」の質問に対する回答と教科(国語、算数・数学)平
均正答率とのクロス集計結果 

・いずれの学年において
も、「学校に行くのは楽
しいと思う」と回答し
た児童生徒の正答率
は、そうでない児童生
徒と比較して高い。 

［グラフ 26-2］ 
 

［グラフ 27-2］ 「学校では落ち着いて勉強することができている」の質問に対する回答と教科(国
語、算数・数学)平均正答率とのクロス集計結果 

※児童生徒回答は、上から 

「そう思う」 

「どちらかといえば、そう思う」 

「どちらかといえば、そう思わない」 

「そう思わない」 の順 

・いずれの学年においても
「学校では落ち着いて
勉強することができて
いる」と回答した児童生
徒の正答率は、そうでな
い児童生徒と比較して
高い。［グラフ 27-2］ 

※児童生徒回答は、上から 

「そう思う」 

「どちらかといえば、そう思う」 

「どちらかといえば、そう思わない」 

「そう思わない」 の順 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目の 

データはない。 
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［グラフ 28-1］ １日あたりテレビやビデオ・ＤＶＤを視聴する時間（月～金曜日） 
平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較（テレビゲームをする時間は除く） 

［グラフ 28-2］ 「１日あたりテレビやビデオ・ＤＶＤを視聴する時間（月～金曜日 テレビゲームをする時間
は除く）」の質問に対する回答と教科(国語、算数・数学)平均正答率とのクロス集計結果 

※児童生徒回答は、上から 

「4時間以上」 

「3時間以上、4時間より少ない」 

「2時間以上、3時間より少ない」 

「1時間以上、2時間より少ない」 

「1時間より少ない」 

「全く見たり、聞いたりしない」  

の順 

・いずれの学年においても、
「１時間より少ない」もし
くは「１時間以上、２時間
より少ない」と回答した児
童生徒の正答率が最も高く
なっており、テレビやビデ
オ・ＤＶＤを視聴する時間
が長くなるほど、正答率は
低くなる傾向にある。 

［グラフ 28-2］ 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目の 

データはない。 
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［グラフ 29-1］ １日あたりテレビゲームをする時間（月～金曜日） 

平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較（コンピュータゲーム、携帯式のゲームを含む） 

［グラフ 29-2］ 「１日あたりテレビゲームをする時間（月～金曜）」の質問に対する回答と教科(国

語、算数・数学)平均正答率とのクロス集計結果 

※児童生徒回答は、上から 

「4時間以上」 

「3時間以上、4時間より少ない」 

「2時間以上、3時間より少ない」 

「1時間以上、2時間より少ない」 

「1時間より少ない」 

「全くしない」  

の順 

・いずれの学年において
も、「１時間より少ない」
もしくは「全くしない」
と回答した児童生徒の
正答率が最も高くなっ
ており、テレビゲームを
する時間が長くなるほ
ど、正答率は低くなる傾
向にある。［グラフ 29-2］ 
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※ 小学６年、中学３年は、全国調査の質問紙を利用しているため、Ｈ30年度の本質問項目の 

データはない。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

［グラフ 30-2］ 「普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電話やスマートフ

ォンで通話やメール、インターネットをするか」の質問に対する回答と教科(国語、

算数・数学)平均正答率とのクロス集計結果 

［グラフ 30-1］ 普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電話やスマートフォ

ンで通話やメール、インターネットをするか ※平成 26 年度から調査項目に加わった 

（携帯電話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除く） 

※児童生徒回答は、上から 

「4時間以上」 

「3時間以上、4時間より少ない」 

「2時間以上、3時間より少ない」 

「1時間以上、2時間より少ない」 

「30 分以上、1時間より少ない」 

「30 分より少ない」 

「携帯電話やスマートフォンを 

持っていない」  

の順 

・いずれの学年において
も、「持っていない」と
回答した児童生徒の正
答率が最も高くなって
おり、通話やメール、
インターネットをする
時間が長くなるほど、
正答率は低くなる傾向
にある。［グラフ 30-2］ 
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［グラフ 31-1］ 将来の夢や目標をもっている 平成 28～30 年度 「同一学年」の経年比較 
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(5) 教師意識調査から 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 教師意識調査はいずれも当該年度の前年度２月に調査対象児童生徒を指導している教師を対象に実施

したものである。（例： Ｈ３０小学校 ➝ 平成２９年度中の平成３０年２月に調査を実施） 

 

 

 

 

 

 

 
○ 「予習的な宿題を出していますか。」という問いに「多くの時間で出している」

「どちらかといえば出している方が多い」と回答した教師の割合は、小学校では
減少しているが、中学校では前年度を上回っている。小学校では約１割、中学校
で３割弱である。[グラフ 32] 

 
○ 「復習的な宿題を出していますか。」という問いに「多くの時間で出している」

「どちらかといえば出している方が多い」と回答した教師の割合は、小学校、中
学校共に前年度を上回っている。小学校では９割弱、中学校では約７割である。
[グラフ 33] 

 
○ 「授業の中で目標(めあて・ねらい)を児童に示す活動を計画的に取り入れてい

ますか。」という問いに対して「取り入れている」と回答をした教師の割合は、
小学校では減少しているが、中学校では前年度を上回っている。小学校では約８
割、中学校では約７割である。[グラフ 34] 

 
○ 「授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れていますか。」

という問いに対して「取り入れている」と回答をした教師の割合は、小学校では
減少しているが、中学校では前年度と変わらない。小学校では４割弱、中学校で
は３割弱である。「どちらかといえば取り入れている」を含めた肯定的な回答は
小学校で９割弱、中学校で８割弱である。[グラフ 35] 

 
○ 「ノートのまとめ方や話し合いの進め方など，学習方法についてきめ細やかに

指導を行っていますか。」という問いに対して「行っている」と回答をした教師
の割合は、小学校では前年度を下回っているが、中学校では増加している。小学
校では約３割、中学校では３割弱である。「どちらかといえば行っている」を含
めた肯定的な回答は小学校で約９割、中学校で約８割である。[グラフ 36] 

 
○ 「家庭での学習方法について、具体例を挙げながら指導していますか。」とい

う問いに対して「行っている」と回答をした教師の割合は、小学校では前年度を
下回っているが、中学校では前年度を上回っている。「どちらかといえば行って
いる」を含めた肯定的な回答は小学校、中学校ともに約８割である。[グラフ 37] 

 
○ 「宿題の出し方について、校内の教職員で共通理解を図っていますか。」とい

う問いに対して「図っている」と回答をした教師の割合は、小学校、中学校とも
に前年度を下回っている。「どちらかといえば図っている」を含めた肯定的な回
答は小学校で約８割、中学校で約６割である。[グラフ 38] 
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［グラフ 32］ 予習的な宿題は出していますか。   平成 28～30 年度の経年比較 

多くの時間で出している どちらかといえば出している方が多い どちらかといえば出していない方が多い 全く出していない 

［グラフ 33］ 復習的な宿題は出していますか。   平成 28～30 年度の経年比較 

多くの時間で出している どちらかといえば出している方が多い どちらかといえば出していない方が多い 全く出していない 

［グラフ 34］ 授業の中で目標（めあて・ねらい）を児童に示す活動を計画的に取り入れていますか。 

                                          平成 28～30 年度の経年比較 

取り入れている どちらかといえば、取り入れている どちらかといえば、取り入れていない 
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［グラフ 35］ 授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れていますか。 

                                              平成 28～30 年度の経年比較 

取り入れている どちらかといえば、取り入れている どちらかといえば、取り入れていない 取り入れていない 

［グラフ 36］ ノートのまとめ方や話し合いの進め方など、学習方法についてきめ細やかに指導を行

っていますか。                          平成 28～30 年度の経年比較 

行っている どちらかといえば、行っている どちらかといえば、行っていない 行っていない 

［グラフ 37］家庭での学習方法について、具体例を挙げながら指導していますか。                   

平成 28～30 年度の経年比較 

行っている どちらかといえば、行っている どちらかといえば、行っていない 行っていない 
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［グラフ 38］宿題の出し方について、校内の教職員で共通理解を図っていますか。（平成３０年度中

学校教師意識調査は、「宿題の内容や量，教科のバランスについて，校内の教員で共

通理解を図っていますか。」）                  平成 28～30 年度の経年比較 

図っている どちらかといえば、図っている どちらかといえば、図っていない 図っていない 
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 (6) 地域別の状況 

≪児童生徒質問紙調査及び児童生徒意識調査≫ 

 

①  児童生徒の様子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【小学校５・６年生】肯定的回答（県）87.3% 

 

  

 

 

 

 

 

 

【中学校１・２・３年生】肯定的回答（県）76.4% 
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○  「将来の夢や目標を持っている」に「当てはまる」と答えた児童生徒の割合

は、小学校では７０％程度であり、県と比べて藤津地域がやや低い。中学校で

は５０％程度であり、県と比べて藤津地域がやや高く、東松浦地域がやや低い。 

［グラフ 39］ 

○  「人の役に立つ人間になりたいと思う」に「そう思う」と答えた児童生徒の

割合は、小学校では７５％程度であり、県と比べて杵西地域がやや低い。中学

校では７０％程度であり、県と比べて佐城地域・藤津地域がやや高く、東松浦

地域・杵西地域がやや低い。［グラフ 40］ 

○  「今住んでいる地域の行事に参加している」に「当てはまる」と答えた児童

生徒の割合は、小学校では５０％程度であり、県と比べて杵西地域・藤津地域

が高く、佐城地域が低く、東松浦地域がやや低い。中学校では３０％程度であ

り、県と比べて杵西地域・藤津地域が高く、佐城地域が低く、三神地域・東松

浦地域がやや低い。［グラフ 41］ 

［グラフ 39］ 将来の夢や目標を持っている。 

※県全体の回答との差が 

２．０以上５．０未満は「やや高い」「やや低い」 

５．０以上は「高い」「低い」と標記しています。 

当てはまる どちらかといえば、当てはまる 

どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない 

当てはまる 
どちらかといえば、当てはまる 

どちらかといえば、当てはまらない 
当てはまらない 
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【小学校５・６年生】肯定的回答（県）95.9% 

 

  

 

 

 

 

 

 

【中学校１・２・３年生】肯定的回答（県）95.9% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【小学校５・６年生】肯定的回答（県）73.7% 

 

  

 

 

 

 

 

 

【中学校１・２・３年生】肯定的回答（県）58.8% 
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［グラフ 40］ 人の役に立つ人間になりたいと思う。 

そう思う どちらかといえば、そう思う 

どちらかといえば、そう思わない 

そう思わない 

どちらかといえば、そう思わない 

どちらかといえば、当てはまらない 

当てはまる どちらかといえば、当てはまる 
どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない 

31.2 

26.2 

28.3 

28.2 

41.7 

41.0 

27.6 

26.9 

28.4 

28.9 

27.6 

25.9 

21.1 

23.6 

22.4 

21.9 

16.5 

16.5 

20.1 

23.3 

20.9 

20.9 

14.2 

16.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

47.6 

42.5 

48.9 

43.6 

54.0 

58.8 

26.1 

27.2 

27.6 

25.8 

23.9 

23.3 

14.4 

16.3 

13.3 

15.0 

13.3 

10.6 

11.8 

14.0 

10.2 

15.6 

8.8 

7.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

［グラフ 41］ 今住んでいる地域の行事に参加している。 

当てはまる どちらかといえば、当てはまる 
当てはまらない 

そう思う 
どちらかといえば、そう思う 

そう思わない 
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② 学校での学習について 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

【小学校５・６年生】肯定的回答（県）73.9% 

 

 

 

 

 

 

 

 

【中学校１・２・３年生】肯定的回答（県）79.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

［グラフ 42］ 学級の友達との間で話し合う活動を通じて、自分の考えを深めたり、

広げたりすることができていると思う。 

そう思う どちらかといえば、そう思う 

どちらかといえば、そう思わない 
そう思わない 

そう思う どちらかといえば、そう思う 

どちらかといえば、そう思わない 
そう思わない 

34.9 

37.3 

37.7 

31.0 

30.9 

35.6 

44.1 

43.4 

42.6 

45.7 

46.1 

43.1 

16.5 

15.2 

15.7 

17.7 

18.4 

16.7 

4.5 

4.1 

4.1 

5.5 

4.6 

4.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

31.7 

33.4 

31.2 

30.4 

29.6 

34.5 

42.2 

41.1 

41.7 

41.5 

45.0 

42.2 

20.5 

20.1 

21.2 

22.0 

19.8 

18.5 

5.7 

5.4 

5.9 

6.2 

5.6 

4.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

○  「学級の友達との間で話し合う活動を通じて、自分の考えを深めたり、広げた

りすることができていると思う」について、「そう思う」と答えた児童生徒の割合

は、小学校では３０％程度であり、県と比べて藤津地域がやや高く、杵西地域が

やや低い。中学校では３５％程度であり、県と比べて佐城地域・三神地域がやや

高く、東松浦地域・杵西地域がやや低い。［グラフ 42］ 

○  「算数・数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いてい

る」について、「当てはまる」と答えた児童生徒の割合は、小学校では６０％程度

であり、県と比べて東松浦地域がやや低い。中学校では５５％程度であり、県と

比べて佐城地域・三神地域・藤津地域がやや高く、東松浦地域が低い。 

［グラフ 43］ 

○  「理科の授業の内容はよく分かる」について、「当てはまる」と答えた児童生徒

の割合は、小学校では６０％程度であり、三神地域・藤津地域がやや低い。中学

校では３５％程度であり、県と比べて東松浦地域がやや低い。［グラフ 44］ 
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【小学校５・６年生】肯定的回答（県）88.3% 

 

 

 

 

 

 

 

 

【中学校１・２・３年生】肯定的回答（県）84.8% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【小学校５・６年生】肯定的回答（県）90.2% 

 

 

 

 

 

 

 

 

【中学校１・２・３年生】肯定的回答（県）76.9% 

 
 

 

 

 

 

 

34.7 

36.3 

35.4 

32.0 

32.8 

36.2 

42.2 

42.4 

43.0 

41.6 

41.8 

41.6 

18.0 

16.6 

17.4 

20.1 

19.4 

17.5 

5.1 

4.7 

4.2 

6.3 

6.0 

4.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

当てはまる どちらかといえば、当てはまる 

どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない 

当てはまる どちらかといえば、当てはまる 

どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない 

当てはまる どちらかといえば、当てはまる 

どちらかといえば、当てはまらない 
当てはまらない 

当てはまる どちらかといえば、当てはまる 

どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない 

58.5 

60.2 

56.5 

59.0 

58.2 

56.5 

31.7 

30.5 

32.7 

31.5 

32.3 

33.0 

7.5 

7.5 

7.4 

6.9 

7.7 

8.2 

2.3 

1.7 

3.4 

2.7 

1.8 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

53.3 

55.9 

55.6 

44.6 

52.5 

56.2 

31.5 

30.5 

30.5 

32.3 

33.8 

30.8 

10.6 

9.6 

9.8 

15.3 

10.0 

8.5 

4.6 

4.0 

4.1 

7.7 

3.6 

4.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

60.8 

61.4 

62.4 

57.7 

60.5 

61.0 

27.5 

27.7 

25.8 

27.8 

28.5 

28.0 

8.7 

8.0 

8.5 

10.9 

8.7 

8.4 

3.0 

2.9 

3.3 

3.6 

2.3 

2.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

［グラフ 43］ 算数・数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに

書いている。 

［グラフ 44］ 理科の授業の内容はよく分かる。 
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③ 家庭での学習について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【小学校５・６年生】肯定的回答（県）67.8% 

 

 

 

 

 

 

 

 

【中学校１・２・３年生】肯定的回答（県）58.4% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.0 

19.8 

21.6 

18.6 

19.7 

19.7 

38.4 

40.0 

38.3 

35.2 

38.8 

38.7 

31.4 

30.7 

30.8 

33.4 

31.7 

30.9 

10.2 

9.5 

9.3 

12.9 

9.7 

10.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

○  「自分で計画を立てて勉強をしている」について、「当てはまる」と答えた児

童生徒の割合は、小学校では３０％程度であり、県と比べて藤津地域がやや高

く、杵西地域がやや低い。中学校では２０％程度であり、どの地域も同程度で

ある。［グラフ 45］ 
○  「普段（月曜日から金曜日）、１時間以上勉強している」児童生徒の割合は、

小・中学校ともに６０％程度であり、小学校では県と比べて東松浦地域・藤津

地域がやや低い。中学校では県と比べて杵西地域がやや高く、東松浦地域が低

い。［グラフ 46］ 

当てはまる どちらかといえば、当てはまる 

どちらかといえば、当てはまらない 
当てはまらない 

当てはまる どちらかといえば、当てはまる 

どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない 

31.8 

33.0 

31.0 

32.0 

29.3 

34.5 

36.0 

35.5 

35.8 

36.0 

37.2 

35.5 

25.1 

25.0 

25.7 

24.7 

25.6 

22.4 

7.2 

6.5 

7.5 

7.3 

7.9 

7.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

［グラフ 45］ 自分で計画を立てて勉強をしている。 
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【小学校５・６年生】１時間以上（県）62.5% 

 

  

 

 

 

 

 

 

【中学校１・２・３年生】１時間以上（県）62.5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 時間以上 2～3 時間 30 分未満 

全くしない 

1～2 時間 30 分～1 時間 

3 時間以上 2～3 時間 30 分未満 

全くしない 

1～2 時間 30 分～1 時間 

6.0 

6.4 

5.7 

7.4 

5.0 

4.9 

19.0 

20.5 

17.2 

17.1 

20.1 

19.5 

37.5 

36.5 

40.4 

32.1 

39.4 

39.9 

23.5 

23.9 

24.8 

23.4 

21.8 

22.0 

9.2

8.6 

8.2

12.2

9

9

4.8

4.2 

3.6

7.7

4.7

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

8.6 

10.0 

9.3 

8.7 

6.6 

6.0 

16.6 

16.0 

18.1 

16.2 

16.8 

15.5 

37.3 

37.6 

36.7 

34.8 

39.0 

38.0 

27.2 

26.6 

26.8 

28.2 

27.3 

29.3 

7.5 

7.0 

6.6 

8.8 

8.2 

8.3 

2.7 

2.8 

2.5 

3.2 

2.2 

3.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

［グラフ 46］ 学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日あたりどれくら

いの時間、勉強をしますか。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の

先生に教わっている時間も含む）    
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≪学校質問紙調査≫ 

 

① 児童生徒について 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
【小学校】肯定的回答（県）93.0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
【中学校】肯定的回答（県）94.1% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39.2 

41.3 

33.3 

40.6 

35.0 

50.0 

53.8 

50.0 

62.5 

53.1 

57.5 

43.8 

6.3 

8.7 

6.3 

7.5 

6.3 

4.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

56.5 

52.0 

71.4 

44.4 

55.0 

75.0 

37.6 

44.0 

28.6 

44.4 

35.0 

25.0 

4.7 

0.0 

11.1 

10.0 

0.0 

4.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

※県全体の回答との差が 

５．０以上は「高い」「低い」と標記しています。 

そのとおりだと思う どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない そう思わない 

［グフフ 47］ 児童生徒は、授業中の私語が少なく、落ち着いている。 

○  「授業中の私語が少なく、落ち着いている」について、「そのとおりだと思う」

と回答した学校の割合は、小学校では４０％程度であり、県と比べて藤津地域が

高く、三神地域が低い。中学校では５５％程度であり、県と比べて三神地域・藤

津地域が高く、東松浦地域が低い。［グラフ 47］ 

そのとおりだと思う どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない そう思わない 
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② 指導方法・学習規律について 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【小学校】肯定的回答（県）82.9% 

 
 
 
 
 
 
 
 
【中学校】肯定的回答（県）98.8% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

63.5 

56.0 

71.4 

44.4 

90.0 

50.0 

35.3 

44.0 

28.6 

50.0 

10.0 

50.0 

1.2 

0.0 

0.0 

5.6 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

17.7 

21.7 

25.0 

15.6 

12.5 

12.5 

65.2 

65.2 

58.3 

68.8 

65.0 

68.8 

17.1 

13.0 

16.7 

15.6 

22.5 

18.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

○  「将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導を行った」について、「よく行

った」と回答した学校の割合は、小学校では２０％程度であり、県と比べて三神

地域が高く、杵西地域・藤津地域が低い。中学校では６５％程度であり、県と比

べて高い地域と低い地域の差が見られる。［グラフ 48］ 

○  「習得・活用及び探求の学習過程を見通した指導方法の改善及び工夫を行った」

について、「よく行った」と回答した学校の割合は、小学校では３０％程度であり、

県と比べて三神地域が高く、杵西地域は低い。中学校では３５％程度であり、県

と比べて三神地域・杵西地域が高く、藤津地域が低い。［グラフ 49］ 

○   「学習規律の維持を徹底している」について、「よく行った」と回答した学校の

割合は、小学校では６５％程度であり、県と比べて三神地域・東松浦地域が高く、

佐城地域・藤津地域が低い。中学校では７０％程度であり、県と比べて佐城地域・

三神地域・藤津地域が高く、東松浦地域が低い。［グラフ 50］ 

［グラフ 48］ 将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導を行った。 

よく行った どちらかといえば行った 

あまり行っていない 

よく行った どちらかといえば行った 

あまり行っていない 
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【小学校】肯定的回答（県）96.2% 
 
 
 
 
 
 
 
 
【中学校】肯定的回答（県）95.3% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【小学校】肯定的回答（県）99.4% 
 
 
 
 
 
 
 
 

【中学校】肯定的回答（県）97.6% 
 
 
 
 
 
 

68.2 

76.0 

78.6 

44.4 

65.0 

87.5 

29.4 

24.0 

21.4 

50.0 

35.0 

5.6 

12.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

66.5 

58.7 

83.3 

71.9 

65.0 

56.3 

32.9 

39.1 

16.7 

28.1 

35.0 

43.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

34.1 

32.0 

42.9 

33.3 

40.0 

12.5 

61.2 

64.0 

57.1 

61.1 

55.0 

75.0 

4.7 

4.0 

5.6 

5.0 

12.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

29.7 

32.6 

37.5 

34.4 

20.0 

25.0 

66.5 

60.9 

58.3 

59.4 

80.0 

75.0 

3.8 

6.5 

4.2 

6.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

［グラフ 49］ 習得・活用及び探求の学習過程を見通した指導方法の改善及び工夫を行

った。 

［グラフ 50］ 学習規律（私語をしない、話をしている人の方を向いて聞く、聞き手に向

かって話をする、授業開始のチャイムを守るなど）の維持を徹底している。 

よく行った どちらかといえば行った 

あまり行っていない 

よく行った どちらかといえば行った 

あまり行っていない 

よく行った どちらかといえば行った 

あまり行っていない 

よく行った どちらかといえば行った 

あまり行っていない 
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③ 小学校教育と中学校教育の連携 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
【小学校】肯定的回答（県）74.6% 

 

 

 

 

 

 

 

 

【中学校】肯定的回答（県）83.5% 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

48.2 

64.0 

35.7 

50.0 

40.0 

37.5 

35.3 

24.0 

35.7 

50.0 

45.0 

12.5 

16.5 

12.0 

28.6 

15.0 

50.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

33.5 

37.0 

33.3 

50.0 

25.0 

12.5 

41.1 

23.9 

58.3 

37.5 

50.0 

50.0 

21.5 

30.4 

8.3 

9.4 

25.0 

31.3 

3.8 

8.7 

3.1 

6.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

○  「近隣等の中学校（小学校）と、授業研究を行うなど、合同して研修を行っ

た」について、「よく行った」と回答した学校の割合は、小学校では３５％程

度であり、県と比べて東松浦地域が高く、杵西地域・藤津地域は低い。中学校

では５０％程度であり、県と比べて佐城地域が高く、三神地域・杵西地域・藤

津地域が低い。［グラフ 51］ 

［グラフ 51］ 近隣等の中学校（小学校）と、授業研究を行うなど、合同して研修を

行った。 

全く行っていない 

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 
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④ 家庭学習について 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【小学校】肯定的回答（県）99.4% 

 
 
 
 
 
 
 
 
【中学校】肯定的回答（県）92.9% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37.6 

48.0 

21.4 

38.9 

45.0 

12.5 

55.3 

44.0 

78.6 

50.0 

55.0 

62.5 

5.9 

8.0 

11.1 

12.5 12.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

58.9 

69.6 

58.3 

62.5 

42.5 

62.5 

40.5 

30.4 

41.7 

34.4 

57.5 

37.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

［グラフ 52］ 保護者に対して家庭学習を促すような働きかけを行った。 

○  「保護者に対して家庭学習を促すような働きかけを行った」について「よく

行った」と回答した学校の割合は、小学校では６０％程度であり、県と比べて

佐城地域が高く、杵西地域が低い。中学校では４０％程度であり、県と比べて

佐城地域・杵西地域が高く、三神地域・藤津地域が低い。［グラフ 52］ 

○  「家庭学習の取組として、調べたり文章を書いたりしてくる宿題を与えた」

について「よく行った」と回答した学校の割合は、小学校では３５％程度であ

り、どの地域も県と同程度である。中学校では１５％程度であり、地域により

取組の差が見られる。［グラフ 53］ 

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 

全く行っていない 
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【小学校】肯定的回答（県）87.3% 

 
 
 
 
 
 
 
 
【中学校】肯定的回答（県）62.4% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15.3 

20.0 

7.1 

5.6 

30.0 

47.1 

44.0 

71.4 

44.4 

30.0 

62.5 

37.6 

36.0 

21.4 

50.0 

40.0 

37.5 
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県
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東松浦

杵西

藤津

35.4 

37.0 

33.3 

34.4 

35.0 

37.5 

51.9 

50.0 

54.2 

53.1 

55.0 

43.8 

12.7 

13.0 

12.5 

12.5 

10.0 

18.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

［グラフ 53］ 家庭学習の取組として、調べたり文章を書いたりしてくる宿題を与

えた。 

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 

よく行った どちらかといえば行った あまり行っていない 
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⑤ 教職員の取組について 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【小学校】肯定的回答（県）91.8% 

 
 
 
 
 
 
 
 
【中学校】肯定的回答（県）96.5% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25.9 

36.0 

42.9 

16.7 

15.0 

12.5 

70.6 

64.0 

50.0 

77.8 

85.0 

75.0 
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5.6 

12.5 
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杵西

藤津

31.0 

45.7 

29.2 

31.3 

17.5 

25.0 

60.8 

50.0 

70.8 

65.6 

70.0 

43.8 

8.2 

4.3 

3.1 

12.5 

31.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県

佐城

三神

東松浦

杵西

藤津

○  「一連のＰＤＣＡサイクルを確立している」について「よくしている」と回答

した学校の割合は、小学校では３０％程度であり、県と比べて佐城地域が高く、

杵西地域・藤津地域が低い。中学校では２５％程度であるが、地域により取組の

差が見られる。［グラフ 54］ 

○  「学校全体の言語活動の実施状況や課題について、全教職員の間で話し合った

り、検討したりしている」について「よくしている」と回答した学校の割合は、

小学校では４０％程度であり、県と比べて藤津地域が高く、三神地域が低い。中

学校では３５％程度であり、県と比べて佐城地域が高く、三神地域・東松浦地域

が低い。［グラフ 55］ 

［グラフ 54］ 児童の姿や地域の現状等に関する調査や各種データ等に基づき、教育

課程を編成し、実施し、評価して改善を図る一連のＰＤＣＡサイクルを

確立している。 

よくしている どちらかといえばしている あまりしていない 

よくしている どちらかといえばしている あまりしていない 
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【小学校】肯定的回答（県）98.4% 

 
 
 
 
 
 
 
 
【中学校】肯定的回答（県）89.4% 
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杵西

藤津

［グラフ 55］ 学校全体の言語活動の実施状況や課題について、全教職員の間で話し

合ったり、検討したりしている。 

よくしている どちらかといえばしている あまりしていない 

よくしている どちらかといえばしている あまりしていない 
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(7)  結果の考察と指導改善のポイント 

 

ア 授業に対する関心、理解、有用性について 

「各教科の勉強は好き」「各教科の授業の内容はよく分かる」「各教科の授業で学習したことは、将

来、社会に出たときに役に立つ」という問いに肯定的に回答した児童生徒の割合が、これまでの調査

結果と同様に概ね６割から９割となっており、比較的高い水準を維持している。この結果は、教師が

指導改善について日々向き合い、取組を続けてきたことに起因していると考えられる。 

全面実施が控えている新学習指導要領には、「何のために学ぶのか」という学習の意義を共有しな

がら指導改善に向かう必要があることが示されている。このことを踏まえることが児童生徒の「授業

に対する関心、理解、有用性」を高めることにつながると考えられる。 

 

 (指導改善のポイント) 

□ コンテンツ・ベースからコンピテンシー・ベースへ 

従来の学力については、どれだけの知識を有しているかがその評価(例えば、テストの成績)の対象

の多くの部分として捉えられてきたところがある。いわゆる「内容」を重視(コンテンツ・ベース)し

た学力観とも言える。新学習指導要領においては、「資質・能力」をより一層確実に育むこと(コンピ

テンシー・ベース)が求められている。学んだことを実生活の様々な場面で活かす(活用する)ことが

できるような指導の在り方について考える必要があることを求められているとも言える。 

平成 27 年度から取り組んでいる「児童生徒の活用力向上研究指定事業」では、今年度、新たに８中

学校区 23 校(義務教育学校１校含む)を指定し、県内 16 中学校区 47 校(義務教育学校１校含む)で研

究が推進されている。このような先進的な取組等も参考にしながら、児童生徒の活用力を高め、児童

生徒に学習内容の有用性を実感させることができるような指導を工夫する必要がある。 

 

イ 学校での学習について 

「授業では、学級の友達(生徒)との間で話し合う活動をよく行っていると思う」という問いに肯定

的に回答した児童生徒の割合は全体的に増加している。特に、中学校における伸びが顕著である。教

師意識調査の「ノートのまとめ方や話し合いの進め方など、学習方法についてきめ細やかに指導を行

っていますか」という問いに「多くの単元で行っている」と回答した教師が中学校で増加しているこ

ととも呼応している。 

新学習指導要領の全面実施を控え、各学校においては、示された理念の実現に向けた取組がなされ

始めている。「授業では、学級の友達(生徒)との間で話し合う活動をよく行っていると思う」という問

いに多くの児童生徒が肯定的な回答しているのは、新学習指導要領に示されている「主体的・対話的

で深い学び」の実現に向けた授業改善への取組の状況を反映しているものと思われる。 

 

(指導改善のポイント) 

□ 主体的・対話的で深い学びの実現 

「主体的・対話的で深い学び」の実現については、平成 29年３月に告示された学習指導要領「第３

節 教育課程の実施と学習評価」に、次のような３つの視点が示されている。 
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① 学ぶことに興味や関心を持ち、自己のキャリア形成の方向性と関連付けながら、見通しをもっ

て粘り強く取り組み、自己の学習活動を振り返って次につなげる「主体的な学び」が実現できて

いるかという視点。 

② 子供同士の協働、教職員や地域の人との対話、先哲の考え方を手掛かりに考えること等を通じ、

自己の考えを広げ深める「対話的な学び」が実現できているかという視点。 

③ 習得・活用・探究という学びの過程の中で、各教科等の特質に応じた「見方・考え方」を働か

せながら、知識を相互に関連付けてより深く理解したり、情報を精査して考えを形成したり、問

題を見いだして解決策を考えたり、思いや考えを基に創造したりすることに向かう「深い学び」

が実現できているかという視点。 

以上の視点については、１単位時間で全てを網羅するのではなく、単元の中でどのように位置付け

るのかを考えておく必要がある。 

 

ウ 家庭での学習について 

家庭学習の時間は、校種・学年によって、いくらか増減があるものの全体としては大きく変わらな

い。また、学校の宿題に対する児童生徒の取組状況はこれまでと同様に高い水準にある。このことは、

学年や学習内容に合わせた宿題を教師が児童生徒に与え、多くの児童生徒が確実に取り組んでいるこ

との表れだと考えられる。 

一方で、教師意識調査の「宿題の出し方について、校内の教職員で共通理解を図っていますか」と

いう問いに肯定的に回答した教師の割合は、小学校で約８割、中学校で約６割となっており、共通理

解が十分に図られていない状況が分かる。内容や量、教科のバランスについては、教職員間で適宜協

議し、児童生徒の実態に応じた宿題を出すことが、家庭での学習の質を上げることにつながると考え

られる。 

 

(指導改善のポイント) 

□ 家庭学習への取組の充実 

家庭学習については、「家庭で学習をする」という習慣を早い段階から身に付けておくこと、家庭学

習に取り組むことによって知識や技能等が身に付くこと等が取組の目的となると考えられる。習慣を

身に付けることについては、家庭と連携した指導が欠かせない。また、知識や技能等が身に付いたか

どうかについては、取組後の評価(点検)が欠かせない。そして、これらのことを学校と家庭、教師同

士が連携して、組織的に取り組むことが欠かせないと考える。取り組むこと自体が目的になってしま

うような「やりっ放し」の状態になるのではなく、宿題を出すことの目的を改めて共通理解すること

によって家庭学習の取組の充実を図っていく必要がある。 
 
エ 学校生活、家庭生活について 

「学校に行くのは楽しいと思う」「学校では落ち着いて勉強することができている」という問いに

肯定的に回答した児童生徒の割合はいずれも８割から９割であることから、これまでと同様に多くの

児童生徒が楽しく学校生活を送り、落ち着いて学習に取り組むことができていることがうかがわれる。 

平日に２時間以上テレビやビデオ・ＤＶＤを視聴する児童生徒の割合、テレビゲームをする児童生

徒の割合は、いくらか増減があるものの全体としては大きく変わらない。一方、平日に携帯電話やス

マートフォンを１時間以上使用している児童生徒の割合は全体的に増加している。児童生徒にとって
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携帯電話やスマートフォンがこれまで以上により身近な存在となっていることを表していると言え

る。 

  

(指導改善のポイント) 

□ 学力向上の基盤となる環境の改善 

学力向上を図る基盤として、児童生徒が楽しい学校生活を送り、落ち着いて学習に取り組める環境

が整っているということは大切な要件である。県全体としては良好な状態にあると考えられるが、そ

れぞれの学校においては、児童生徒一人一人に目を向け、個に応じた良好な学習環境が整っているか

どうかということを定期的に確認し、学校全体としての取組について適宜改善を図ることが必要であ

る。 

 

□ 家庭での過ごし方の見直し 

授業に集中できない児童生徒の多くが、家庭での過ごし方に何らかの課題を抱えているとの報告が

多くの調査でなされている。「早寝・早起き・朝ごはん」のように家庭での生活リズムを向上させるこ

とが、学校生活を含め、児童生徒の生活習慣全般の向上につながることは言うまでもない。家庭での

学習時間や生活の様子を記録させるなどして、家庭での様子を把握している学校や教師は多いと思わ

れるが、家庭での過ごし方の見直しについては、家庭と連携しながら適宜指導することが必要である。

また、児童生徒自身(特に、小学校高学年や中学生)が自分の家庭での過ごし方を見直し、主体的に改

善を図ることができるような指導を行うことが必要である。 

 

オ 教師意識調査から 

教師意識調査の「授業の中で目標(めあて・ねらい)を児童生徒に示す活動を計画的に取り入れてい

ますか」という問いに肯定的に回答した教師の割合は小学校、中学校ともに９割を超えているものの、

「授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れていますか」という問いについては、

小学校、中学校ともに減少している。このことは、学習過程を意識して取り組もうとしているものの

授業の終末の時間が十分確保できていない状況にあるということが分かる。学習過程については、「め

あて」「まとめ」「書く活動」「話し合う活動」「振り返り」の活動ごとの軽重はあろうが、基本的な流

れは変わらないと考える。小学校では 45分間、中学校では 50 分間の学習過程を事前に踏まえて授業

に臨むことが必要だと思われる。 

 

 (指導改善のポイント) 

□ 「授業づくりのステップ１・２・３」の積極的な活用 

「主体的・対話的で深い学び」の実現に向けては、学習者主体の授業づくりを行うことが必然とな

る。「授業づくりのステップ１・２・３ Vol.1」では、授業づくりの基本的な視点を「めあて」、「ま

とめ」、「書く活動」、「話し合う活動」、「振り返り」の５つに焦点化し、それぞれを３つのステップで

示している。また、「授業づくりのステップ１・２・３ Vol.2」では、「書く活動」、「話し合う活動」

に焦点をあて、それぞれにおける教師の主な役割について示している。ぜひ、自らの授業の日々の振

り返りや校内授業研究会での参観の視点などに積極的に活用し、児童生徒にとっての「主体的・対話

的で深い学び」となっているかどうかといった視点で不断の見直しを図り、授業の質的改善につなげ

てほしい。 
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カ 地域別の状況から 

地域間の学力差は、１０区分(小学校６年生及び中学校３年生の理科を除く。)中７区分で縮小して

いる。これは、「授業づくりのステップ１・２・３ Vol.1」の全県的な取組等により、「めあての提示」

などをはじめとした指導実践が定着してきたことが要因として考えられる。また、「平日１時間以上

の家庭学習時間」については、中学校では昨年度と同程度であったが、小学校では改善されるなど、

家庭学習の充実が図られてきたと考えられる。質問紙調査においては、「将来就きたい仕事や夢につ

いて考えさせる指導を行った」や「学習規律(私語をしない等)の維持を徹底している」ついて「よく

行った」と回答した割合が高い地域は、正答率が高い傾向にある。また、「一連のＰＤＣＡサイクルを

確立している」と「習得・活用及び探求の学習過程を見通した指導方法の改善及び工夫を行った」割

合は、平均正答率との親和性が高い傾向にある。 

 

 (指導改善のポイント) 

□ 授業改善リーフレットのさらなる活用促進 

地域間の学力差のさらなる縮小に向け、今年度配布した「授業づくりのステップ１・２・３ Vol.2」

や「数学リーフレット」も含めて、授業改善リーフレットのさらなる活用促進を行い、授業の質的改

善につなげることが大切である。 

 

□ 家庭学習の充実 

生活習慣を含めた家庭学習の充実に関する家庭の意識を高めていくための、「家庭学習の手引きリ

ーフレット」の活用や家庭学習の質の充実を図るため、宿題の内容や量が児童生徒の学習内容や学習

状況を踏まえたものになるよう取り組むことが大切である。 

 

□ ＰＤＣＡサイクルの徹底 

調査結果をもとに、正答率や無解答率のみならず、誤答傾向や児童生徒のつまずきについての分析

を行い、全職員の共通理解のもと、「学力向上対策評価シート」に基づく成果の継続と課題解決に向け

た取組を行い、ＰＤＣＡサイクルをより徹底させることが大切である。 

 

 

以上、意識調査結果の考察と指導改善のポイントについて示している。各学校の実態や学校を取り巻

く環境はそれぞれに異なると思われるので、各学校においても調査結果についての考察を行い、参考と

なる指導改善のポイントについてはぜひ活用していただきたい。 
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【補足資料】

◎ 教科に関する調査



◎　教科に関する調査
　　 正答数度数分布

佐賀県

　正答数度数分布の状況を示す。

○小学校国語

小
学
６
年
生
　
国
語

小
学
５
年
生
　
国
語

平成30年度[４月調査]小５国語　正答数度数分布(　7,469　)人

平成30年度[４月調査]小６国語　正答数度数分布(　7,380　)人
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◎　教科に関する調査
　　 正答数度数分布

佐賀県

○中学校国語

中
学
３
年
生
　
国
語

中
学
１
年
生
　
国
語

中
学
２
年
生
　
国
語

平成30年度[４月調査]中１国語　正答数度数分布(　7,033　)人

平成30年度[４月調査]中２国語　正答数度数分布(　7,038　)人

平成30年度[４月調査]中３国語　正答数度数分布(　7,079　)人
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◎　教科に関する調査
　　 正答数度数分布

佐賀県

平成30年度[４月調査]小５算数　正答数度数分布(　7,478　)人

平成30年度[４月調査]小６算数　正答数度数分布(　7,333　)人

○小学校算数

小
学
５
年
生
　
算
数

小
学
６
年
生
　
算
数
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◎　教科に関する調査
　　 正答数度数分布

佐賀県

中
学
３
年
生
　
数
学

平成30年度[４月調査]中３数学　正答数度数分布(　7,068  )人

平成30年度[４月調査]中１数学　正答数度数分布(　7,028　)人

平成30年度[４月調査]中２数学　正答数度数分布(　7,044　)人

○中学校数学

中
学
１
年
生
　
数
学

中
学
２
年
生
　
数
学
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◎　教科に関する調査
　　 正答数度数分布

佐賀県

○中学校理科

中
学
３
年
生
　
理
科

平成30年度[４月調査]中３理科　正答数度数分布(　7,113　)人

○小学校理科

小
学
６
年
生
　
理
科

平成30年度[４月調査]小６理科　正答数度数分布(　7,395　)人
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◎ 児童生徒意識調査（児童生徒質問紙調査）



人数 パーセント設問No. 1

(１)学校に行くのは楽しいと思
う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 599,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 747,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 756

4 そう思わない ---- 352

合　計 ---- 256,7

---- 2.25

---- 9.53

---- 6.8

---- 3.3

人数 パーセント設問No. 2

(２)学校では落ち着いて勉強す
ることができていると思う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 335,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 032,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 017

4 そう思わない ---- 971

合　計 ---- 256,7

---- 2.64

---- 2.24

---- 3.9

---- 3.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 3

(３)友達に会うのは楽しいと思
う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 726,6

2 どちらかといえば，そう思う ---- 748

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 321

4 そう思わない ---- 55

合　計 ---- 256,7

---- 6.68

---- 1.11

---- 6.1

---- 7.0

人数 パーセント設問No. 4

(４)人の役に立つ人間になりた
いと思う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 366,5

2 どちらかといえば，そう思う ---- 966,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 022

4 そう思わない ---- 99

合　計 ---- 156,7

---- 0.47

---- 8.12

---- 9.2

---- 3.1

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 5

(５)将来の夢や目標をもってい
る。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 264,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 724,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 905

4 当てはまらない ---- 252

合　計 ---- 056,7

---- 4.17

---- 7.81

---- 7.6

---- 3.3

人数 パーセント設問No. 6

(６)友達の前で自分の考えや意
見を発表することは得意だと思う ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 913,1

2 どちらかといえば，そう思う ---- 682,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 506,2

4 そう思わない ---- 244,1

合　計 ---- 256,7

---- 2.71

---- 9.92

---- 0.43

---- 8.81

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 7

(７)友達と話し合うとき，友達
の話や意見を最後まで聞くことが ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 118,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 951,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 155

4 そう思わない ---- 031

合　計 ---- 156,7

---- 8.94

---- 3.14

---- 2.7

---- 7.1

人数 パーセント設問No. 8

(８)友達と話し合うとき，友達
の考えを受け止めて，自分の考え ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 028,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 345,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 110,1

4 そう思わない ---- 862

合　計 ---- 246,7

---- 9.63

---- 4.64

---- 2.31

---- 5.3

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 9

(９)学校の授業時間以外に，普
段（月曜日から金曜日），１日当 ---- 県 ---- 県

1 ３時間以上 ---- 507

2 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 652,1

3 １時間以上，２時間より少な
い ---- 196,2

4 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 021,2

5 ３０分より少ない ---- 836

6 全くしない ---- 042

合　計 ---- 056,7

---- 2.9

---- 4.61

---- 2.53

---- 7.72

---- 3.8

---- 1.3

人数 パーセント設問No. 10

(10)土曜日や日曜日など学校
が休みの日に，１日当たりどれく ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 903

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 855

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 780,1

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 123,2

5 １時間より少ない ---- 535,2

6 全くしない ---- 928

合　計 ---- 936,7

---- 0.4

---- 3.7

---- 2.41

---- 4.03

---- 2.33

---- 9.01

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 11

(11)土曜日の午前は，何をし
て過ごすことが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 学校で授業を受けている ---- 65

2 家で勉強や読書をしている ---- 325,1

3 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 571

4 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 108

5 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 396,1

6 地域の活動に参加している（
学校で行われる地域住民や企業等 ---- 65

7 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 593,1

8 家族と過ごしている ---- 681,1

9 友達と遊んでいる ---- 125

10 １～９以外 ---- 522

合　計 ---- 136,7

---- 7.0

---- 0.02

---- 3.2

---- 5.01

---- 2.22

---- 7.0

---- 3.81

---- 5.51

---- 8.6

---- 9.2

人数 パーセント設問No. 12

(12)土曜日の午後は，何をし
て過ごすことが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 学校で授業を受けている ---- 96

2 家で勉強や読書をしている ---- 417

3 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 691

4 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 806

5 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 792,1

6 地域の活動に参加している（
学校で行われる地域住民や企業等 ---- 32

7 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 674,1

8 家族と過ごしている ---- 472,1

9 友達と遊んでいる ---- 577,1

10 １～９以外 ---- 591

合　計 ---- 726,7

---- 9.0

---- 4.9

---- 6.2

---- 0.8

---- 0.71

---- 3.0

---- 4.91

---- 7.61

---- 3.32

---- 6.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 13

(13)学習塾(家庭教師の先生
に教わっている場合も含みます。 ---- 県 ---- 県

1 学習塾に通っていない ---- 185,4

2 学校の勉強より進んだ内容や
，難しい内容を勉強している ---- 861,1

3 学校の勉強でよく分からなか
った内容を勉強している ---- 327

4 上の２，３の両方の内容を勉
強している ---- 404

5 上の２，３の内容のどちらと
もいえない ---- 467

合　計 ---- 046,7

---- 0.06

---- 3.51

---- 5.9

---- 3.5

---- 0.01

人数 パーセント設問No. 14

(14)自分で計画を立てて勉強
をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 073,2

2 どちらかといえば，している ---- 817,2

3 あまりしていない ---- 300,2

4 全くしていない ---- 755

合　計 ---- 846,7

---- 0.13

---- 5.53

---- 2.62

---- 3.7

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 15

(15)学校の宿題をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 346,6

2 どちらかといえば，している ---- 807

3 あまりしていない ---- 922

4 全くしていない ---- 07

合　計 ---- 056,7

---- 8.68

---- 3.9

---- 0.3

---- 9.0

人数 パーセント設問No. 16

(16)学校の授業の予習をして
いる。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 244,1

2 どちらかといえば，している ---- 062,2

3 あまりしていない ---- 139,2

4 全くしていない ---- 610,1

合　計 ---- 946,7

---- 9.81

---- 5.92

---- 3.83

---- 3.31

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 8 ページ



人数 パーセント設問No. 17

(17)学校の授業の復習をして
いる。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 750,2

2 どちらかといえば，している ---- 505,2

3 あまりしていない ---- 792,2

4 全くしていない ---- 197

合　計 ---- 056,7

---- 9.62

---- 7.23

---- 0.03

---- 3.01

人数 パーセント設問No. 18

(18)苦手な教科の勉強をして
いる。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 183,2

2 どちらかといえば，している ---- 593,2

3 あまりしていない ---- 631,2

4 全くしていない ---- 437

合　計 ---- 646,7

---- 1.13

---- 3.13

---- 9.72

---- 6.9

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 19

(19)テストで分からなかった
問題や間違えた問題についてやり ---- 県 ---- 県

1 している ---- 188,3

2 どちらかといえば，している ---- 122,2

3 あまりしていない ---- 991,1

4 全くしていない ---- 843

合　計 ---- 946,7

---- 7.05

---- 0.92

---- 7.51

---- 5.4

人数 パーセント設問No. 20

(20)授業では，自分の考えを
発表する機会が与えられていると ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 597,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 779,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 492,1

4 そう思わない ---- 455

合　計 ---- 026,7

---- 7.63

---- 1.93

---- 0.71

---- 3.7

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 21

(21)授業では，学級の友達と
の間で話し合う活動をよく行って ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 192,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 351,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 069

4 そう思わない ---- 642

合　計 ---- 056,7

---- 0.34

---- 2.14

---- 5.21

---- 2.3

人数 パーセント設問No. 22

(22)学校の授業などで，自分
の考えを他の人に説明したり，文 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 361,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 174,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 739,1

4 そう思わない ---- 770,1

合　計 ---- 846,7

---- 3.82

---- 3.23

---- 3.52

---- 1.41

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 23

(23)授業では，先生から示さ
れる課題や，学級やグループの中 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 080,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 856,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 965,1

4 そう思わない ---- 243

合　計 ---- 946,7

---- 2.72

---- 8.74

---- 5.02

---- 5.4

人数 パーセント設問No. 24

(24)授業では，学級やグルー
プの中で自分たちで課題を立てて ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 128,1

2 どちらかといえば，そう思う ---- 205,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 428,1

4 そう思わない ---- 105

合　計 ---- 846,7

---- 8.32

---- 8.54

---- 8.32

---- 6.6

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 25

(25)学級の友達との間で話し
合う活動を通じて，自分の考えを ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 023,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 321,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 276,1

4 そう思わない ---- 335

合　計 ---- 846,7

---- 3.03

---- 8.04

---- 9.12

---- 0.7

人数 パーセント設問No. 26

(26)授業の中で目標（めあて
・ねらい）が示されていると思う ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 481,4

2 どちらかといえば，そう思う ---- 284,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 827

4 そう思わない ---- 452

合　計 ---- 846,7

---- 7.45

---- 5.23

---- 5.9

---- 3.3

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 27

(27)授業の最後に学習内容を
振り返る活動をよく行っていると ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 942,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 966,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 092,1

4 そう思わない ---- 144

合　計 ---- 946,7

---- 5.24

---- 9.43

---- 9.61

---- 8.5

人数 パーセント設問No. 28

(28)授業で扱うノートには，
学習の目標（めあて・ねらい）と ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 936,5

2 どちらかといえば，そう思う ---- 593,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 114

4 そう思わない ---- 402

合　計 ---- 946,7

---- 7.37

---- 2.81

---- 4.5

---- 7.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 29

(29)国語の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 713,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 985,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 256,1

4 当てはまらない ---- 290,1

合　計 ---- 056,7

---- 3.03

---- 8.33

---- 6.12

---- 3.41

人数 パーセント設問No. 30

(30)社会の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 816,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 282,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 056,1

4 当てはまらない ---- 990,1

合　計 ---- 946,7

---- 2.43

---- 8.92

---- 6.12

---- 4.41

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 31

(31)算数の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 961,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 930,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 092,1

4 当てはまらない ---- 151,1

合　計 ---- 946,7

---- 4.14

---- 7.62

---- 9.61

---- 0.51

人数 パーセント設問No. 32

(32)理科の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 003,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 250,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 828

4 当てはまらない ---- 864

合　計 ---- 846,7

---- 2.65

---- 8.62

---- 8.01

---- 1.6

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 33

(33)国語の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 221,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 403,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 898

4 当てはまらない ---- 523

合　計 ---- 946,7

---- 8.04

---- 2.34

---- 7.11

---- 2.4

人数 パーセント設問No. 34

(34)社会の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 643,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 759,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 599

4 当てはまらない ---- 153

合　計 ---- 946,7

---- 7.34

---- 7.83

---- 0.31

---- 6.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 35

(35)算数の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 730,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 793,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 058

4 当てはまらない ---- 663

合　計 ---- 056,7

---- 8.25

---- 3.13

---- 1.11

---- 8.4

人数 パーセント設問No. 36

(36)理科の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 986,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 552,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 225

4 当てはまらない ---- 381

合　計 ---- 946,7

---- 3.16

---- 5.92

---- 8.6

---- 4.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 37

(37)国語の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 865,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 263,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 305

4 当てはまらない ---- 412

合　計 ---- 746,7

---- 7.95

---- 9.03

---- 6.6

---- 8.2

人数 パーセント設問No. 38

(38)社会の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 650,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 419,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 194

4 当てはまらない ---- 581

合　計 ---- 646,7

---- 1.66

---- 0.52

---- 4.6

---- 4.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 39

(39)算数の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 195,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 605,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 073

4 当てはまらない ---- 971

合　計 ---- 646,7

---- 1.37

---- 7.91

---- 8.4

---- 3.2

人数 パーセント設問No. 40

(40)理科の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 311,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 634,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 277

4 当てはまらない ---- 213

合　計 ---- 336,7

---- 9.35

---- 9.13

---- 1.01

---- 1.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 41

(41)読書は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 691,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 602,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 738

4 当てはまらない ---- 804

合　計 ---- 746,7

---- 9.45

---- 8.82

---- 9.01

---- 3.5

人数 パーセント設問No. 42

(42)国語の授業で目的に応じ
て資料を読み，自分の考えを話し ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 787,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 395,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 428,1

4 当てはまらない ---- 544

合　計 ---- 946,7

---- 4.32

---- 0.74

---- 8.32

---- 8.5

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 43

(43)国語の授業で意見などを
発表するとき，うまく伝わるよう ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 397,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 671,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 200,2

4 当てはまらない ---- 876

合　計 ---- 946,7

---- 4.32

---- 5.14

---- 2.62

---- 9.8

人数 パーセント設問No. 44

(44)国語の授業で自分の考え
を書くとき，考えの理由が分かる ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 177,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 501,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 163,1

4 当てはまらない ---- 114

合　計 ---- 846,7

---- 2.63

---- 6.04

---- 8.71

---- 4.5

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 45

(45)国語の授業で文章を読む
とき，段落や話のまとまりごとに ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 260,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 460,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 721,1

4 当てはまらない ---- 593

合　計 ---- 846,7

---- 0.04

---- 1.04

---- 7.41

---- 2.5

人数 パーセント設問No. 46

(46)社会の授業で，自分が調
べたり，考えたりすることをはっ ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 261,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 590,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 590,1

4 当てはまらない ---- 592

合　計 ---- 746,7

---- 3.14

---- 5.04

---- 3.41

---- 9.3

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 47

(47)社会の授業で，自分で調
べて分かったことや考えたことを ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 294,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 922,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 205,1

4 当てはまらない ---- 324

合　計 ---- 646,7

---- 6.23

---- 2.24

---- 6.91

---- 5.5

人数 パーセント設問No. 48

(48)社会の授業で，調べて分
かったことや考えたことを自分で ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 117,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 824,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 711,1

4 当てはまらない ---- 983

合　計 ---- 546,7

---- 5.84

---- 8.13

---- 6.41

---- 1.5

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 49

(49)算数の授業で学習したこ
とを普段の生活の中で活用できな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 071,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 695,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 392,1

4 当てはまらない ---- 885

合　計 ---- 746,7

---- 5.14

---- 9.33

---- 9.61

---- 7.7

人数 パーセント設問No. 50

(50)算数の授業で公式やきま
りを習うとき，そのわけを理解す ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 136,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 056,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 640,1

4 当てはまらない ---- 713

合　計 ---- 446,7

---- 5.74

---- 7.43

---- 7.31

---- 1.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 51

(51)算数の授業で，問題の解
き方や考え方が分かるようにノー ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 276,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 470,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 966

4 当てはまらない ---- 032

合　計 ---- 546,7

---- 1.16

---- 1.72

---- 8.8

---- 0.3

人数 パーセント設問No. 52

(52)理科の授業で，自分が何
を調べるのかはっきり分かって観 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 962,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 138,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 314

4 当てはまらない ---- 331

合　計 ---- 646,7

---- 9.86

---- 9.32

---- 4.5

---- 7.1

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 53

(53)理科の授業で，自分で考
えたことを図や言葉で表したり， ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 441,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 779,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 991,1

4 当てはまらない ---- 623

合　計 ---- 646,7

---- 1.14

---- 9.83

---- 7.51

---- 3.4

人数 パーセント設問No. 54

(54)理科の授業で学習したこ
とを，普段の生活に生かせないか ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 988,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 077,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 494,1

4 当てはまらない ---- 494

合　計 ---- 746,7

---- 8.73

---- 2.63

---- 5.91

---- 5.6

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 55

(55)「総合的な学習の時間」
の授業で学習したことは，普段の ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 821,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 815,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 457

4 当てはまらない ---- 542

合　計 ---- 546,7

---- 0.45

---- 9.23

---- 9.9

---- 2.3

人数 パーセント設問No. 56

(56)「総合的な学習の時間」
では，自分で課題を立てて情報を ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 823,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 060,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 537,1

4 当てはまらない ---- 225

合　計 ---- 546,7

---- 5.03

---- 0.04

---- 7.22

---- 8.6

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 57

(57)電子黒板やパソコンを使
った授業を受けるのは，楽しみだ ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 843,5

2 どちらかといえば，そう思う ---- 734,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 625

4 そう思わない ---- 013

5 そうした授業を受けたことが
ない ---- 52

合　計 ---- 646,7

---- 9.96

---- 8.81

---- 9.6

---- 1.4

---- 3.0

人数 パーセント設問No. 58

(58)朝食を毎日食べている。 ---- 県 ---- 県

1 食べている ---- 392,6

2 どちらかといえば，食べてい
る ---- 448

3 あまり食べていない ---- 083

4 全く食べていない ---- 521

合　計 ---- 246,7

---- 3.28

---- 0.11

---- 0.5

---- 6.1

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 59

(59)普段(月曜日から金曜日
），何時ごろに寝ますか。 ---- 県 ---- 県

1 午後９時より前 ---- 120,1

2 午後９時以降，午後１０時よ
り前 ---- 396,3

3 午後１０時以降，午後１１時
より前 ---- 441,2

4 午後１１時以降，午前０時よ
り前 ---- 695

5 午前０時以降 ---- 041

合　計 ---- 495,7

---- 4.31

---- 6.84

---- 2.82

---- 8.7

---- 8.1

人数 パーセント設問No. 60

(60)普段（月曜日から金曜日
），１日当たりどれくらいの時間 ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 301,1

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 441,1

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 896,1

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 339,1

5 １時間より少ない ---- 514,1

6 全く見たり，聞いたりしない ---- 682

合　計 ---- 975,7

---- 6.41

---- 1.51

---- 4.22

---- 5.52

---- 7.81

---- 8.3

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 61

(61)普段(月曜日から金曜日
），１日当たりどれくらいの時間 ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 136

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 165

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 838

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 305,1

5 １時間より少ない ---- 000,2

6 全くしない ---- 980,2

合　計 ---- 226,7

---- 3.8

---- 4.7

---- 0.11

---- 7.91

---- 2.62

---- 4.72

人数 パーセント設問No. 62

(62)普段(月曜日から金曜日
），１日当たりどれくらいの時間 ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 633

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 592

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 024

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 646

5 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 547

6 ３０分より少ない ---- 589,1

7 携帯電話やスマートフォンを
持っていない ---- 712,3

合　計 ---- 446,7

---- 4.4

---- 9.3

---- 5.5

---- 5.8

---- 7.9

---- 0.62

---- 1.24

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 63

(63)携帯電話やスマートフォ
ンの使い方について，家の人と約 ---- 県 ---- 県

1 きちんと守っている ---- 179,2

2 だいたい守っている ---- 169

3 あまり守っていない ---- 471

4 守っていない ---- 88

5 携帯電話やスマートフォンを
持っているが，約束はない ---- 254

6 携帯電話やスマートフォンを
持っていない ---- 859,2

合　計 ---- 406,7

---- 1.93

---- 6.21

---- 3.2

---- 2.1

---- 9.5

---- 9.83

人数 パーセント設問No. 64

(64)テレビを見る時間やゲー
ムをする時間などのルールを家の ---- 県 ---- 県

1 している ---- 189,2

2 どちらかといえば，している ---- 226,1

3 あまりしていない ---- 416,1

4 全くしていない ---- 473,1

合　計 ---- 195,7

---- 3.93

---- 4.12

---- 3.12

---- 1.81

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 65

(65)学校の授業時間以外に，
普段（月曜日から金曜日），１日 ---- 県 ---- 県

1 ２時間以上 ---- 176

2 １時間以上，２時間より少な
い ---- 011,1

3 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 708,1

4 １０分以上，３０分より少な
い ---- 129,1

5 １０分より少ない ---- 950,1

6 全くしない ---- 470,1

合　計 ---- 246,7

---- 8.8

---- 5.41

---- 6.32

---- 1.52

---- 9.31

---- 1.41

人数 パーセント設問No. 66

(66)昼休みや放課後，学校が
休みの日に，本を読んだり，借り ---- 県 ---- 県

1 だいたい週に４回以上行く ---- 318

2 週に１～３回程度行く ---- 308,1

3 月に１～３回程度行く ---- 496,1

4 年に数回程度行く ---- 614,1

5 ほとんど，または，全く行か
ない ---- 219,1

合　計 ---- 836,7

---- 6.01

---- 6.32

---- 2.22

---- 5.81

---- 0.52

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 67

(67)新聞やテレビ，インター
ネットのニュースを読んだり見た ---- 県 ---- 県

1 よくする ---- 901,2

2 ときどきする ---- 606,2

3 あまりしない ---- 604,1

4 全くしない ---- 015,1

合　計 ---- 136,7

---- 6.72

---- 2.43

---- 4.81

---- 8.91

人数 パーセント設問No. 68

(68)今住んでいる地域の行事
に参加している。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 657,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 899,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 620,1

4 当てはまらない ---- 858

合　計 ---- 836,7

---- 2.94

---- 2.62

---- 4.31

---- 2.11

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑴　小学５年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 1

(１)自分には，よいところがあ
ると思う。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 068,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 663,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 249

4 当てはまらない ---- 003

合　計 ---- 864,7

---- 3.83

---- 1.54

---- 6.21

---- 0.4

人数 パーセント設問No. 2

(２)先生は，あなたのよいとこ
ろを認めてくれていると思う。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 989,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 543,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 898

4 当てはまらない ---- 732

合　計 ---- 964,7

---- 0.04

---- 8.44

---- 0.21

---- 2.3

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 1 ページ



人数 パーセント設問No. 3

(３)将来の夢や目標を持ってい
る。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 920,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 772,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 166

4 当てはまらない ---- 105

合　計 ---- 864,7

---- 3.76

---- 1.71

---- 9.8

---- 7.6

人数 パーセント設問No. 4

(４)学校のきまりを守っている
。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 415,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 072,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 085

4 当てはまらない ---- 501

合　計 ---- 964,7

---- 0.74

---- 8.34

---- 8.7

---- 4.1

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 2 ページ



人数 パーセント設問No. 5

(５)いじめは，どんな理由があ
ってもいけないことだと思う。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 884,6

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 757

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 521

4 当てはまらない ---- 89

合　計 ---- 864,7

---- 9.68

---- 1.01

---- 7.1

---- 3.1

人数 パーセント設問No. 6

(６)人の役に立つ人間になりた
いと思う。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 957,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 104,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 512

4 当てはまらない ---- 78

合　計 ---- 264,7

---- 2.77

---- 8.81

---- 9.2

---- 2.1

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 3 ページ



人数 パーセント設問No. 7

(７)朝食を毎日食べている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 042,6

2 どちらかといえば，している ---- 708

3 あまりしていない ---- 913

4 全くしていない ---- 201

合　計 ---- 864,7

---- 6.38

---- 8.01

---- 3.4

---- 4.1

人数 パーセント設問No. 8

(８)毎日，同じくらいの時刻に
寝ている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 211,3

2 どちらかといえば，している ---- 936,2

3 あまりしていない ---- 123,1

4 全くしていない ---- 693

合　計 ---- 864,7

---- 7.14

---- 3.53

---- 7.71

---- 3.5

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 4 ページ



人数 パーセント設問No. 9

(９)毎日，同じくらいの時刻に
起きている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 215,4

2 どちらかといえば，している ---- 761,2

3 あまりしていない ---- 775

4 全くしていない ---- 012

合　計 ---- 664,7

---- 4.06

---- 0.92

---- 7.7

---- 8.2

人数 パーセント設問No. 10

(10)自分で計画を立てて勉強
をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 434,2

2 どちらかといえば，している ---- 327,2

3 あまりしていない ---- 587,1

4 全くしていない ---- 925

合　計 ---- 174,7

---- 6.23

---- 4.63

---- 9.32

---- 1.7

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 5 ページ



人数 パーセント設問No. 11

(11)学校の宿題をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 546,6

2 どちらかといえば，している ---- 316

3 あまりしていない ---- 961

4 全くしていない ---- 24

合　計 ---- 964,7

---- 0.98

---- 2.8

---- 3.2

---- 6.0

人数 パーセント設問No. 12

(12)学校の授業の予習・復習
をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 658,1

2 どちらかといえば，している ---- 836,2

3 あまりしていない ---- 232,2

4 全くしていない ---- 547

合　計 ---- 174,7

---- 8.42

---- 3.53

---- 9.92

---- 0.01

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 6 ページ



人数 パーセント設問No. 13

(13)予習・復習やテスト勉強
などの自学自習において，教科書 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 330,3

2 どちらかといえば，している ---- 374,2

3 あまりしていない ---- 573,1

4 全くしていない ---- 685

合　計 ---- 764,7

---- 6.04

---- 1.33

---- 4.81

---- 8.7

人数 パーセント設問No. 14

(14)学校の授業時間以外に，
普段（月曜日から金曜日），１日 ---- 県 ---- 県

1 ３時間以上 ---- 995

2 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 752,1

3 １時間以上，２時間より少な
い ---- 649,2

4 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 999,1

5 ３０分より少ない ---- 205

6 全くしない ---- 661

合　計 ---- 964,7

---- 0.8

---- 8.61

---- 4.93

---- 8.62

---- 7.6

---- 2.2

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 7 ページ



人数 パーセント設問No. 15

(15)学校の授業時間以外に，
普段（月曜日から金曜日），１日 ---- 県 ---- 県

1 ２時間以上 ---- 335

2 １時間以上，２時間より少な
い ---- 118

3 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 386,1

4 １０分以上，３０分より少な
い ---- 379,1

5 １０分より少ない ---- 491,1

6 全くしない ---- 072,1

合　計 ---- 464,7

---- 1.7

---- 9.01

---- 5.22

---- 4.62

---- 0.61

---- 0.71

人数 パーセント設問No. 16

(16)放課後に何をして過ごす
ことが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 家で勉強や読書をしている ---- 109,4

2 放課後子供教室や放課後児童
クラブ（学童保育）に参加してい ---- 834

3 地域の活動に参加している（
地域学校協働本部や地域住民等に ---- 056

4 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 697,1

5 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 231,3

6 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 368,3

7 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 569,5

8 家族と過ごしている ---- 917,4

9 友達と遊んでいる ---- 789,4

合　計 ---- 154,03

---- 1.61

---- 4.1

---- 1.2

---- 9.5

---- 3.01

---- 7.21

---- 6.91

---- 5.51

---- 4.61

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 8 ページ



人数 パーセント設問No. 17

(17)週末に何をして過ごすこ
とが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 学校で授業を受けている ---- 511,1

2 家で勉強や読書をしている ---- 081,4

3 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 839

4 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 339,1

5 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 524,3

6 地域の活動に参加している（
学校で行われる地域住民や企業等 ---- 669

7 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 971,6

8 家族と過ごしている ---- 818,5

9 友達と遊んでいる ---- 921,5

合　計 ---- 386,92

---- 8.3

---- 1.41

---- 2.3

---- 5.6

---- 5.11

---- 3.3

---- 8.02

---- 6.91

---- 3.71

人数 パーセント設問No. 18

(18)家の人（兄弟姉妹は含み
ません。）と学校での出来事につ ---- 県 ---- 県

1 している ---- 816,3

2 どちらかといえば，している ---- 161,2

3 あまりしていない ---- 492,1

4 全くしていない ---- 793

合　計 ---- 074,7

---- 4.84

---- 9.82

---- 3.71

---- 3.5

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 9 ページ



人数 パーセント設問No. 19

(19)５年生までに受けた授業
や課外活動で地域のことを調べた ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 392,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 365,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 122,1

4 当てはまらない ---- 393

合　計 ---- 074,7

---- 1.44

---- 3.43

---- 3.61

---- 3.5

人数 パーセント設問No. 20

(20)今住んでいる地域の行事
に参加している。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 244,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 749,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 941,1

4 当てはまらない ---- 139

合　計 ---- 964,7

---- 1.64

---- 1.62

---- 4.51

---- 5.21

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 10 ページ



人数 パーセント設問No. 21

(21)地域や社会で起こってい
る問題や出来事に関心がある。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 688,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 368,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 488,1

4 当てはまらない ---- 838

合　計 ---- 174,7

---- 2.52

---- 3.83

---- 2.52

---- 2.11

人数 パーセント設問No. 22

(22)地域や社会をよくするた
めに何をすべきかを考えることが ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 981,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 155,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 385,2

4 当てはまらない ---- 841,1

合　計 ---- 174,7

---- 9.51

---- 1.43

---- 6.43

---- 4.51

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 11 ページ



人数 パーセント設問No. 23

(23)地域社会などでボランテ
ィア活動に参加したことがありま ---- 県 ---- 県

1 参加したことがある ---- 673,3

2 参加したことがない ---- 655,1

3 分からない ---- 794,2

合　計 ---- 924,7

---- 4.54

---- 9.02

---- 6.33

人数 パーセント設問No. 24

(24)地域の大人（学校や塾・
習い事の先生は除きます。）に勉 ---- 県 ---- 県

1 よくある ---- 083,1

2 時々ある ---- 348,1

3 あまりない ---- 540,2

4 全くない ---- 102,2

合　計 ---- 964,7

---- 5.81

---- 7.42

---- 4.72

---- 5.92

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 12 ページ



人数 パーセント設問No. 25

(25)新聞を読んでいますか。 ---- 県 ---- 県

1 ほぼ毎日読んでいる ---- 584

2 週に１～３回程度読んでいる ---- 389

3 月に１～３回程度読んでいる ---- 135,1

4 ほとんど，または，全く読ま
ない ---- 964,4

合　計 ---- 864,7

---- 5.6

---- 2.31

---- 5.02

---- 8.95

人数 パーセント設問No. 26

(26)テレビのニュース番組や
インターネットのニュースを見ま ---- 県 ---- 県

1 よく見る ---- 459,3

2 時々見る ---- 892,2

3 あまり見ない ---- 877

4 ほとんど，または，全く見な
い ---- 134

合　計 ---- 164,7

---- 0.35

---- 8.03

---- 4.01

---- 8.5

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 13 ページ



人数 パーセント設問No. 27

(27)算数の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 864,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 013,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 456,1

4 当てはまらない ---- 830,1

合　計 ---- 074,7

---- 0.33

---- 9.03

---- 1.22

---- 9.31

人数 パーセント設問No. 28

(28)算数の勉強は大切だ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 439,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 839,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 624

4 当てはまらない ---- 371

合　計 ---- 174,7

---- 0.66

---- 9.52

---- 7.5

---- 3.2

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 14 ページ



人数 パーセント設問No. 29

(29)算数の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 001,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 811,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 869

4 当てはまらない ---- 582

合　計 ---- 174,7

---- 5.14

---- 7.14

---- 0.31

---- 8.3

人数 パーセント設問No. 30

(30)算数の授業で新しい問題
に出合ったとき，それを解いてみ ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 713,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 591,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 173,1

4 当てはまらない ---- 885

合　計 ---- 174,7

---- 4.44

---- 4.92

---- 4.81

---- 9.7

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 15 ページ



人数 パーセント設問No. 31

(31)算数の問題の解き方が分
からないときは，諦めずにいろい ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 569,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 900,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 561,1

4 当てはまらない ---- 133

合　計 ---- 074,7

---- 7.93

---- 3.04

---- 6.51

---- 4.4

人数 パーセント設問No. 32

(32)算数の授業で学習したこ
とを普段の生活の中で活用できな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 712,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 877,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 187,1

4 当てはまらない ---- 496

合　計 ---- 074,7

---- 7.92

---- 2.73

---- 8.32

---- 3.9

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 16 ページ



人数 パーセント設問No. 33

(33)算数の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 579,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 138,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 894

4 当てはまらない ---- 561

合　計 ---- 964,7

---- 6.66

---- 5.42

---- 7.6

---- 2.2

人数 パーセント設問No. 34

(34)算数の授業で問題を解く
とき，もっと簡単に解く方法がな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 251,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 976,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 852,1

4 当てはまらない ---- 183

合　計 ---- 074,7

---- 2.24

---- 9.53

---- 8.61

---- 1.5

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 17 ページ



人数 パーセント設問No. 35

(35)算数の授業で公式やきま
りを習うとき，そのわけを理解す ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 392,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 537,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 390,1

4 当てはまらない ---- 743

合　計 ---- 864,7

---- 1.44

---- 6.63

---- 6.41

---- 6.4

人数 パーセント設問No. 36

(36)算数の授業で問題の解き
方や考え方が分かるようにノート ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 915,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 180,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 946

4 当てはまらない ---- 912

合　計 ---- 864,7

---- 5.06

---- 9.72

---- 7.8

---- 9.2

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 18 ページ



人数 パーセント設問No. 37

(37)言葉や数，式を使って，
わけや求め方などを書く問題があ ---- 県 ---- 県

1 全ての書く問題で最後まで解
答を書こうと努力した ---- 262,5

2 書く問題で解答しなかったり
，解答を書くことを途中で諦めた ---- 840,2

3 書く問題は全く解答しなかっ
た ---- 421

合　計 ---- 434,7

---- 8.07

---- 5.72

---- 7.1

人数 パーセント設問No. 38

(38)理科の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 946,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 654,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 199

4 当てはまらない ---- 473

合　計 ---- 074,7

---- 8.84

---- 9.23

---- 3.31

---- 0.5

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 19 ページ



人数 パーセント設問No. 39

(39)理科の勉強は大切だ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 418,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 744,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 959

4 当てはまらない ---- 052

合　計 ---- 074,7

---- 1.15

---- 8.23

---- 8.21

---- 3.3

人数 パーセント設問No. 40

(40)理科の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 251,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 935,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 906

4 当てはまらない ---- 071

合　計 ---- 074,7

---- 6.55

---- 0.43

---- 2.8

---- 3.2

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 20 ページ



人数 パーセント設問No. 41

(41)自然の中で遊んだことや
自然観察をしたことがある。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 677,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 746,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 667

4 当てはまらない ---- 182

合　計 ---- 074,7

---- 9.36

---- 0.22

---- 3.01

---- 8.3

人数 パーセント設問No. 42

(42)理科の授業で学習したこ
とを普段の生活の中で活用できな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 332,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 565,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 319,1

4 当てはまらない ---- 857

合　計 ---- 964,7

---- 9.92

---- 3.43

---- 6.52

---- 1.01

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 21 ページ



人数 パーセント設問No. 43

(43)理科の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 958,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 255,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 205,1

4 当てはまらない ---- 655

合　計 ---- 964,7

---- 3.83

---- 2.43

---- 1.02

---- 4.7

人数 パーセント設問No. 44

(44)将来，理科や科学技術に
関係する職業につきたい。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 768

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 069

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 670,2

4 当てはまらない ---- 565,3

合　計 ---- 864,7

---- 6.11

---- 9.21

---- 8.72

---- 7.74

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 22 ページ



人数 パーセント設問No. 45

(45)理科の授業で，自分の考
えをまわりの人に説明したり発表 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 094,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 923,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 984,2

4 当てはまらない ---- 161,1

合　計 ---- 964,7

---- 9.91

---- 2.13

---- 3.33

---- 5.51

人数 パーセント設問No. 46

(46)理科の授業では，理科室
で観察や実験をどのくらい行いま ---- 県 ---- 県

1 週１回以上 ---- 543,3

2 月１回以上 ---- 863,3

3 学期に１回以上 ---- 235

4 ほとんど，または，全く行っ
ていない ---- 222

合　計 ---- 764,7

---- 8.44

---- 1.54

---- 1.7

---- 0.3

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 23 ページ



人数 パーセント設問No. 47

(47)観察や実験を行うことは
好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 370,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 395,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 045

4 当てはまらない ---- 262

合　計 ---- 864,7

---- 9.76

---- 3.12

---- 2.7

---- 5.3

人数 パーセント設問No. 48

(48)理科の授業では，自分の
予想をもとに観察や実験の計画を ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 727,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 309,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 184,1

4 当てはまらない ---- 653

合　計 ---- 764,7

---- 5.63

---- 9.83

---- 8.91

---- 8.4

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 24 ページ



人数 パーセント設問No. 49

(49)理科の授業で，観察や実
験の結果から，どのようなことが ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 782,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 858,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 760,1

4 当てはまらない ---- 552

合　計 ---- 764,7

---- 0.44

---- 3.83

---- 3.41

---- 4.3

人数 パーセント設問No. 50

(50)理科の授業で，観察や実
験の進め方や考え方が間違ってい ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 943,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 769,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 266,1

4 当てはまらない ---- 984

合　計 ---- 764,7

---- 5.13

---- 7.93

---- 3.22

---- 5.6

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 25 ページ



人数 パーセント設問No. 51

(51)解答を文章などで書く問
題がありました。それらの問題に ---- 県 ---- 県

1 全ての書く問題で最後まで解
答を書こうと努力した ---- 527,5

2 書く問題で解答しなかったり
，解答を書くことを途中で諦めた ---- 475,1

3 書く問題は全く解答しなかっ
た ---- 141

合　計 ---- 044,7

---- 9.67

---- 2.12

---- 9.1

人数 パーセント設問No. 52

(52)５年生のとき，理科の授
業がおもしろいと思いましたか。 ---- 県 ---- 県

1 よく思った ---- 707,3

2 時々思った ---- 227,2

3 あまり思わなかった ---- 277

4 全く思わなかった ---- 662

合　計 ---- 764,7

---- 6.94

---- 5.63

---- 3.01

---- 6.3

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 26 ページ



人数 パーセント設問No. 53

(53)５年生のとき，理科の授
業を受けた後に，習ったことに関 ---- 県 ---- 県

1 よくでてきた ---- 672,2

2 時々でてきた ---- 663,3

3 あまりでてこなかった ---- 554,1

4 全くでてこなかった ---- 663

合　計 ---- 364,7

---- 5.03

---- 1.54

---- 5.91

---- 9.4

人数 パーセント設問No. 54

(54)今，社会のことがらや自
然のことがらに，「不思議だな」 ---- 県 ---- 県

1 よく思う ---- 680,3

2 時々思う ---- 379,2

3 あまり思わない ---- 021,1

4 全く思わない ---- 082

合　計 ---- 954,7

---- 4.14

---- 9.93

---- 0.51

---- 8.3

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 27 ページ



人数 パーセント設問No. 55

(55)授業では，課題の解決に
向けて，自分で考え，自分から取 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 991,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 906,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 293,1

4 当てはまらない ---- 862

合　計 ---- 864,7

---- 4.92

---- 3.84

---- 6.81

---- 6.3

人数 パーセント設問No. 56

(56)授業で，自分の考えを発
表する機会では，自分の考えがう ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 377,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 577,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 061,2

4 当てはまらない ---- 757

合　計 ---- 564,7

---- 8.32

---- 2.73

---- 9.82

---- 1.01

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 28 ページ



人数 パーセント設問No. 57

(57)学級の友達との間で話し
合う活動を通じて，自分の考えを ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 374,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 742,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 224,1

4 そう思わない ---- 223

合　計 ---- 464,7

---- 1.33

---- 5.34

---- 1.91

---- 3.4

人数 パーセント設問No. 58

(58)国語A（２０分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 244,3

2 ちょうどよかった ---- 297,2

3 やや足りなかった ---- 740,1

4 全く足りなかった ---- 571

合　計 ---- 654,7

---- 2.64

---- 4.73

---- 0.41

---- 3.2

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 29 ページ



人数 パーセント設問No. 59

(59)国語B（４０分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 820,3

2 ちょうどよかった ---- 986,2

3 やや足りなかった ---- 244,1

4 全く足りなかった ---- 692

合　計 ---- 554,7

---- 6.04

---- 1.63

---- 3.91

---- 0.4

人数 パーセント設問No. 60

(60)算数A（２０分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 975,3

2 ちょうどよかった ---- 807,2

3 やや足りなかった ---- 949

4 全く足りなかった ---- 812

合　計 ---- 454,7

---- 0.84

---- 3.63

---- 7.21

---- 9.2

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 30 ページ



人数 パーセント設問No. 61

(61)算数B（４０分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 255,2

2 ちょうどよかった ---- 960,2

3 やや足りなかった ---- 162,2

4 全く足りなかった ---- 275

合　計 ---- 454,7

---- 2.43

---- 8.72

---- 3.03

---- 7.7

人数 パーセント設問No. 62

(62)理科（４０分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 730,5

2 ちょうどよかった ---- 976,1

3 やや足りなかった ---- 695

4 全く足りなかった ---- 931

合　計 ---- 154,7

---- 6.76

---- 5.22

---- 0.8

---- 9.1

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑵　小学６年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 31 ページ



人数 パーセント設問No. 1

(１)学校に行くのは楽しいと思
う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 907,4

2 どちらかといえば，そう思う ---- 989,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 703

4 そう思わない ---- 601

合　計 ---- 111,7

---- 2.66

---- 0.82

---- 3.4

---- 5.1

人数 パーセント設問No. 2

(２)学校では落ち着いて勉強す
ることができていると思う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 790,4

2 どちらかといえば，そう思う ---- 626,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 323

4 そう思わない ---- 66

合　計 ---- 211,7

---- 6.75

---- 9.63

---- 5.4

---- 9.0

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 1 ページ



人数 パーセント設問No. 3

(３)友達に会うのは楽しいと思
う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 143,6

2 どちらかといえば，そう思う ---- 286

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 26

4 そう思わない ---- 72

合　計 ---- 211,7

---- 2.98

---- 6.9

---- 9.0

---- 4.0

人数 パーセント設問No. 4

(４)人の役に立つ人間になりた
いと思う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 942,5

2 どちらかといえば，そう思う ---- 636,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 561

4 そう思わない ---- 26

合　計 ---- 211,7

---- 8.37

---- 0.32

---- 3.2

---- 9.0

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 2 ページ



人数 パーセント設問No. 5

(５)将来の夢や目標をもってい
る。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 574,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 916,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 856

4 当てはまらない ---- 063

合　計 ---- 211,7

---- 9.26

---- 8.22

---- 3.9

---- 1.5

人数 パーセント設問No. 6

(６)友達の前で自分の考えや意
見を発表することは得意だと思う ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 659

2 どちらかといえば，そう思う ---- 522,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 417,2

4 そう思わない ---- 812,1

合　計 ---- 311,7

---- 4.31

---- 3.13

---- 2.83

---- 1.71

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 3 ページ



人数 パーセント設問No. 7

(７)友達と話し合うとき，友達
の話や意見を最後まで聞くことが ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 856,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 220,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 873

4 そう思わない ---- 45

合　計 ---- 211,7

---- 4.15

---- 5.24

---- 3.5

---- 8.0

人数 パーセント設問No. 8

(８)友達と話し合うとき，友達
の考えを受け止めて，自分の考え ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 607,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 126,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 756

4 そう思わない ---- 821

合　計 ---- 211,7

---- 0.83

---- 9.05

---- 2.9

---- 8.1

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 4 ページ



人数 パーセント設問No. 9

(９)学校の授業時間以外に，普
段(月曜日から金曜日），１日当 ---- 県 ---- 県

1 ３時間以上 ---- 493

2 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 261,1

3 １時間以上，２時間より少な
い ---- 737,2

4 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 778,1

5 ３０分より少ない ---- 926

6 全くしない ---- 313

合　計 ---- 211,7

---- 5.5

---- 3.61

---- 5.83

---- 4.62

---- 8.8

---- 4.4

人数 パーセント設問No. 10

(10)土曜日や日曜日など学校
が休みの日に，１日当たりどれく ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 091

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 383

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 541,1

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 823,2

5 １時間より少ない ---- 372,2

6 全くしない ---- 587

合　計 ---- 401,7

---- 7.2

---- 4.5

---- 1.61

---- 8.23

---- 0.23

---- 1.11

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 5 ページ



人数 パーセント設問No. 11

(11)学校の部活動に参加して
いますか。 ---- 県 ---- 県

1 運動部にだけ参加している ---- 916,3

2 文化部にだけ参加している ---- 547

3 運動部と文化部の両方に参加
している ---- 321

4 運動部，文化部のどちらにも
参加していない ---- 231,2

合　計 ---- 916,6

---- 7.45

---- 3.11

---- 9.1

---- 2.23

人数 パーセント設問No. 12

(12)普段（月～金曜日），１
日当たりどれくらいの時間，部活 ---- 県 ---- 県

1 ３時間以上 ---- 733

2 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 633,1

3 １時間以上，２時間より少な
い ---- 861,2

4 ３０分間以上，１時間より少
ない ---- 917

5 ３０分間より少ない ---- 78

6 全くしない ---- 448,1

合　計 ---- 194,6

---- 2.5

---- 6.02

---- 4.33

---- 1.11

---- 3.1

---- 4.82

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 6 ページ



人数 パーセント設問No. 13

(13)土曜日の午前は，何をし
て過ごすことが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 学校で授業を受けている ---- 64

2 学校の部活動に参加している ---- 257

3 家で勉強や読書をしている ---- 532,1

4 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 66

5 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 113

6 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 648

7 地域の活動に参加している（
学校で行われる地域住民や企業等 ---- 02

8 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 109,1

9 家族と過ごしている ---- 050,1

10 友達と遊んでいる ---- 155

11 １～10以外 ---- 172

合　計 ---- 940,7

---- 7.0

---- 7.01

---- 5.71

---- 9.0

---- 4.4

---- 0.21

---- 3.0

---- 0.72

---- 9.41

---- 8.7

---- 8.3

人数 パーセント設問No. 14

(14)土曜日の午後は，何をし
て過ごすことが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 学校で授業を受けている ---- 87

2 学校の部活動に参加している ---- 671

3 家で勉強や読書をしている ---- 406

4 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 822

5 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 463

6 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 727

7 地域の活動に参加している（
学校で行われる地域住民や企業等 ---- 31

8 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 375,1

9 家族と過ごしている ---- 460,1

10 友達と遊んでいる ---- 888,1

11 １～10以外 ---- 481

合　計 ---- 998,6

---- 1.1

---- 6.2

---- 8.8

---- 3.3

---- 3.5

---- 5.01

---- 2.0

---- 8.22

---- 4.51

---- 4.72

---- 7.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 15

(15)学習塾(家庭教師の先生
に教わっている場合も含みます。 ---- 県 ---- 県

1 学習塾に通っていない ---- 775,4

2 学校の勉強より進んだ内容や
，難しい内容を勉強している ---- 890,1

3 学校の勉強でよく分からなか
った内容を勉強している ---- 183

4 上記２，３の両方の内容を勉
強している ---- 505

5 上記２，３の内容のどちらと
もいえない ---- 045

合　計 ---- 101,7

---- 5.46

---- 5.51

---- 4.5

---- 1.7

---- 6.7

人数 パーセント設問No. 16

(16)自分で計画を立てて勉強
をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 529,1

2 どちらかといえば，している ---- 578,2

3 あまりしていない ---- 767,1

4 全くしていない ---- 545

合　計 ---- 211,7

---- 1.72

---- 4.04

---- 8.42

---- 7.7

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 17

(17)学校の宿題をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 972,6

2 どちらかといえば，している ---- 045

3 あまりしていない ---- 171

4 全くしていない ---- 29

合　計 ---- 280,7

---- 7.88

---- 6.7

---- 4.2

---- 3.1

人数 パーセント設問No. 18

(18)学校の授業の予習をして
いる。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 974,1

2 どちらかといえば，している ---- 822,2

3 あまりしていない ---- 854,2

4 全くしていない ---- 139

合　計 ---- 690,7

---- 8.02

---- 4.13

---- 6.43

---- 1.31

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 19

(19)学校の授業の復習をして
いる。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 319,1

2 どちらかといえば，している ---- 316,2

3 あまりしていない ---- 788,1

4 全くしていない ---- 086

合　計 ---- 390,7

---- 0.72

---- 8.63

---- 6.62

---- 6.9

人数 パーセント設問No. 20

(20)苦手な教科の勉強をして
いる。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 631,2

2 どちらかといえば，している ---- 285,2

3 あまりしていない ---- 097,1

4 全くしていない ---- 685

合　計 ---- 490,7

---- 1.03

---- 4.63

---- 2.52

---- 3.8

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 21

(21)テストで分からなかった
問題や間違えた問題についてやり ---- 県 ---- 県

1 している ---- 151,3

2 どちらかといえば，している ---- 593,2

3 あまりしていない ---- 681,1

4 全くしていない ---- 373

合　計 ---- 501,7

---- 3.44

---- 7.33

---- 7.61

---- 2.5

人数 パーセント設問No. 22

(22)授業では，自分の考えを
発表する機会が与えられていると ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 898,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 951,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 767

4 そう思わない ---- 362

合　計 ---- 780,7

---- 9.04

---- 6.44

---- 8.01

---- 7.3

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 23

(23)授業では，生徒の間で話
し合う活動をよく行っていると思 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 052,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 020,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 546

4 そう思わない ---- 371

合　計 ---- 880,7

---- 9.54

---- 6.24

---- 1.9

---- 4.2

人数 パーセント設問No. 24

(24)学校の授業などで，自分
の考えを他の人に説明したり，文 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 099,1

2 どちらかといえば，そう思う ---- 594,2

3 どちらかといえば，どう思わ
ない ---- 648,1

4 そう思わない ---- 167

合　計 ---- 290,7

---- 1.82

---- 2.53

---- 0.62

---- 7.01

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 25

(25)授業では，先生から示さ
れる課題や，学級やグループの中 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 240,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 348,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 689

4 そう思わない ---- 912

合　計 ---- 090,7

---- 8.82

---- 2.45

---- 9.31

---- 1.3

人数 パーセント設問No. 26

(26)授業では，学級やグルー
プの中で自分たちで課題を立てて ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 777,1

2 どちらかといえば，そう思う ---- 606,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 873,1

4 そう思わない ---- 423

合　計 ---- 580,7

---- 1.52

---- 9.05

---- 4.91

---- 6.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 27

(27)生徒の間で話し合う活動
を通じて，自分の考えを深めたり ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 907,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 359,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 351,1

4 そう思わない ---- 572

合　計 ---- 090,7

---- 2.83

---- 7.14

---- 3.61

---- 9.3

人数 パーセント設問No. 28

(28)授業の中で目標（めあて
・ねらい）が示されていると思う ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 036,4

2 どちらかといえば，そう思う ---- 289,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 253

4 そう思わない ---- 621

合　計 ---- 090,7

---- 3.56

---- 0.82

---- 0.5

---- 8.1

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 29

(29)授業の最後に学習内容を
振り返る活動をよく行っていると ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 582,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 661,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 752,1

4 そう思わない ---- 573

合　計 ---- 380,7

---- 3.23

---- 7.44

---- 7.71

---- 3.5

人数 パーセント設問No. 30

(30)授業で扱うノートには，
学習の目標（めあて・ねらい）と ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 004,4

2 どちらかといえば，そう思う ---- 768,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 725

4 そう思わない ---- 772

合　計 ---- 170,7

---- 2.26

---- 4.62

---- 5.7

---- 9.3

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 31

(31)国語の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 347,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 106,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 058,1

4 当てはまらない ---- 719

合　計 ---- 111,7

---- 5.42

---- 6.63

---- 0.62

---- 9.21

人数 パーセント設問No. 32

(32)社会の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 583,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 400,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 407,1

4 当てはまらない ---- 810,1

合　計 ---- 111,7

---- 5.33

---- 2.82

---- 0.42

---- 3.41

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 33

(33)数学の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 163,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 240,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 985,1

4 当てはまらない ---- 811,1

合　計 ---- 011,7

---- 2.33

---- 7.82

---- 3.22

---- 7.51

人数 パーセント設問No. 34

(34)理科の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 368,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 683,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 062,1

4 当てはまらない ---- 006

合　計 ---- 901,7

---- 3.04

---- 6.33

---- 7.71

---- 4.8

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 36

(36)国語の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 686,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 334,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 647

4 当てはまらない ---- 722

合　計 ---- 290,7

---- 9.73

---- 4.84

---- 5.01

---- 2.3

人数 パーセント設問No. 37

(37)社会の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 789,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 277,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 999

4 当てはまらない ---- 723

合　計 ---- 580,7

---- 2.24

---- 1.93

---- 1.41

---- 6.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 38

(38)数学の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 302,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 986,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 088

4 当てはまらない ---- 913

合　計 ---- 190,7

---- 2.54

---- 9.73

---- 4.21

---- 5.4

人数 パーセント設問No. 39

(39)理科の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 973,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 957,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 157

4 当てはまらない ---- 891

合　計 ---- 780,7

---- 7.74

---- 9.83

---- 6.01

---- 8.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 41

(41)国語の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 839,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 387,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 982

4 当てはまらない ---- 29

合　計 ---- 201,7

---- 5.96

---- 1.52

---- 1.4

---- 3.1

人数 パーセント設問No. 42

(42)社会の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 061,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 790,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 846

4 当てはまらない ---- 891

合　計 ---- 301,7

---- 6.85

---- 5.92

---- 1.9

---- 8.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 43

(43)数学の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 333,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 493,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 872

4 当てはまらない ---- 001

合　計 ---- 501,7

---- 1.57

---- 6.91

---- 9.3

---- 4.1

人数 パーセント設問No. 44

(44)理科の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 602,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 164,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 860,1

4 当てはまらない ---- 963

合　計 ---- 401,7

---- 1.54

---- 6.43

---- 0.51

---- 2.5

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 46

(46)読書は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 430,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 052,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 052,1

4 当てはまらない ---- 475

合　計 ---- 801,7

---- 7.24

---- 7.13

---- 6.71

---- 1.8

人数 パーセント設問No. 47

(47)国語の授業で目的に応じ
て資料を読み，自分の考えを話し ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 706,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 715,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 636,1

4 当てはまらない ---- 533

合　計 ---- 590,7

---- 6.22

---- 6.94

---- 1.32

---- 7.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 48

(48)国語の授業で意見などを
発表するとき，うまく伝わるよう ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 156,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 482,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 407,1

4 当てはまらない ---- 854

合　計 ---- 790,7

---- 3.32

---- 3.64

---- 0.42

---- 5.6

人数 パーセント設問No. 49

(49)国語の授業で自分の考え
を書くとき，考えの理由が分かる ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 556,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 720,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 701,1

4 当てはまらない ---- 703

合　計 ---- 690,7

---- 4.73

---- 7.24

---- 6.51

---- 3.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 50

(50)国語の授業で文章を読む
とき，段落や話のまとまりごとに ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 436,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 580,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 780,1

4 当てはまらない ---- 192

合　計 ---- 790,7

---- 1.73

---- 5.34

---- 3.51

---- 1.4

人数 パーセント設問No. 51

(51)社会の授業で，自分が調
べたり，考えたりすることをはっ ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 361,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 029,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 118

4 当てはまらない ---- 202

合　計 ---- 690,7

---- 6.44

---- 1.14

---- 4.11

---- 8.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 52

(52)社会の授業で，自分で調
べて分かったことや考えたことを ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 449,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 190,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 476,1

4 当てはまらない ---- 583

合　計 ---- 490,7

---- 4.72

---- 6.34

---- 6.32

---- 4.5

人数 パーセント設問No. 53

(53)社会の授業で，調べて分
かったことや考えたことを自分で ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 617,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 113,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 297

4 当てはまらない ---- 472

合　計 ---- 390,7

---- 4.25

---- 6.23

---- 2.11

---- 9.3

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 54

(54)数学の授業で学習したこ
とを普段の生活の中で活用できな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 394,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 675,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 944,1

4 当てはまらない ---- 085

合　計 ---- 890,7

---- 1.53

---- 3.63

---- 4.02

---- 2.8

人数 パーセント設問No. 55

(55)数学の授業で公式やきま
りを習うとき，その根拠を理解す ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 694,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 525,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 428

4 当てはまらない ---- 252

合　計 ---- 790,7

---- 3.94

---- 6.53

---- 6.11

---- 6.3

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 56

(56)数学の授業で，問題の解
き方や考え方が分かるようにノー ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 063,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 170,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 874

4 当てはまらない ---- 781

合　計 ---- 690,7

---- 4.16

---- 2.92

---- 7.6

---- 6.2

人数 パーセント設問No. 57

(57)理科の授業で，自分が何
を調べるのかはっきり分かって観 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 031,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 043,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 344

4 当てはまらない ---- 281

合　計 ---- 590,7

---- 2.85

---- 0.33

---- 2.6

---- 6.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 58

(58)理科の授業で，自分で考
えたことを図や文で表したり，友 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 185,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 900,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 022,1

4 当てはまらない ---- 482

合　計 ---- 490,7

---- 4.63

---- 4.24

---- 2.71

---- 0.4

人数 パーセント設問No. 59

(59)理科の授業で学習したこ
とを,普段の生活に生かせないか ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 150,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 116,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 048,1

4 当てはまらない ---- 885

合　計 ---- 090,7

---- 9.82

---- 8.63

---- 0.62

---- 3.8

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 63

(63)「総合的な学習の時間」
の授業で学習したことは，普段の ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 047,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 006,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 565

4 当てはまらない ---- 091

合　計 ---- 590,7

---- 7.25

---- 6.63

---- 0.8

---- 7.2

人数 パーセント設問No. 64

(64)「総合的な学習の時間」
では，自分で課題を立てて情報を ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 831,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 912,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 463,1

4 当てはまらない ---- 173

合　計 ---- 290,7

---- 1.03

---- 4.54

---- 2.91

---- 2.5

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 65

(65)電子黒板やパソコンを使
った授業を受けるのは，楽しみだ ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 823,4

2 どちらかといえば，そう思う ---- 978,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 385

4 そう思わない ---- 092

5 そうした授業を受けたことが
ない ---- 52

合　計 ---- 501,7

---- 9.06

---- 4.62

---- 2.8

---- 1.4

---- 4.0

人数 パーセント設問No. 66

(66)朝食を毎日食べている。 ---- 県 ---- 県

1 食べている ---- 899,5

2 どちらかといえば，食べてい
る ---- 107

3 あまり食べていない ---- 503

4 全く食べていない ---- 89

合　計 ---- 201,7

---- 5.48

---- 9.9

---- 3.4

---- 4.1

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 67

(67)普段(月曜日から金曜日
），何時ごろに寝ますか。 ---- 県 ---- 県

1 午後９時より前 ---- 472

2 午後９時以降，午後１０時よ
り前 ---- 009,1

3 午後１０時以降，午後１１時
より前 ---- 163,3

4 午後１１時以降，午前０時よ
り前 ---- 932,1

5 午前０時以降 ---- 033

合　計 ---- 401,7

---- 9.3

---- 7.62

---- 3.74

---- 4.71

---- 6.4

人数 パーセント設問No. 68

(68)普段(月曜日から金曜日
），１日当たりどれくらいの時間 ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 699

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 301,1

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 219,1

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 299,1

5 １時間より少ない ---- 279

6 全く見たり，聞いたりしない ---- 231

合　計 ---- 701,7

---- 0.41

---- 5.51

---- 9.62

---- 0.82

---- 7.31

---- 9.1

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 69

(69)普段(月曜日から金曜日
），１日当たりどれくらいの時間 ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 235

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 924

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 799

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 926,1

5 １時間より少ない ---- 868,1

6 全くしない ---- 546,1

合　計 ---- 001,7

---- 5.7

---- 0.6

---- 0.41

---- 9.22

---- 3.62

---- 2.32

人数 パーセント設問No. 70

(70)普段(月曜日から金曜日
），１日当たりどれくらいの時間 ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 473

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 223

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 075

4 1時間以上，２時間より少な
い ---- 310,1

5 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 189

6 ３０分より少ない ---- 215,1

7 携帯電話やスマートフォンを
持っていない ---- 033,2

合　計 ---- 201,7

---- 3.5

---- 5.4

---- 0.8

---- 3.41

---- 8.31

---- 3.12

---- 8.23

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 71

(71)携帯電話やスマートフォ
ンの使い方について，家の人と約 ---- 県 ---- 県

1 きちんと守っている ---- 754,2

2 だいたい守っている ---- 872,1

3 あまり守っていない ---- 302

4 守っていない ---- 48

5 携帯電話やスマートフォンを
持っているが，約束はない ---- 735

6 携帯電話やスマートフォンを
持っていない ---- 354,2

合　計 ---- 210,7

---- 0.53

---- 2.81

---- 9.2

---- 2.1

---- 7.7

---- 0.53

人数 パーセント設問No. 72

(72)テレビを見る時間やゲー
ムをする時間などのルールを家の ---- 県 ---- 県

1 している ---- 240,2

2 どちらかといえば，している ---- 236,1

3 あまりしていない ---- 096,1

4 全くしていない ---- 507,1

合　計 ---- 960,7

---- 9.82

---- 1.32

---- 9.32

---- 1.42

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 73

(73)学校の授業時間以外に，
普段(月曜日から金曜日），１日 ---- 県 ---- 県

1 ２時間以上 ---- 484

2 １時間以上，２時間より少な
い ---- 467

3 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 944,1

4 １０分以上，３０分より少な
い ---- 938,1

5 １０分より少ない ---- 809

6 全くしない ---- 956,1

合　計 ---- 301,7

---- 8.6

---- 8.01

---- 4.02

---- 9.52

---- 8.21

---- 4.32

人数 パーセント設問No. 74

(74)昼休みや放課後，学校が
休みの日に，本を読んだり，借り ---- 県 ---- 県

1 だいたい週に４回以上行く ---- 453

2 週に１～３回程度行く ---- 192,1

3 月に１～３回程度行く ---- 236,1

4 年に数回程度行く ---- 865,1

5 ほとんど，または，全く行か
ない ---- 722,2

合　計 ---- 270,7

---- 0.5

---- 3.81

---- 1.32

---- 2.22

---- 5.13

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 75

(75)新聞やテレビ，インター
ネットのニュースを読んだり見た ---- 県 ---- 県

1 よくする ---- 936,2

2 ときどきする ---- 908,2

3 あまりしない ---- 259

4 全くしない ---- 596

合　計 ---- 590,7

---- 2.73

---- 6.93

---- 4.31

---- 8.9

人数 パーセント設問No. 76

(76)今住んでいる地域の行事
に参加している。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 010,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 699,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 401,1

4 当てはまらない ---- 289

合　計 ---- 290,7

---- 4.24

---- 1.82

---- 6.51

---- 8.31

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑶　中学１年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 1

(１)学校に行くのは楽しいと思
う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 175,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 406,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 466

4 そう思わない ---- 972

合　計 ---- 811,7

---- 2.05

---- 6.63

---- 3.9

---- 9.3

人数 パーセント設問No. 2

(２)学校では落ち着いて勉強す
ることができていると思う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 818,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 814,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 817

4 そう思わない ---- 561

合　計 ---- 911,7

---- 6.93

---- 0.84

---- 1.01

---- 3.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 1 ページ



人数 パーセント設問No. 3

(３)友達に会うのは楽しいと思
う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 858,5

2 どちらかといえば，そう思う ---- 160,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 931

4 そう思わない ---- 16

合　計 ---- 911,7

---- 3.28

---- 9.41

---- 0.2

---- 9.0

人数 パーセント設問No. 4

(４)人の役に立つ人間になりた
いと思う。 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 097,4

2 どちらかといえば，そう思う ---- 779,1

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 052

4 そう思わない ---- 201

合　計 ---- 911,7

---- 3.76

---- 8.72

---- 5.3

---- 4.1

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 5

(５)将来の夢や目標をもってい
る。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 330,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 421,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 062,1

4 当てはまらない ---- 207

合　計 ---- 911,7

---- 6.24

---- 8.92

---- 7.71

---- 9.9

人数 パーセント設問No. 6

(６)友達の前で自分の考えや意
見を発表することは得意だと思う ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 679

2 どちらかといえば，そう思う ---- 131,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 366,2

4 そう思わない ---- 943,1

合　計 ---- 911,7

---- 7.31

---- 9.92

---- 4.73

---- 9.81

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 7

(７)友達と話し合うとき，友達
の話や意見を最後まで聞くことが ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 911,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 153,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 635

4 そう思わない ---- 211

合　計 ---- 811,7

---- 8.34

---- 1.74

---- 5.7

---- 6.1

人数 パーセント設問No. 8

(８)友達と話し合うとき，友達
の考えを受け止めて，自分の考え ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 864,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 976,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 908

4 そう思わない ---- 261

合　計 ---- 811,7

---- 7.43

---- 7.15

---- 4.11

---- 3.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 9

(９)学校の授業時間以外に，普
段(月曜日から金曜日），１日当 ---- 県 ---- 県

1 ３時間以上 ---- 144

2 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 283,1

3 １時間以上，２時間より少な
い ---- 336,2

4 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 476,1

5 ３０分より少ない ---- 546

6 全くしない ---- 443

合　計 ---- 911,7

---- 2.6

---- 4.91

---- 0.73

---- 5.32

---- 1.9

---- 8.4

人数 パーセント設問No. 10

(10)土曜日や日曜日など学校
が休みの日に，１日当たりどれく ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 872

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 206

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 125,1

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 703,2

5 １時間より少ない ---- 757,1

6 全くしない ---- 356

合　計 ---- 811,7

---- 9.3

---- 5.8

---- 4.12

---- 4.23

---- 7.42

---- 2.9

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 11

(11)学校の部活動に参加して
いますか。 ---- 県 ---- 県

1 運動部にだけ参加している ---- 619,4

2 文化部にだけ参加している ---- 431,1

3 運動部と文化部の両方に参加
している ---- 68

4 運動部，文化部のどちらにも
参加していない ---- 279

合　計 ---- 801,7

---- 2.96

---- 0.61

---- 2.1

---- 7.31

人数 パーセント設問No. 12

(12)普段（月～金曜日），１
日当たりどれくらいの時間，部活 ---- 県 ---- 県

1 ３時間以上 ---- 289

2 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 707,3

3 １時間以上，２時間より少な
い ---- 565,1

4 ３０分間以上，１時間より少
ない ---- 231

5 ３０分間より少ない ---- 82

6 全くしない ---- 986

合　計 ---- 301,7

---- 8.31

---- 2.25

---- 0.22

---- 9.1

---- 4.0

---- 7.9

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 13

(13)土曜日の午前は，何をし
て過ごすことが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 学校で授業を受けている ---- 84

2 学校の部活動に参加している ---- 588,4

3 家で勉強や読書をしている ---- 503

4 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 82

5 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 011

6 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 295

7 地域の活動に参加している（
学校で行われる地域住民や企業等 ---- 8

8 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 266

9 家族と過ごしている ---- 502

10 友達と遊んでいる ---- 901

11 １～10以外 ---- 551

合　計 ---- 701,7

---- 7.0

---- 7.86

---- 3.4

---- 4.0

---- 5.1

---- 3.8

---- 1.0

---- 3.9

---- 9.2

---- 5.1

---- 2.2

人数 パーセント設問No. 14

(14)土曜日の午後は，何をし
て過ごすことが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 学校で授業を受けている ---- 96

2 学校の部活動に参加している ---- 238

3 家で勉強や読書をしている ---- 266

4 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 202

5 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 062

6 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 426

7 地域の活動に参加している（
学校で行われる地域住民や企業等 ---- 5

8 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 760,2

9 家族と過ごしている ---- 985

10 友達と遊んでいる ---- 424,1

11 １～10以外 ---- 881

合　計 ---- 229,6

---- 0.1

---- 0.21

---- 6.9

---- 9.2

---- 8.3

---- 0.9

---- 1.0

---- 9.92

---- 5.8

---- 6.02

---- 7.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 15

(15)学習塾(家庭教師の先生
に教わっている場合も含みます。 ---- 県 ---- 県

1 学習塾に通っていない ---- 861,4

2 学校の勉強より進んだ内容や
，難しい内容を勉強している ---- 129

3 学校の勉強でよく分からなか
った内容を勉強している ---- 776

4 上記２，３の両方の内容を勉
強している ---- 578

5 上記２，３の内容のどちらと
もいえない ---- 574

合　計 ---- 611,7

---- 6.85

---- 9.21

---- 5.9

---- 3.21

---- 7.6

人数 パーセント設問No. 16

(16)自分で計画を立てて勉強
をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 832,1

2 どちらかといえば，している ---- 747,2

3 あまりしていない ---- 383,2

4 全くしていない ---- 157

合　計 ---- 911,7

---- 4.71

---- 6.83

---- 5.33

---- 5.01

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 8 ページ



人数 パーセント設問No. 17

(17)学校の宿題をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 366,5

2 どちらかといえば，している ---- 989

3 あまりしていない ---- 963

4 全くしていない ---- 29

合　計 ---- 311,7

---- 6.97

---- 9.31

---- 2.5

---- 3.1

人数 パーセント設問No. 18

(18)学校の授業の予習をして
いる。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 629

2 どちらかといえば，している ---- 329,1

3 あまりしていない ---- 139,2

4 全くしていない ---- 333,1

合　計 ---- 311,7

---- 0.31

---- 0.72

---- 2.14

---- 7.81

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 9 ページ



人数 パーセント設問No. 19

(19)学校の授業の復習をして
いる。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 157,1

2 どちらかといえば，している ---- 085,2

3 あまりしていない ---- 710,2

4 全くしていない ---- 567

合　計 ---- 311,7

---- 6.42

---- 3.63

---- 4.82

---- 8.01

人数 パーセント設問No. 20

(20)苦手な教科の勉強をして
いる。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 038,1

2 どちらかといえば，している ---- 595,2

3 あまりしていない ---- 879,1

4 全くしていない ---- 807

合　計 ---- 111,7

---- 7.52

---- 5.63

---- 8.72

---- 0.01

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 10 ページ



人数 パーセント設問No. 21

(21)テストで分からなかった
問題や間違えた問題についてやり ---- 県 ---- 県

1 している ---- 542,2

2 どちらかといえば，している ---- 755,2

3 あまりしていない ---- 176,1

4 全くしていない ---- 646

合　計 ---- 911,7

---- 5.13

---- 9.53

---- 5.32

---- 1.9

人数 パーセント設問No. 22

(22)授業では，自分の考えを
発表する機会が与えられていると ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 895,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 923,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 588

4 そう思わない ---- 503

合　計 ---- 711,7

---- 5.63

---- 8.64

---- 4.21

---- 3.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 11 ページ



人数 パーセント設問No. 23

(23)授業では，生徒の間で話
し合う活動をよく行っていると思 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 751,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 650,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 037

4 そう思わない ---- 571

合　計 ---- 811,7

---- 4.44

---- 9.24

---- 3.01

---- 5.2

人数 パーセント設問No. 24

(24)学校の授業などで，自分
の考えを他の人に説明したり，文 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 734,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 915,2

3 どちらかといえば，どう思わ
ない ---- 755,1

4 そう思わない ---- 506

合　計 ---- 811,7

---- 2.43

---- 4.53

---- 9.12

---- 5.8

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 12 ページ



人数 パーセント設問No. 25

(25)授業では，先生から示さ
れる課題や，学級やグループの中 ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 749,1

2 どちらかといえば，そう思う ---- 797,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 821,1

4 そう思わない ---- 542

合　計 ---- 711,7

---- 4.72

---- 4.35

---- 8.51

---- 4.3

人数 パーセント設問No. 26

(26)授業では，学級やグルー
プの中で自分たちで課題を立てて ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 256,1

2 どちらかといえば，そう思う ---- 967,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 004,1

4 そう思わない ---- 692

合　計 ---- 711,7

---- 2.32

---- 0.35

---- 7.91

---- 2.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 13 ページ



人数 パーセント設問No. 27

(27)生徒の間で話し合う活動
を通じて，自分の考えを深めたり ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 404,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 412,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 281,1

4 そう思わない ---- 513

合　計 ---- 511,7

---- 8.33

---- 2.54

---- 6.61

---- 4.4

人数 パーセント設問No. 28

(28)授業の中で目標（めあて
・ねらい）が示されていると思う ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 443,4

2 どちらかといえば，そう思う ---- 332,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 424

4 そう思わない ---- 711

合　計 ---- 811,7

---- 0.16

---- 4.13

---- 0.6

---- 6.1

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 29

(29)授業の最後に学習内容を
振り返る活動をよく行っていると ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 467,1

2 どちらかといえば，そう思う ---- 391,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 317,1

4 そう思わない ---- 744

合　計 ---- 711,7

---- 8.42

---- 9.44

---- 1.42

---- 3.6

人数 パーセント設問No. 30

(30)授業で扱うノートには，
学習の目標（めあて・ねらい）と ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 388,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 181,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 647

4 そう思わない ---- 603

合　計 ---- 611,7

---- 6.45

---- 6.03

---- 5.01

---- 3.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 31

(31)国語の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 597,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 567,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 287,1

4 当てはまらない ---- 677

合　計 ---- 811,7

---- 2.52

---- 8.83

---- 0.52

---- 9.01

人数 パーセント設問No. 32

(32)社会の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 142,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 612,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 656,1

4 当てはまらない ---- 600,1

合　計 ---- 911,7

---- 5.13

---- 1.13

---- 3.32

---- 1.41

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 33

(33)数学の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 979,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 690,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 667,1

4 当てはまらない ---- 272,1

合　計 ---- 311,7

---- 8.72

---- 5.92

---- 8.42

---- 9.71

人数 パーセント設問No. 34

(34)理科の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 841,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 744,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 556,1

4 当てはまらない ---- 968

合　計 ---- 911,7

---- 2.03

---- 4.43

---- 2.32

---- 2.21

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 17 ページ



人数 パーセント設問No. 35

(35)英語の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 511,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 462,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 036,1

4 当てはまらない ---- 201,1

合　計 ---- 111,7

---- 7.92

---- 8.13

---- 9.22

---- 5.51

人数 パーセント設問No. 36

(36)国語の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 712,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 795,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 440,1

4 当てはまらない ---- 752

合　計 ---- 511,7

---- 2.13

---- 6.05

---- 7.41

---- 6.3

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 18 ページ



人数 パーセント設問No. 37

(37)社会の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 325,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 248,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 423,1

4 当てはまらない ---- 724

合　計 ---- 611,7

---- 5.53

---- 9.93

---- 6.81

---- 0.6

人数 パーセント設問No. 38

(38)数学の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 276,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 108,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 051,1

4 当てはまらない ---- 394

合　計 ---- 611,7

---- 5.73

---- 4.93

---- 2.61

---- 9.6

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 19 ページ



人数 パーセント設問No. 39

(39)理科の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 163,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 980,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 862,1

4 当てはまらない ---- 793

合　計 ---- 511,7

---- 2.33

---- 4.34

---- 8.71

---- 6.5

人数 パーセント設問No. 40

(40)英語の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 064,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 707,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 403,1

4 当てはまらない ---- 536

合　計 ---- 601,7

---- 6.43

---- 1.83

---- 4.81

---- 9.8

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 41

(41)国語の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 923,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 502,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 314

4 当てはまらない ---- 171

合　計 ---- 811,7

---- 8.06

---- 0.13

---- 8.5

---- 4.2

人数 パーセント設問No. 42

(42)社会の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 537,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 636,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 172,1

4 当てはまらない ---- 674

合　計 ---- 811,7

---- 4.83

---- 0.73

---- 9.71

---- 7.6

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 43

(43)数学の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 191,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 420,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 746

4 当てはまらない ---- 752

合　計 ---- 911,7

---- 9.85

---- 4.82

---- 1.9

---- 6.3

人数 パーセント設問No. 44

(44)理科の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 569,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 785,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 587,1

4 当てはまらない ---- 287

合　計 ---- 911,7

---- 6.72

---- 3.63

---- 1.52

---- 0.11

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 45

(45)英語の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 615,4

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 418,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 005

4 当てはまらない ---- 282

合　計 ---- 211,7

---- 5.36

---- 5.52

---- 0.7

---- 0.4

人数 パーセント設問No. 46

(46)読書は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 519,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 041,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 972,1

4 当てはまらない ---- 587

合　計 ---- 911,7

---- 9.04

---- 1.03

---- 0.81

---- 0.11

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 47

(47)国語の授業で目的に応じ
て資料を読み，自分の考えを話し ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 304,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 884,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 548,1

4 当てはまらない ---- 283

合　計 ---- 811,7

---- 7.91

---- 0.94

---- 9.52

---- 4.5

人数 パーセント設問No. 48

(48)国語の授業で意見などを
発表するとき，うまく伝わるよう ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 992,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 541,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 811,2

4 当てはまらない ---- 555

合　計 ---- 711,7

---- 3.81

---- 2.44

---- 8.92

---- 8.7

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 49

(49)国語の授業で自分の考え
を書くとき，考えの理由が分かる ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 749,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 672,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 405,1

4 当てはまらない ---- 193

合　計 ---- 811,7

---- 4.72

---- 0.64

---- 1.12

---- 5.5

人数 パーセント設問No. 50

(50)国語の授業で文章を読む
とき，段落や話のまとまりごとに ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 189,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 143,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 304,1

4 当てはまらない ---- 393

合　計 ---- 811,7

---- 8.72

---- 9.64

---- 7.91

---- 5.5

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 51

(51)社会の授業で，自分が調
べたり，考えたりすることをはっ ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 294,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 331,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 102,1

4 当てはまらない ---- 092

合　計 ---- 611,7

---- 0.53

---- 0.44

---- 9.61

---- 1.4

人数 パーセント設問No. 52

(52)社会の授業で，自分で調
べて分かったことや考えたことを ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 015,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 349,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 850,2

4 当てはまらない ---- 406

合　計 ---- 511,7

---- 2.12

---- 4.14

---- 9.82

---- 5.8

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 53

(53)社会の授業で，調べて分
かったことや考えたことを自分で ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 222,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 544,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 390,1

4 当てはまらない ---- 653

合　計 ---- 611,7

---- 3.54

---- 4.43

---- 4.51

---- 0.5

人数 パーセント設問No. 54

(54)数学の授業で学習したこ
とを普段の生活の中で活用できな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 794,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 433,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 641,2

4 当てはまらない ---- 141,1

合　計 ---- 811,7

---- 0.12

---- 8.23

---- 1.03

---- 0.61

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 55

(55)数学の授業で公式やきま
りを習うとき，その根拠を理解す ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 047,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 257,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 232,1

4 当てはまらない ---- 493

合　計 ---- 811,7

---- 5.83

---- 7.83

---- 3.71

---- 5.5

人数 パーセント設問No. 56

(56)数学の授業で，問題の解
き方や考え方が分かるようにノー ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 218,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 262,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 027

4 当てはまらない ---- 423

合　計 ---- 811,7

---- 6.35

---- 8.13

---- 1.01

---- 6.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 57

(57)理科の授業で，自分が何
を調べるのかはっきり分かって観 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 872,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 748,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 487

4 当てはまらない ---- 502

合　計 ---- 411,7

---- 1.64

---- 0.04

---- 0.11

---- 9.2

人数 パーセント設問No. 58

(58)理科の授業で，自分で考
えたことを図や文で表したり，友 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 948,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 470,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 717,1

4 当てはまらない ---- 774

合　計 ---- 711,7

---- 0.62

---- 2.34

---- 1.42

---- 7.6

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 29 ページ



人数 パーセント設問No. 59

(59)理科の授業で学習したこ
とを,普段の生活に生かせないか ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 522,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 664,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 243,2

4 当てはまらない ---- 280,1

合　計 ---- 511,7

---- 2.71

---- 7.43

---- 9.23

---- 2.51

人数 パーセント設問No. 60

(60)英語の授業で，与えられ
たテーマについて，英語で簡単な ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 113,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 257,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 162,2

4 当てはまらない ---- 487,1

合　計 ---- 801,7

---- 4.81

---- 6.42

---- 8.13

---- 1.52

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 61

(61)英語の授業で，身近な話
題について自分の考えや気持ちな ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 891,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 570,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 402,1

4 そう思わない ---- 436

合　計 ---- 111,7

---- 0.54

---- 2.92

---- 9.61

---- 9.8

人数 パーセント設問No. 62

(62)英語の授業で英語を聞い
たり読んだりするとき，大まかな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 244,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 450,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 780,1

4 当てはまらない ---- 825

合　計 ---- 111,7

---- 3.43

---- 9.24

---- 3.51

---- 4.7

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 63

(63)「総合的な学習の時間」
の授業で学習したことは，普段の ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 940,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 449,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 428

4 当てはまらない ---- 792

合　計 ---- 411,7

---- 9.24

---- 4.14

---- 6.11

---- 2.4

人数 パーセント設問No. 64

(64)「総合的な学習の時間」
では，自分で課題を立てて情報を ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 443,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 101,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 723,1

4 当てはまらない ---- 443

合　計 ---- 611,7

---- 9.23

---- 6.34

---- 6.81

---- 8.4

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 65

(65)電子黒板やパソコンを使
った授業を受けるのは，楽しみだ ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 283,3

2 どちらかといえば，そう思う ---- 582,2

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 588

4 そう思わない ---- 235

5 そうした授業を受けたことが
ない ---- 43

合　計 ---- 811,7

---- 5.74

---- 1.23

---- 4.21

---- 5.7

---- 5.0

人数 パーセント設問No. 66

(66)朝食を毎日食べている。 ---- 県 ---- 県

1 食べている ---- 128,5

2 どちらかといえば，食べてい
る ---- 377

3 あまり食べていない ---- 343

4 全く食べていない ---- 571

合　計 ---- 211,7

---- 8.18

---- 9.01

---- 8.4

---- 5.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 67

(67)普段(月曜日から金曜日
），何時ごろに寝ますか。 ---- 県 ---- 県

1 午後９時より前 ---- 661

2 午後９時以降，午後１０時よ
り前 ---- 377

3 午後１０時以降，午後１１時
より前 ---- 367,2

4 午後１１時以降，午前０時よ
り前 ---- 455,2

5 午前０時以降 ---- 068

合　計 ---- 611,7

---- 3.2

---- 9.01

---- 8.83

---- 9.53

---- 1.21

人数 パーセント設問No. 68

(68)普段(月曜日から金曜日
），１日当たりどれくらいの時間 ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 548

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 910,1

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 058,1

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 860,2

5 １時間より少ない ---- 941,1

6 全く見たり，聞いたりしない ---- 481

合　計 ---- 511,7

---- 9.11

---- 3.41

---- 0.62

---- 1.92

---- 1.61

---- 6.2

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 69

(69)普段(月曜日から金曜日
），１日当たりどれくらいの時間 ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 105

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 035

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 760,1

4 １時間以上，２時間より少な
い ---- 715,1

5 １時間より少ない ---- 117,1

6 全くしない ---- 587,1

合　計 ---- 111,7

---- 0.7

---- 5.7

---- 0.51

---- 3.12

---- 1.42

---- 1.52

人数 パーセント設問No. 70

(70)普段(月曜日から金曜日
），１日当たりどれくらいの時間 ---- 県 ---- 県

1 ４時間以上 ---- 084

2 ３時間以上，４時間より少な
い ---- 584

3 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 068

4 1時間以上，２時間より少な
い ---- 421,1

5 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 679

6 ３０分より少ない ---- 024,1

7 携帯電話やスマートフォンを
持っていない ---- 767,1

合　計 ---- 211,7

---- 7.6

---- 8.6

---- 1.21

---- 8.51

---- 7.31

---- 0.02

---- 8.42

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 71

(71)携帯電話やスマートフォ
ンの使い方について，家の人と約 ---- 県 ---- 県

1 きちんと守っている ---- 771,2

2 だいたい守っている ---- 097,1

3 あまり守っていない ---- 803

4 守っていない ---- 821

5 携帯電話やスマートフォンを
持っているが，約束はない ---- 097

6 携帯電話やスマートフォンを
持っていない ---- 758,1

合　計 ---- 050,7

---- 9.03

---- 4.52

---- 4.4

---- 8.1

---- 2.11

---- 3.62

人数 パーセント設問No. 72

(72)テレビを見る時間やゲー
ムをする時間などのルールを家の ---- 県 ---- 県

1 している ---- 206,1

2 どちらかといえば，している ---- 224,1

3 あまりしていない ---- 488,1

4 全くしていない ---- 081,2

合　計 ---- 880,7

---- 6.22

---- 1.02

---- 6.62

---- 8.03

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 36 ページ



人数 パーセント設問No. 73

(73)学校の授業時間以外に，
普段(月曜日から金曜日），１日 ---- 県 ---- 県

1 ２時間以上 ---- 094

2 １時間以上，２時間より少な
い ---- 507

3 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 452,1

4 １０分以上，３０分より少な
い ---- 466,1

5 １０分より少ない ---- 458

6 全くしない ---- 841,2

合　計 ---- 511,7

---- 9.6

---- 9.9

---- 6.71

---- 4.32

---- 0.21

---- 2.03

人数 パーセント設問No. 74

(74)昼休みや放課後，学校が
休みの日に，本を読んだり，借り ---- 県 ---- 県

1 だいたい週に４回以上行く ---- 243

2 週に１～３回程度行く ---- 680,1

3 月に１～３回程度行く ---- 973,1

4 年に数回程度行く ---- 176,1

5 ほとんど，または，全く行か
ない ---- 126,2

合　計 ---- 990,7

---- 8.4

---- 3.51

---- 4.91

---- 5.32

---- 9.63

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 75

(75)新聞やテレビ，インター
ネットのニュースを読んだり見た ---- 県 ---- 県

1 よくする ---- 634,2

2 ときどきする ---- 509,2

3 あまりしない ---- 580,1

4 全くしない ---- 386

合　計 ---- 901,7

---- 3.43

---- 9.04

---- 3.51

---- 6.9

人数 パーセント設問No. 76

(76)今住んでいる地域の行事
に参加している。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 810,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 970,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 665,1

4 当てはまらない ---- 844,1

合　計 ---- 111,7

---- 4.82

---- 2.92

---- 0.22

---- 4.02

◎　児童生徒意識調査 
 
　⑷　中学２年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 1

(１)自分には，よいところがあ
ると思う。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 422,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 093,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 341,1

4 当てはまらない ---- 073

合　計 ---- 721,7

---- 2.13

---- 6.74

---- 0.61

---- 2.5

人数 パーセント設問No. 2

(２)先生は，あなたのよいとこ
ろを認めてくれていると思う。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 490,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 076,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 611,1

4 当てはまらない ---- 542

合　計 ---- 521,7

---- 4.92

---- 5.15

---- 7.51

---- 4.3

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 1 ページ



人数 パーセント設問No. 3

(３)将来の夢や目標を持ってい
る。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 901,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 769,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 133,1

4 当てはまらない ---- 717

合　計 ---- 421,7

---- 6.34

---- 6.72

---- 7.81

---- 1.01

人数 パーセント設問No. 4

(４)学校の規則を守っている。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 569,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 447,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 753

4 当てはまらない ---- 75

合　計 ---- 321,7

---- 7.55

---- 5.83

---- 0.5

---- 8.0

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 5

(５)いじめは，どんな理由があ
ってもいけないことだと思う。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 849,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 419

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 061

4 当てはまらない ---- 401

合　計 ---- 621,7

---- 5.38

---- 8.21

---- 2.2

---- 5.1

人数 パーセント設問No. 6

(６)人の役に立つ人間になりた
いと思う。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 342,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 775,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 122

4 当てはまらない ---- 18

合　計 ---- 221,7

---- 6.37

---- 1.22

---- 1.3

---- 1.1

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 7

(７)朝食を毎日食べている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 318,5

2 どちらかといえば，している ---- 328

3 あまりしていない ---- 433

4 全くしていない ---- 951

合　計 ---- 921,7

---- 5.18

---- 5.11

---- 7.4

---- 2.2

人数 パーセント設問No. 8

(８)毎日，同じくらいの時刻に
寝ている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 867,2

2 どちらかといえば，している ---- 847,2

3 あまりしていない ---- 942,1

4 全くしていない ---- 263

合　計 ---- 721,7

---- 8.83

---- 6.83

---- 5.71

---- 1.5

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 9

(９)毎日，同じくらいの時刻に
起きている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 282,4

2 どちらかといえば，している ---- 882,2

3 あまりしていない ---- 334

4 全くしていない ---- 421

合　計 ---- 721,7

---- 1.06

---- 1.23

---- 1.6

---- 7.1

人数 パーセント設問No. 10

(10)自分で計画を立てて勉強
をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 401,1

2 どちらかといえば，している ---- 985,2

3 あまりしていない ---- 855,2

4 全くしていない ---- 778

合　計 ---- 821,7

---- 5.51

---- 3.63

---- 9.53

---- 3.21

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 11

(11)学校の宿題をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 392,5

2 どちらかといえば，している ---- 543,1

3 あまりしていない ---- 993

4 全くしていない ---- 88

合　計 ---- 521,7

---- 3.47

---- 9.81

---- 6.5

---- 2.1

人数 パーセント設問No. 12

(12)学校の授業の予習・復習
をしている。 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 190,1

2 どちらかといえば，している ---- 277,2

3 あまりしていない ---- 233,2

4 全くしていない ---- 039

合　計 ---- 521,7

---- 3.51

---- 9.83

---- 7.23

---- 1.31

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 6 ページ



人数 パーセント設問No. 13

(13)予習・復習やテスト勉強
などの自学自習において，教科書 ---- 県 ---- 県

1 している ---- 227,2

2 どちらかといえば，している ---- 916,2

3 あまりしていない ---- 942,1

4 全くしていない ---- 825

合　計 ---- 811,7

---- 2.83

---- 8.63

---- 5.71

---- 4.7

人数 パーセント設問No. 14

(14)学校の授業時間以外に，
普段（月曜日から金曜日），１日 ---- 県 ---- 県

1 ３時間以上 ---- 154

2 ２時間以上，３時間より少な
い ---- 815,1

3 １時間以上，２時間より少な
い ---- 736,2

4 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 364,1

5 ３０分より少ない ---- 496

6 全くしない ---- 563

合　計 ---- 821,7

---- 3.6

---- 3.12

---- 0.73

---- 5.02

---- 7.9

---- 1.5

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 7 ページ



人数 パーセント設問No. 15

(15)学校の授業時間以外に，
普段（月曜日から金曜日），１日 ---- 県 ---- 県

1 ２時間以上 ---- 954

2 １時間以上，２時間より少な
い ---- 186

3 ３０分以上，１時間より少な
い ---- 552,1

4 １０分以上，３０分より少な
い ---- 496,1

5 １０分より少ない ---- 778

6 全くしない ---- 851,2

合　計 ---- 421,7

---- 4.6

---- 6.9

---- 6.71

---- 8.32

---- 3.21

---- 3.03

人数 パーセント設問No. 16

(16)放課後に何をして過ごす
ことが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 学校の部活動に参加している ---- 527,5

2 家で勉強や読書をしている ---- 823,2

3 地域の活動に参加している（
地域学校協働本部や地域住民等に ---- 761

4 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 888,1

5 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 409

6 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 523,1

7 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 106,4

8 家族と過ごしている ---- 986,2

9 友達と遊んでいる ---- 436,1

合　計 ---- 162,12

---- 9.62

---- 9.01

---- 8.0

---- 9.8

---- 3.4

---- 2.6

---- 6.12

---- 6.21

---- 7.7

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 8 ページ



人数 パーセント設問No. 17

(17)週末に何をして過ごすこ
とが多いですか。 ---- 県 ---- 県

1 学校で授業を受けている ---- 517

2 学校の部活動に参加している ---- 899,4

3 家で勉強や読書をしている ---- 504,2

4 学習塾など学校や家以外の場
所で勉強している ---- 887

5 習い事（スポーツに関する習
い事を除く）をしている ---- 025

6 スポーツ（スポーツに関する
習い事を含む）をしている ---- 142,1

7 地域の活動に参加している（
学校で行われる地域住民や企業等 ---- 023

8 家でテレビやビデオ・ＤＶＤ
を見たり，ゲームをしたり，イン ---- 622,5

9 家族と過ごしている ---- 097,3

10 友達と遊んでいる ---- 667,3

合　計 ---- 967,32

---- 0.3

---- 0.12

---- 1.01

---- 3.3

---- 2.2

---- 2.5

---- 3.1

---- 0.22

---- 9.51

---- 8.51

人数 パーセント設問No. 18

(18)家の人（兄弟姉妹は含み
ません。）と学校での出来事につ ---- 県 ---- 県

1 している ---- 699,2

2 どちらかといえば，している ---- 163,2

3 あまりしていない ---- 362,1

4 全くしていない ---- 474

合　計 ---- 490,7

---- 2.24

---- 3.33

---- 8.71

---- 7.6

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 9 ページ



人数 パーセント設問No. 19

(19)１，２年生のときに受け
た授業や課外活動で地域のことを ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 092,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 487,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 035,1

4 当てはまらない ---- 325

合　計 ---- 721,7

---- 1.23

---- 1.93

---- 5.12

---- 3.7

人数 パーセント設問No. 20

(20)今住んでいる地域の行事
に参加している。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 326,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 618,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 038,1

4 当てはまらない ---- 658,1

合　計 ---- 521,7

---- 8.22

---- 5.52

---- 7.52

---- 0.62

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 10 ページ



人数 パーセント設問No. 21

(21)地域や社会で起こってい
る問題や出来事に関心がある。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 753,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 859,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 260,2

4 当てはまらない ---- 057

合　計 ---- 721,7

---- 0.91

---- 5.14

---- 9.82

---- 5.01

人数 パーセント設問No. 22

(22)地域や社会をよくするた
めに何をすべきかを考えることが ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 177

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 840,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 119,2

4 当てはまらない ---- 693,1

合　計 ---- 621,7

---- 8.01

---- 7.82

---- 9.04

---- 6.91

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 11 ページ



人数 パーセント設問No. 23

(23)地域社会などでボランテ
ィア活動に参加したことがありま ---- 県 ---- 県

1 参加したことがある ---- 620,4

2 参加したことがない ---- 102,1

3 分からない ---- 988,1

合　計 ---- 611,7

---- 6.65

---- 9.61

---- 5.62

人数 パーセント設問No. 24

(24)地域の大人（学校や塾・
習い事の先生は除きます。）に勉 ---- 県 ---- 県

1 よくある ---- 475

2 時々ある ---- 961,1

3 あまりない ---- 498,1

4 全くない ---- 284,3

合　計 ---- 911,7

---- 1.8

---- 4.61

---- 6.62

---- 9.84

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 12 ページ



人数 パーセント設問No. 25

(25)新聞を読んでいますか。 ---- 県 ---- 県

1 ほぼ毎日読んでいる ---- 853

2 週に１～３回程度読んでいる ---- 318

3 月に１～３回程度読んでいる ---- 723,1

4 ほとんど，または，全く読ま
ない ---- 016,4

合　計 ---- 801,7

---- 0.5

---- 4.11

---- 7.81

---- 9.46

人数 パーセント設問No. 26

(26)テレビのニュース番組や
インターネットのニュースを見ま ---- 県 ---- 県

1 よく見る ---- 434,3

2 時々見る ---- 876,2

3 あまり見ない ---- 376

4 ほとんど，または，全く見な
い ---- 792

合　計 ---- 280,7

---- 5.84

---- 8.73

---- 5.9

---- 2.4

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 13 ページ



人数 パーセント設問No. 27

(27)数学の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 128,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 281,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 619,1

4 当てはまらない ---- 902,1

合　計 ---- 821,7

---- 5.52

---- 6.03

---- 9.62

---- 0.71

人数 パーセント設問No. 28

(28)数学の勉強は大切だ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 154,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 986,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 947

4 当てはまらない ---- 932

合　計 ---- 821,7

---- 4.84

---- 7.73

---- 5.01

---- 4.3

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 14 ページ



人数 パーセント設問No. 29

(29)数学の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 898,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 731,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 195,1

4 当てはまらない ---- 594

合　計 ---- 121,7

---- 7.62

---- 1.44

---- 3.22

---- 0.7

人数 パーセント設問No. 30

(30)数学ができるようになり
たい。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 472,5

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 214,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 992

4 当てはまらない ---- 041

合　計 ---- 521,7

---- 0.47

---- 8.91

---- 2.4

---- 0.2

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 15 ページ



人数 パーセント設問No. 31

(31)数学の問題の解き方が分
からないときは，諦めずにいろい ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 661,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 160,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 184,1

4 当てはまらない ---- 914

合　計 ---- 721,7

---- 4.03

---- 9.24

---- 8.02

---- 9.5

人数 パーセント設問No. 32

(32)数学の授業で学習したこ
とを普段の生活の中で活用できな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 228

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 399,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 018,2

4 当てはまらない ---- 105,1

合　計 ---- 621,7

---- 5.11

---- 0.82

---- 4.93

---- 1.12

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 16 ページ



人数 パーセント設問No. 33

(33)数学の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 107,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 087,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 902,1

4 当てはまらない ---- 634

合　計 ---- 621,7

---- 9.73

---- 0.93

---- 0.71

---- 1.6

人数 パーセント設問No. 34

(34)数学の授業で問題を解く
とき，もっと簡単に解く方法がな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 541,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 056,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 247,1

4 当てはまらない ---- 785

合　計 ---- 421,7

---- 1.03

---- 2.73

---- 5.42

---- 2.8

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 17 ページ



人数 パーセント設問No. 35

(35)数学の授業で公式やきま
りを習うとき，その根拠を理解す ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 053,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 988,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 954,1

4 当てはまらない ---- 034

合　計 ---- 821,7

---- 0.33

---- 5.04

---- 5.02

---- 0.6

人数 パーセント設問No. 36

(36)数学の授業で問題の解き
方や考え方が分かるようにノート ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 691,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 383,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 560,1

4 当てはまらない ---- 474

合　計 ---- 811,7

---- 9.44

---- 5.33

---- 0.51

---- 7.6

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 18 ページ



人数 パーセント設問No. 37

(37)解答や言葉や数，式を使
って説明する問題がありましたが ---- 県 ---- 県

1 全ての書く問題で最後まで解
答を書こうと努力した ---- 119,3

2 書く問題で解答しなかったり
，解答を書くことを途中で諦めた ---- 678,2

3 書く問題は全く解答しなかっ
た ---- 723

合　計 ---- 411,7

---- 0.55

---- 4.04

---- 6.4

人数 パーセント設問No. 38

(38)理科の勉強は好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 310,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 093,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 698,1

4 当てはまらない ---- 038

合　計 ---- 921,7

---- 2.82

---- 5.33

---- 6.62

---- 6.11

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 19 ページ



人数 パーセント設問No. 39

(39)理科の勉強は大切だ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 771,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 087,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 096,1

4 当てはまらない ---- 184

合　計 ---- 821,7

---- 5.03

---- 0.93

---- 7.32

---- 7.6

人数 パーセント設問No. 40

(40)理科の授業の内容はよく
分かる。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 656,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 161,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 718,1

4 当てはまらない ---- 394

合　計 ---- 721,7

---- 2.32

---- 4.44

---- 5.52

---- 9.6

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 20 ページ



人数 パーセント設問No. 41

(41)自然の中で遊んだことや
自然観察をしたことがある。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 111,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 181,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 082,1

4 当てはまらない ---- 755

合　計 ---- 921,7

---- 6.34

---- 6.03

---- 0.81

---- 8.7

人数 パーセント設問No. 42

(42)理科の授業で学習したこ
とを普段の生活の中で活用できな ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 501,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 940,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 086,2

4 当てはまらない ---- 392,1

合　計 ---- 721,7

---- 5.51

---- 7.82

---- 6.73

---- 1.81

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 21 ページ



人数 パーセント設問No. 43

(43)理科の授業で学習したこ
とは，将来，社会に出たときに役 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 845,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 334,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 422,2

4 当てはまらない ---- 129

合　計 ---- 621,7

---- 7.12

---- 1.43

---- 2.13

---- 9.21

人数 パーセント設問No. 44

(44)将来，理科や科学技術に
関係する職業につきたい。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 984

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 769

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 841,2

4 当てはまらない ---- 025,3

合　計 ---- 421,7

---- 9.6

---- 6.31

---- 2.03

---- 4.94

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 22 ページ



人数 パーセント設問No. 45

(45)理科の授業で，自分の考
えや考察をまわりの人に説明した ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 508

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 329,1

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 138,2

4 当てはまらない ---- 265,1

合　計 ---- 121,7

---- 3.11

---- 0.72

---- 8.93

---- 9.12

人数 パーセント設問No. 46

(46)理科の授業では，理科室
で観察や実験をどのくらい行いま ---- 県 ---- 県

1 週１回以上 ---- 041,3

2 月１回以上 ---- 052,3

3 学期に１回以上 ---- 094

4 ほとんど，または，全く行っ
ていない ---- 732

合　計 ---- 711,7

---- 1.44

---- 7.54

---- 9.6

---- 3.3

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 23 ページ



人数 パーセント設問No. 47

(47)観察や実験を行うことは
好きだ。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 167,3

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 641,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 048

4 当てはまらない ---- 773

合　計 ---- 421,7

---- 8.25

---- 1.03

---- 8.11

---- 3.5

人数 パーセント設問No. 48

(48)理科の授業では，自分の
予想をもとに観察や実験の計画を ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 051,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 048,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 154,2

4 当てはまらない ---- 386

合　計 ---- 421,7

---- 1.61

---- 9.93

---- 4.43

---- 6.9

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 24 ページ



人数 パーセント設問No. 49

(49)理科の授業で，観察や実
験の結果をもとに考察している。 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 896,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 811,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 997,1

4 当てはまらない ---- 905

合　計 ---- 421,7

---- 8.32

---- 8.34

---- 3.52

---- 1.7

人数 パーセント設問No. 50

(50)理科の授業で，観察や実
験の進め方や考え方が間違ってい ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 434,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 308,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 191,2

4 当てはまらない ---- 496

合　計 ---- 221,7

---- 1.02

---- 4.93

---- 8.03

---- 7.9

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 25 ページ



人数 パーセント設問No. 51

(51)解答を文章などで書く問
題がありましたが，それらの問題 ---- 県 ---- 県

1 全ての書く問題で最後まで解
答を書こうと努力した ---- 354,4

2 書く問題で解答しなかったり
，解答を書くことを途中で諦めた ---- 373,2

3 書く問題は全く解答しなかっ
た ---- 372

合　計 ---- 990,7

---- 7.26

---- 4.33

---- 8.3

人数 パーセント設問No. 52

(52)授業では，課題の解決に
向けて，自分で考え，自分から取 ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 240,2

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 474,3

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 113,1

4 当てはまらない ---- 003

合　計 ---- 721,7

---- 7.82

---- 7.84

---- 4.81

---- 2.4

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県
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人数 パーセント設問No. 53

(53)授業で，自分の考えを発
表する機会では，自分の考えがう ---- 県 ---- 県

1 当てはまる ---- 251,1

2 どちらかといえば，当てはま
る ---- 697,2

3 どちらかといえば，当てはま
らない ---- 743,2

4 当てはまらない ---- 328

合　計 ---- 811,7

---- 2.61

---- 3.93

---- 0.33

---- 6.11

人数 パーセント設問No. 54

(54)生徒の間で話し合う活動
を通じて，自分の考えを深めたり ---- 県 ---- 県

1 そう思う ---- 833,2

2 どちらかといえば，そう思う ---- 832,3

3 どちらかといえば，そう思わ
ない ---- 081,1

4 そう思わない ---- 563

合　計 ---- 121,7

---- 8.23

---- 5.54

---- 6.61

---- 1.5

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 27 ページ



人数 パーセント設問No. 55

(55)国語A（４５分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 815,3

2 ちょうどよかった ---- 588,2

3 やや足りなかった ---- 516

4 全く足りなかった ---- 79

合　計 ---- 511,7

---- 4.94

---- 5.04

---- 6.8

---- 4.1

人数 パーセント設問No. 56

(56)国語B（４５分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 018,2

2 ちょうどよかった ---- 086,2

3 やや足りなかった ---- 504,1

4 全く足りなかった ---- 022

合　計 ---- 511,7

---- 5.93

---- 7.73

---- 7.91

---- 1.3

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 28 ページ



人数 パーセント設問No. 57

(57)算数A（４５分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 807,3

2 ちょうどよかった ---- 156,2

3 やや足りなかった ---- 946

4 全く足りなかった ---- 501

合　計 ---- 311,7

---- 1.25

---- 3.73

---- 1.9

---- 5.1

人数 パーセント設問No. 58

(58)算数B（４５分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 753,2

2 ちょうどよかった ---- 752,2

3 やや足りなかった ---- 988,1

4 全く足りなかった ---- 216

合　計 ---- 511,7

---- 1.33

---- 7.13

---- 5.62

---- 6.8

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 29 ページ



人数 パーセント設問No. 59

(59)理科（４５分） ---- 県 ---- 県

1 時間が余った ---- 332,4

2 ちょうどよかった ---- 851,2

3 やや足りなかった ---- 736

4 全く足りなかった ---- 49

合　計 ---- 221,7

---- 4.95

---- 3.03

---- 9.8

---- 3.1

◎　児童生徒質問紙調査 
 
　⑸　中学３年生 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 30 ページ



◎ 教師意識調査



○中学校教師意識調査
番号 質問項目 番号 質問項目

(2) 予習的な内容の宿題を出していますか。 (2) 予習的な内容の宿題を出していますか。

(3) 復習的な内容の宿題を出していますか。 (3) 復習的な内容の宿題を出していますか。

(4) 調べたり文章を書いたりする内容の宿題を出していますか。 (4) 調べたり文章を書いたりする内容の宿題を出していますか。

(5) 家庭での学習方法について，具体例を挙げながら指導していますか。 (5) 家庭での学習方法について，具体例を挙げながら指導していますか。

(6) 宿題の出し方について，校内の教員で共通理解を図っていますか。 (6) 宿題の内容や量，教科のバランスについて，校内の教員で共通理解を図っていますか。

(7)
児童に出した宿題（長期休業期間中の宿題を除きます。）は，評価・指導を行って，返却しています
か。

(7)
生徒に出した宿題（長期休業期間中の宿題を除きます。）は，評価・指導を行って，返却しています
か。

(8) あなたの学年では，春休みの宿題を出すように予定していますか。 (8) あなたの教科では，春休みの宿題を出すように予定していますか。

(9)
ICT機器を活用した授業を行っていますか。（本調査におけるICT機器とは，コンピュータ，プロジェク
ター，電子黒板，実物投影機，書画カメラ，情報端末，学習用ＰＣ，デジタルビデオカメラなどを指し
ます。）

(9)
ICT機器を活用した授業を行っていますか。（本調査におけるICT機器とは，コンピュータ，プロジェク
ター，電子黒板，実物投影機，書画カメラ，情報端末，学習用ＰＣ，デジタルビデオカメラなどを指し
ます。）

(10) ICT機器を授業のどのような場面で活用していますか。（複数回答可） (10) ICT機器を授業のどのような場面で活用していますか。（複数回答可）

(11) 学校図書館を活用した授業を行っていますか。 (11) 学校図書館を活用した授業を行っていますか。

(12) 授業等で，学校図書館をどのように活用していますか。（複数回答可） (12) 授業等で，学校図書館をどのように活用していますか。（複数回答可）

(13)
発展的な課題を取り入れた授業を行っていますか。（一部の児童を対象に発展的な課題を与える場
合も含めてください。）

(13)
発展的な課題を取り入れた授業を行っていますか。（一部の生徒を対象に発展的な課題を与える場
合も含めてください。）

(14) 理解が十分でない児童に対し，授業の合間や放課後などに補充的な指導をしていますか。 (14) 理解が十分でない生徒に対し，授業の合間や放課後などに補充的な指導をしていますか。

(15)
授業の中で，調べたことや考えたことを文章などで書いて表現する活動を計画的に取り入れていま
すか。

(15)
授業の中で，調べたことや考えたことを文章などで書いて表現する活動を計画的に取り入れていま
すか。

(16)
授業の中で，書く活動を取り入れる際は，必要な条件や具体的な書き方などを示した上で，児童に
取り組ませるようにしていますか。

(16)
授業の中で，書く活動を取り入れる際は，必要な条件や具体的な書き方などを示した上で，生徒に
取り組ませるようにしていますか。

(17)
単元における学習目標や評価規準を明確にした上で，その目標を達成するために必要な教材や学
習活動を指導計画に取り入れて指導を行っていますか。

(17)
単元における学習目標や評価規準を明確にした上で，その目標を達成するために必要な教材や学
習活動を指導計画に取り入れて指導を行っていますか。

(18) 授業の中で，目標(めあて・ねらい)を児童に示す活動を計画的に取り入れていますか。 (18) 授業の中で，目標(めあて・ねらい)を生徒に示す活動を計画的に取り入れていますか。

(19)
授業の中で，目標（めあて・ねらい）を示す際は，児童にとって分かりやすい内容になるようにしてい
ますか。

(19)
授業の中で，目標（めあて・ねらい）を示す際は，生徒にとって分かりやすい内容になるようにしてい
ますか。

(20)
ノートのまとめ方や話し合いの進め方など，学習方法についてきめ細やかに指導を行っています
か。

(20)
ノートのまとめ方や話し合いの進め方など，学習方法についてきめ細やかに指導を行っています
か。

(21)
教師が学習内容を教える場面と，グループやペアなどで学び合う活動を通して児童が思考・判断・
表現する場面を意識した，めりはりのある授業を行っていますか。

(21)
教師が学習内容を教える場面と，グループやペアなどで学び合う活動を通して生徒が思考・判断・
表現する場面を意識した，めりはりのある授業を行っていますか。

(22) 普段から，自分の授業の進め方や指導方法などを見直し，必要に応じて改善を行っていますか。 (22) 普段から，自分の授業の進め方や指導方法などを見直し，必要に応じて改善を行っていますか。

○小学校教師意識調査

H30教師意識調査質問項目一覧

家庭学習への関与状況

学習環境の活用

教科等全体における指導の工夫



(23) 授業の中で，児童が自ら考え，自分から取り組めるような課題を立てる活動を取り入れていますか。 (23) 授業の中で，生徒が自ら考え，自分から取り組めるような課題を立てる活動を取り入れていますか。

(24)
授業の中で，課題の解決に向けて情報を集め，話し合いながら整理して，発表する活動を取り入れ
ていますか。

(24)
授業の中で，課題の解決に向けて情報を集め，話し合いながら整理して，発表する活動を取り入れ
ていますか。

(25)
授業の中で，少人数で話し合う活動を取り入れる際は，話し合いの目的や進め方，時間などを示し
た上で，児童に取り組ませるようにしていますか。

(25)
授業の中で，少人数で話し合う活動を取り入れる際は，話し合いの目的や進め方，時間などを示し
た上で，生徒に取り組ませるようにしていますか。

(26)
授業の中で，学級全体で話し合う活動を取り入れる際は，児童同士の考えをつなぎ，児童同士が交
流できるようにしていますか。

(26)
授業の中で，学級全体で話し合う活動を取り入れる際は，生徒同士の考えをつなぎ，生徒同士が交
流できるようにしていますか。

(27) 授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れていますか。 (27) 授業の最後に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れていますか。

(28)
振り返る活動を行う前に，学習内容の理解や学習活動への取り組み方など，何について振り返れば
よいかを児童に示していますか。

(28)
振り返る活動を行う前に，学習内容の理解や学習活動への取り組み方など，何について振り返れば
よいかを生徒に示していますか。

(29) 授業で扱うノートに，学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書くように指導を行っていますか。 (29) 授業で扱うノートに，学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書くように指導を行っていますか。

(30)
国語で，目的に応じて読んだ資料を基に，自分の考えを話したり，書いたりする活動を取り入れた授
業を行っていますか。

(30)
国語で，目的に応じて読んだ資料を基に，自分の考えを話したり，書いたりする活動を取り入れた授
業を行っていますか。

(31)
国語で，自分の考えについて，話の組み立てを工夫して分かりやすく話す活動を取り入れた授業を
行っていますか。

(31)
国語で，自分の考えについて，構成を工夫して分かりやすく話す活動を取り入れた授業を行ってい
ますか。

(32) 国語で，自分の考えの理由が分かるように書く活動を取り入れた授業を行っていますか。 (32) 国語で，根拠に基づいて自分の考えを書く活動を取り入れた授業を行っていますか。

(33)
国語で，段落や話のまとまりを意識して読み，内容を理解する活動を取り入れた授業を行っていま
すか。

(33)
国語で，段落の構成や話の展開を意識して読み，内容を理解する活動を取り入れた授業を行ってい
ますか。

(34)
社会で，児童とともに学習問題を設定し，学習問題を追究する活動を取り入れた授業を行っていま
すか。

(34) 社会で，単元の課題を設定し，課題を追究する活動を取り入れた授業を行っていますか。

(35)
社会で，資料などを基に考えたことを出し合い，それを基に話し合う(討論する)活動を取り入れた授
業を行っていますか。

(35)
社会で，資料などを基に考えたことを出し合い，それを基に話し合う(討論する)活動を取り入れた授
業を行っていますか。

(36)
社会で，資料などから読み取ったことや考えたことをノートやワークシートなどに，児童自身の言葉
でまとめる活動を取り入れた授業を行っていますか。

(36)
社会で，資料などから読み取ったことや考えたことをノートやワークシートなどに，生徒自身の言葉
でまとめる活動を取り入れた授業を行っていますか。

(37) 算数で，実生活における事象との関連を図った授業を行っていますか。 (37) 数学で，実生活における事象との関連を図った授業を行っていますか。

(38)
算数で，数量や図形についての公式やきまりの意味を理解できるような活動を取り入れた授業を
行っていますか。

(38)
数学で，数量や図形などについての公式やきまりの意味を理解できるような活動を取り入れた授業
を行っていますか。

(39) 算数の授業で扱うノートに，問題の解き方や考え方が分かるように書くよう指導を行っていますか。 (39) 数学の授業で扱うノートに，問題の解き方や考え方が分かるように書くよう指導を行っていますか。

(40)
算数で，問題について，様々な考えを出し合い，それを基に話し合う活動を取り入れた授業を行って
いますか。

(40)
数学で，問題について，様々な考えを出し合い，それを基に話し合う活動を取り入れた授業を行って
いますか。

(41) 理科で，目的意識をもち，観察・実験をする活動を取り入れた授業を行っていますか。 (41) 理科で，目的意識をもち，観察・実験をする活動を取り入れた授業を行っていますか。

(42)
理科で，自分の考えを図や言葉で表現したり，話し合ったりする活動を取り入れた授業を行っていま
すか。

(42)
理科で，自分の考えを図や文でまとめたり，話し合ったりする活動を取り入れた授業を行っています
か。

(43) 理科で，学習したことと日常生活とを関連付けて考える活動を取り入れた授業を行っていますか。 (43) 理科で，学習したことと日常生活とを関連付けて考える活動を取り入れた授業を行っていますか。

(44) 英語で，人物やものなどについて話したり書いたりする活動を取り入れた授業を行っていますか。

教科の特性に応じた指導法の工夫



(45)
英語で，身近な話題に関する自分の考え，気持ちやその理由について３～５文程度の英文で書く活
動を取り入れた授業を行っていますか。

(46)
英語で，目的をもって読んだり，読んだ後に感想や質問などを出し合ったりする活動を取り入れた授
業を行っていますか。

(47)
英語で，話し手が伝えたいことや聞き手として必要な情報をメモを取りながら聞く活動を取り入れた
授業を行っていますか。

(48)
英語で，聞いたり読んだりしたことなどについて，問答したり意見を述べ合ったりする活動を取り入れ
た授業を行っていますか。

(44)
総合的な学習の時間で，課題の設定からまとめ・表現に至る探究の過程を意識した授業を行ってい
ますか。

(49)
総合的な学習の時間で，課題の設定からまとめ・表現に至る探究の過程を意識した授業を行ってい
ますか。

(45)
あなたは，学力向上や生徒指導など教育活動の具体的な内容についての学校の方針を理解してい
ますか。

(50)
あなたは，学力向上や生徒指導など教育活動の具体的な内容についての学校の方針を理解してい
ますか。

(46)
あなたの学校では，教育活動の方針や具体的な内容について，学校全体で共通理解が図られてい
ると思いますか。

(51)
あなたの学校では，教育活動の方針や具体的な内容について，学校全体で共通理解が図られてい
ると思いますか。

(47)
あなたの学校では，指導方法や指導上困っていることなどについて，気軽に話し合える雰囲気があ
ると思いますか。

(52)
あなたの学校では，指導方法や指導上困っていることなどについて，気軽に話し合える雰囲気があ
ると思いますか。

(48)
あなたの学校では，教科の指導内容・方法や生徒指導などについて校区内の中学校と連携(教員の
合同研修，教員同士の交流，教育課程の接続など)ができていると思いますか。

(53)
あなたの学校では，教科の指導内容・方法や生徒指導などについて校区内の小学校と連携(教員の
合同研修，教員同士の交流，教育課程の接続など)ができていると思いますか。

(49)
あなたの学校では，平成２９年度の学習状況調査（４月調査）の結果を分析し，学校全体で成果や
課題を共有したと思いますか。

(54)
あなたの学校では，平成２９年度の学習状況調査（４月調査）の結果を分析し，学校全体で成果や
課題を共有したと思いますか。

(50)
あなたの学校では，平成２９年度の学習状況調査（１２月調査）の結果を分析し，学校全体で成果や
課題を共有していると思いますか。

(55)
あなたの学校では，平成２９年度の学習状況調査（１２月調査）の結果を分析し，学校全体で成果や
課題を共有していると思いますか。

(51)
あなたの学校では，平成２９年度の学習状況調査（４月調査）の自校の結果分析を，調査対象学年・
教科だけではなく，学校全体で教育活動を改善するために活用したと思いますか。

(56)
あなたの学校では，平成２９年度の学習状況調査（４月調査）の自校の結果分析を，調査対象学年・
教科だけではなく，学校全体で教育活動を改善するために活用したと思いますか。

(52)
あなたの学校では，平成２９年度の学習状況調査（１２月調査）の自校の結果分析を，調査対象学
年・教科だけではなく，学校全体で教育活動を改善するために活用していると思いますか。

(57)
あなたの学校では，平成２９年度の学習状況調査（１２月調査）の自校の結果分析を，調査対象学
年・教科だけではなく，学校全体で教育活動を改善するために活用していると思いますか。

(53)
あなたは，授業改善リーフレット（授業づくりのステップ１・２・３）を活用して，授業づくりや授業の振り
返り，指導案作成などを行っていますか。

(58)
あなたは，授業改善リーフレット（授業づくりのステップ１・２・３）を活用して，授業づくりや授業の振り
返り，指導案作成などを行っていますか。

(54)
あなたは，学力向上対策評価シートに記載された取り組みについて実践を行うことができています
か。

(59)
あなたは，学力向上対策評価シートに記載された取り組みについて実践を行うことができています
か。

(55)
あなたは，佐賀県学習状況調査や各種テスト等において児童の誤答の傾向を把握し，授業改善を
行うことができていますか。

(60)
あなたは，佐賀県学習状況調査や各種テスト等において生徒の誤答の傾向を把握し，授業改善を
行うことができていますか。

小学校実施回答数　1,220名　　　中学校実施回答数　989名

※数値は，小数第二位で四捨五入している。
※グラフにおいては，4.0%以上について表示している。

次ページからの教師意識調査結果グラフについて

学校組織マネジメントに対する意識



人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの時間で出している 72 001

2 どちらかといえば，出している方が多い 001 581

3 どちらかといえば，出していない方が多い 878 815

4 全く出していない 512 681

合　計 022,1 989

2.2 1.01

2.8 7.81

0.27 4.25

6.71 8.81

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの時間で出している 648 303

2 どちらかといえば，出している方が多い 032 734

3 どちらかといえば，出していない方が多い 911 332

4 全く出していない 52 61

合　計 022,1 989

3.96 6.03

9.81 2.44

8.9 6.32

0.2 6.1

家庭学習への関与状況

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの時間で出している 811 65

2 どちらかといえば，出している方が多い 493 532

3 どちらかといえば，出していない方が多い 826 975

4 全く出していない 08 911

合　計 022,1 989

7.9 7.5

3.23 8.32

5.15 5.85

6.6 0.21

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 行っている 283 733

2 どちらかといえば，行っている 985 674

3 どちらかといえば，行っていない 802 651

4 行っていない 14 02

合　計 022,1 989

3.13 1.43

3.84 1.84

0.71 8.51

4.3 0.2

◎　教師意識調査 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 2 ページ



人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 図っている 624 102

2 どちらかといえば，図っている 775 724

3 どちらかといえば，図っていない 381 882

4 図っていない 43 37

合　計 022,1 989

9.43 3.02

3.74 2.34

0.51 1.92

8.2 4.7

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 行っている 429 986

2 どちらかといえば，行っている 362 162

3 どちらかといえば，行っていない 81 82

4 行っていない 51 11

合　計 022,1 989

7.57 7.96

6.12 4.62

5.1 8.2

2.1 1.1

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 予定している 201,1 468

2 予定していない 811 521

合　計 022,1 989

3.09 4.78

7.9 6.21

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 年に２０回以上（平均して月に２回以上）行っ
ている 741,1 077

2 年に１０回～１９回程度（平均して月に１回程
度）行っている 94 89

3 年に３回～９回程度行っている 91 97

4 年に１回～２回程度行っている 3 13

5 全く行っていない 2 11

合　計 022,1 989

0.49 9.77

0.4 9.9

6.1 0.8

2.0 1.3

2.0 1.1

学習環境の活用

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 生徒の興味・関心を高めたり，課題を明確につ
かませたりする場面（教科書の挿絵や動画・静止画 371,1 809

2 分かりやすく説明したり，生徒の理解や思考を
促したりする場面（教師の手元の動きを拡大して提 620,1 786

3 生徒の知識の定着を図る場面（フラッシュ教材
（瞬時に次々と提示する教材）を活用して学習内容 554 563

4 生徒の作品などを記録し，成長を実感させる場
面（指導前・指導後の様子を並べて比較させる な 362 59

5 授業の効率化を図る場面（教科書の本文や配布
プリントの内容を授業中に提示する など） 459 596

6 生徒がそれぞれの考えや意見を伝え合って理解
や思考を深める場面（数学の問題に対する生徒のそ 275 251

7 生徒が情報を収集したり選択したりする場面（
インターネットを活用した調べ学習を行わせる な 307 602

8 生徒が自分の考えを文章や図・表などにまとめ
たり，分かりやすく発表したりする場面（調査した 363 351

9 生徒が繰り返し学習したり練習したりして，知
識の定着や技能の習熟を図る場面（学習用ソフトを 982 921

10 活用していない 2 31

回答者数 022,1 989

1.69 8.19

1.48 5.96

3.73 9.63

6.12 6.9

2.87 3.07

9.64 4.51

6.75 8.02

8.92 5.51

7.32 0.31

2.0 3.1

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 年に２０回以上（平均して月に２回以上）行っ
ている 213 6

2 年に１０回～１９回程度（平均して月に１回程
度）行っている 922 91

3 年に３回～９回程度行っている 663 071

4 年に１回～２回程度行っている 161 482

5 全く行っていない 251 015

合　計 022,1 989

6.52 6.0

8.81 9.1

0.03 2.71

2.31 7.82

5.21 6.15

◎　教師意識調査 佐賀県

平成30年度佐賀県小・中学校学習状況調査［４月調査］　Web報告書 6 ページ



人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 生徒に読書指導をする 185 202

2 生徒に読書活動を行わせる 707 791

3 生徒に図書資料を使って，教科指導をする 925 751

4 教科の授業で，生徒に図書資料を使った調査学
習に取り組ませる 747 391

5 総合的な学習の時間で，生徒に図書資料を使っ
た調査学習に取り組ませる 506 872

6 授業で学習したことを生かして，生徒が主体的
に調べたりまとめたりできるようにする 992 89

7 生徒の学習成果物（レポート，文集など）をい
つでも見れるように置く 18 23

8 活用していない 631 634

回答者数 022,1 989

6.74 4.02

0.85 9.91

4.34 9.51

2.16 5.91

6.94 1.82

5.42 9.9

6.6 2.3

1.11 1.44

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 021 402

2 半分程度の単元で行っている 572 061

3 ３分の１程度の単元で行っている 333 342

4 少しは行っている 064 143

5 全く行っていない 23 14

合　計 022,1 989

8.9 6.02

5.22 2.61

3.72 6.42

7.73 5.43

6.2 1.4

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 005 441

2 半分程度の単元で行っている 262 431

3 ３分の１程度の単元で行っている 581 981

4 少しは行っている 342 854

5 全く行っていない 03 46

合　計 022,1 989

0.14 6.41

5.12 5.31

2.51 1.91

9.91 3.64

5.2 5.6

教科全体における指導の工夫

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 取り入れている 655 233

2 どちらかといえば，取り入れている 275 434

3 どちらかといえば，取り入れていない 38 391

4 取り入れていない 9 03

合　計 022,1 989

6.54 6.33

9.64 9.34

8.6 5.91

7.0 0.3

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 している 645 634

2 どちらかといえば，している 616 034

3 どちらかといえば，していない 25 001

4 していない 3 01

5 書く活動を取り入れていない 3 31

合　計 022,1 989

8.44 1.44

5.05 5.34

3.4 1.01

2.0 0.1

2.0 3.1

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 行っている 664 923

2 どちらかといえば，行っている 586 655

3 どちらかといえば，行っていない 76 79

4 行っていない 2 7

合　計 022,1 989

2.83 3.33

1.65 2.65

5.5 8.9

2.0 7.0

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 取り入れている 130,1 507

2 どちらかといえば，取り入れている 871 642

3 どちらかといえば，取り入れていない 11 13

4 取り入れていない 0 7

合　計 022,1 989

5.48 3.17

6.41 9.42

9.0 1.3

0.0 7.0

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 している 108 105

2 どちらかといえば，している 114 354

3 どちらかといえば，していない 7 62

4 していない 1 2

5 目標（めあて・ねらい）を示していない 0 7

合　計 022,1 989

7.56 7.05

7.33 8.54

6.0 6.2

1.0 2.0

0.0 7.0

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 行っている 214 562

2 どちらかといえば，行っている 507 855

3 どちらかといえば，行っていない 101 951

4 行っていない 2 7

合　計 022,1 989

8.33 8.62

8.75 4.65

3.8 1.61

2.0 7.0

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 016 054

2 半分程度の単元で行っている 563 022

3 ３分の１程度の単元で行っている 751 371

4 少しは行っている 57 921

5 全く行っていない 31 71

合　計 022,1 989

0.05 5.54

9.92 2.22

9.21 5.71

1.6 0.31

1.1 7.1

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 行っている 484 714

2 どちらかといえば，行っている 796 015

3 どちらかといえば，行っていない 93 95

4 行っていない 0 3

合　計 022,1 989

7.93 2.24

1.75 6.15

2.3 0.6

0.0 3.0

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 取り入れている 443 412

2 どちらかといえば，取り入れている 907 625

3 どちらかといえば，取り入れていない 661 432

4 取り入れていない 1 51

合　計 022,1 989

2.82 6.12

1.85 2.35

6.31 7.32

1.0 5.1

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 取り入れている 543 551

2 どちらかといえば，取り入れている 976 434

3 どちらかといえば，取り入れていない 571 063

4 取り入れていない 12 04

合　計 022,1 989

3.82 7.51

7.55 9.34

3.41 4.63

7.1 0.4

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 している 584 213

2 どちらかといえば，している 716 884

3 どちらかといえば，していない 38 631

4 していない 6 32

5 少人数で話し合う活動を取り入れていない 92 03

合　計 022,1 989

8.93 5.13

6.05 3.94

8.6 8.31

5.0 3.2

4.2 0.3

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 している 673 902

2 どちらかといえば，している 407 125

3 どちらかといえば，していない 011 851

4 していない 6 32

5 学級全体で話し合う活動を取り入れていない 42 87

合　計 022,1 989

8.03 1.12

7.75 7.25

0.9 0.61

5.0 3.2

0.2 9.7

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 取り入れている 964 842

2 どちらかといえば，取り入れている 116 205

3 どちらかといえば，取り入れていない 431 912

4 取り入れていない 6 02

合　計 022,1 989

4.83 1.52

1.05 8.05

0.11 1.22

5.0 0.2

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 示している 944 632

2 どちらかといえば，示している 816 074

3 どちらかといえば，示していない 831 222

4 示していない 8 53

5 振り返る活動を取り入れていない 7 62

合　計 022,1 989

8.63 9.32

7.05 5.74

3.11 4.22

7.0 5.3

6.0 6.2

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 行っている 159 034

2 どちらかといえば，行っている 432 872

3 どちらかといえば，行っていない 72 861

4 行っていない 8 311

合　計 022,1 989

0.87 5.34

2.91 1.82

2.2 0.71

7.0 4.11

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 333 17

2 半分程度の単元で行っている 613 94

3 ３分の１程度の単元で行っている 331 24

4 少しは行っている 76 23

5 全く行っていない 3 2

合　計 258 691

1.93 2.63

1.73 0.52

6.51 4.12

9.7 3.61

4.0 0.1

教科の特性に応じた指導法の工夫

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 041 32

2 半分程度の単元で行っている 513 44

3 ３分の１程度の単元で行っている 452 05

4 少しは行っている 731 96

5 全く行っていない 4 7

合　計 058 391

5.61 9.11

1.73 8.22

9.92 9.52

1.61 8.53

5.0 6.3

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 203 95

2 半分程度の単元で行っている 892 25

3 ３分の１程度の単元で行っている 871 15

4 少しは行っている 07 82

5 全く行っていない 3 3

合　計 158 391

5.53 6.03

0.53 9.62

9.02 4.62

2.8 5.41

4.0 6.1

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 行っている 504 ----

2 どちらかといえば，行っている 524 ----

3 どちらかといえば，行っていない 12 ----

4 行っていない 0 ----

合　計 158 ----

6.74 ----

9.94 ----

5.2 ----

0.0 ----

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている ---- 79

2 半分程度の単元で行っている ---- 06

3 ３分の１程度の単元で行っている ---- 82

4 少しは行っている ---- 7

5 全く行っていない ---- 1

合　計 ---- 391

---- 3.05

---- 1.13

---- 5.41

---- 6.3

---- 5.0

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 791 94

2 半分程度の単元で行っている 362 33

3 ３分の１程度の単元で行っている 071 23

4 少しは行っている 861 46

5 全く行っていない 61 6

合　計 418 481

2.42 6.62

3.23 9.71

9.02 4.71

6.02 8.43

0.2 3.3

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 431 14

2 半分程度の単元で行っている 212 82

3 ３分の１程度の単元で行っている 671 83

4 少しは行っている 642 96

5 全く行っていない 34 9

合　計 118 581

5.61 2.22

1.62 1.51

7.12 5.02

3.03 3.73

3.5 9.4

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 862 28

2 半分程度の単元で行っている 142 43

3 ３分の１程度の単元で行っている 051 62

4 少しは行っている 341 14

5 全く行っていない 8 2

合　計 018 581

1.33 3.44

8.92 4.81

5.81 1.41

7.71 2.22

0.1 1.1

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 492 16

2 半分程度の単元で行っている 253 56

3 ３分の１程度の単元で行っている 381 73

4 少しは行っている 171 65

5 全く行っていない 1 3

合　計 100,1 222

4.92 5.72

2.53 3.92

3.81 7.61

1.71 2.52

1.0 4.1

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 976 411

2 半分程度の単元で行っている 422 45

3 ３分の１程度の単元で行っている 16 72

4 少しは行っている 83 32

5 全く行っていない 0 2

合　計 200,1 022

8.76 8.15

4.22 5.42

1.6 3.21

8.3 5.01

0.0 9.0

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 777 541

2 半分程度の単元で行っている 851 83

3 ３分の１程度の単元で行っている 53 51

4 少しは行っている 23 02

5 全く行っていない 1 3

合　計 300,1 122

5.77 6.56

8.51 2.71

5.3 8.6

2.3 0.9

1.0 4.1

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 365 56

2 半分程度の単元で行っている 282 55

3 ３分の１程度の単元で行っている 39 03

4 少しは行っている 05 36

5 全く行っていない 51 9

合　計 300,1 222

1.65 3.92

1.82 8.42

3.9 5.31

0.5 4.82

5.1 1.4

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 025 341

2 半分程度の単元で行っている 031 52

3 ３分の１程度の単元で行っている 11 31

4 少しは行っている 01 8

5 全く行っていない 1 0

合　計 276 981

4.77 7.57

3.91 2.31

6.1 9.6

5.1 2.4

1.0 0.0

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 433 29

2 半分程度の単元で行っている 822 14

3 ３分の１程度の単元で行っている 76 53

4 少しは行っている 24 32

5 全く行っていない 3 1

合　計 476 291

6.94 9.74

8.33 4.12

9.9 2.81

2.6 0.21

4.0 5.0

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている 653 89

2 半分程度の単元で行っている 802 65

3 ３分の１程度の単元で行っている 06 12

4 少しは行っている 94 61

5 全く行っていない 1 1

合　計 476 291

8.25 0.15

9.03 2.92

9.8 9.01

3.7 3.8

1.0 5.0

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている ---- 69

2 半分程度の単元で行っている ---- 54

3 ３分の１程度の単元で行っている ---- 74

4 少しは行っている ---- 92

5 全く行っていない ---- 1

合　計 ---- 812

---- 0.44

---- 6.02

---- 6.12

---- 3.31

---- 5.0

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている ---- 85

2 半分程度の単元で行っている ---- 34

3 ３分の１程度の単元で行っている ---- 46

4 少しは行っている ---- 94

5 全く行っていない ---- 9

合　計 ---- 322

---- 0.62

---- 3.91

---- 7.82

---- 0.22

---- 0.4

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている ---- 54

2 半分程度の単元で行っている ---- 44

3 ３分の１程度の単元で行っている ---- 74

4 少しは行っている ---- 86

5 全く行っていない ---- 91

合　計 ---- 322

---- 2.02

---- 7.91

---- 1.12

---- 5.03

---- 5.8

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている ---- 23

2 半分程度の単元で行っている ---- 04

3 ３分の１程度の単元で行っている ---- 54

4 少しは行っている ---- 58

5 全く行っていない ---- 12

合　計 ---- 322

---- 3.41

---- 9.71

---- 2.02

---- 1.83

---- 4.9

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 多くの単元で行っている ---- 33

2 半分程度の単元で行っている ---- 24

3 ３分の１程度の単元で行っている ---- 54

4 少しは行っている ---- 77

5 全く行っていない ---- 62

合　計 ---- 322

---- 8.41

---- 8.81

---- 2.02

---- 5.43

---- 7.11

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 行っている 072 791

2 どちらかといえば，行っている 234 924

3 どちらかといえば，行っていない 39 621

4 行っていない 9 62

合　計 408 877

6.33 3.52

7.35 1.55

6.11 2.61

1.1 3.3

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 理解している 457 984

2 どちらかといえば，理解している 044 874

3 どちらかといえば，理解していない 31 41

4 理解していない 31 8

合　計 022,1 989

8.16 4.94

1.63 3.84

1.1 4.1

1.1 8.0

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 そう思う 126 283

2 どちらかといえば，そう思う 365 325

3 どちらかといえば，そう思わない 13 07

4 そう思わない 5 41

合　計 022,1 989

9.05 6.83

1.64 9.25

5.2 1.7

4.0 4.1

学校組織マネジメントに対する意識

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 そう思う 167 154

2 どちらかといえば，そう思う 404 834

3 どちらかといえば，そう思わない 84 38

4 そう思わない 7 71

合　計 022,1 989

4.26 6.54

1.33 3.44

9.3 4.8

6.0 7.1

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 そう思う 543 222

2 どちらかといえば，そう思う 165 704

3 どちらかといえば，そう思わない 852 972

4 そう思わない 65 18

合　計 022,1 989

3.82 4.22

0.64 2.14

1.12 2.82

6.4 2.8

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 そう思う 008 474

2 どちらかといえば，そう思う 183 924

3 どちらかといえば，そう思わない 23 86

4 そう思わない 7 81

合　計 022,1 989

6.56 9.74

2.13 4.34

6.2 9.6

6.0 8.1

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 そう思う 337 164

2 どちらかといえば，そう思う 424 234

3 どちらかといえば，そう思わない 55 18

4 そう思わない 8 51

合　計 022,1 989

1.06 6.64

8.43 7.34

5.4 2.8

7.0 5.1

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 そう思う 375 723

2 どちらかといえば，そう思う 175 005

3 どちらかといえば，そう思わない 96 541

4 そう思わない 7 71

合　計 022,1 989

0.74 1.33

8.64 6.05

7.5 7.41

6.0 7.1

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 そう思う 435 113

2 どちらかといえば，そう思う 985 505

3 どちらかといえば，そう思わない 58 851

4 そう思わない 21 51

合　計 022,1 989

8.34 4.13

3.84 1.15

0.7 0.61

0.1 5.1

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 行っている 872 121

2 どちらかといえば，行っている 326 624

3 どちらかといえば，行っていない 162 033

4 行っていない 85 211

合　計 022,1 989

8.22 2.21

1.15 1.34

4.12 4.33

8.4 3.11

人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 できている 632 211

2 どちらかといえば，できている 227 284

3 どちらかといえば，できていない 722 713

4 できていない 53 87

合　計 022,1 989

3.91 3.11

2.95 7.84

6.81 1.23

9.2 9.7

◎　教師意識調査 佐賀県
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人数 パーセント

小学校 中学校 小学校 中学校

1 できている 672 671

2 どちらかといえば，できている 397 736

3 どちらかといえば，できていない 931 751

4 できていない 9 11

5 誤答の傾向を把握していない 3 8

合　計 022,1 989

6.22 8.71

0.56 4.46

4.11 9.51

7.0 1.1

2.0 8.0

◎　教師意識調査 佐賀県
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